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Ce livre n'est pas un réquisitoire contre la justice,
la gendarmerie, mais bien contre la manière
de ces instancessont vidées de leur co;nte:nu
personnels ou politiques. Pelnd~mtles
part~e de ce Jllilie~, j'aipu fr~'qm~mlne~lltc()ns~*(~tC()mlnelilt
des tnagistr~tsçonscientsde
intertionn,~set.d~;;policiers
ont 'té détoumésde.l,eurs ottjecltifs
de s laisser cOITompre, aVlèc l!?OlUf IOOll$é:qu\en.çelt~~lgi(~Ule qu~

I'ap areil judiciaireest de'"enlu
plusl injlLlsteS..

i iS. 3. Sip 000355

L'auteur tient à remercier les persomies suivantes:
- Le professeur Lode Van Outrive, égalementprésident de

la ligue pour la Défense des Droits de l'Homme, pourson
commentaire sur ce livre. i

- Les joumà.listes Walter De Bock,René Haquinet Claude
He~~nairepo~r l'intérêt pl?s qfe professionn~lqu'~lsont
porte a mes aventures ausem dfla gendarmene; i

- Jan Willems, ppur son aide rédflctionnelle fort apPI.éciée
lors de la rédaetion de ce livre. I I

: f ·1

L'auteur tient à ptéciser fermeme+t q~e toutceq~est écrit
dans ce livre COITfspopd à la ré 'té. Si certain~s pers nnes
se sentent attaqu'es et el)timent voir à se justifier dequel­
que façon, il est .spos~r~elev~r e qfd.

j~ I •

Je déd.iece ?vre à to~sim,esan fr' }lS~fPllè~~~I-i!'?W
compflli - qUl ont tente~~anslcUICl,n~1fonde~~:tt~ . e, de
faire triompher 1 justic~, mais q . enl (;>nt été ~m~êch spar
Ie pouvoir de ce ains supérieurs ui v,ivent trof ~loi és de
la réalité quotidi nne de,leurs su ordÖnnés. . 1
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PREFACE

parLode Van Qutrive, I : I

~;~~r:~.~:~.:re de ~ ".lo~i' ijl f"lib.
:f~:::~;~:::r:r,:W ~11:el:]i
f~l~~~~~~f~:II i~
L,:;:.~ S~~,t;::.•,·r.,5,t.~',~.~.. ·. :l..!.r.~,j".{.~.,. e.~' :,Wl.t.ll,o.t.~re~ e Ie~rkdmfuistra~dJî," le~ l'Pli~,.#tsi ~~ e se~c!e ~+
~o~ :. C~afu.nle~~tfl~~a f ç?nJ m.: s;tóffiiO 'SSf~~ ~~
con nbut104 a une meille Icotilmusan~~' nGtionne

m.e,'rttdela".'~.'I~ar.cell.edeilar,é,aq..'éài.k.qu ll.e.iI"~'~.n éC9.Dfr.on.
téspendant1des années.C~f'·s~t, ilsénlllibu àC:;orrige
notr.e visio,'.nl des appare.ils.'et 'es o~g,am~.a~iqn,.. s. .s ia ré,ali-:­
té, les institlltion~ ne-é;orresrHmdent que rare e t à ~'imag~
qu'elles esskient. de donner!,!d'enes-I#ênie~, a4' ,ublic. Les

~.•~.~:~;':.J~~.~en~l;"s1!.ls à. pOf.,.oH.n. t.. sse( f.... n tal,
'Pendant~rs·aill1.ées, la gentlarmerieibelgeadi sé d'elle1

même ul?:~ ikageide marque qui ne corresp~mdai pas~la r~+

:.. ~:::.tt.n~tl;::,~,~;',~::~e..::~OJ.... :7:r.,e}o:~~,•..•. : .•.tI~.d~~:rJ.i..•.hitre. Cette image a été pr~tégée de façon àssbz efficace~
fuaispetit'à petit, etsurtout au cours des dix dJtnières an""
aées, elle a ~té ébranlée sou 'la pressibn de tout s sortes.d~
cirèonstancck Ce qui fut alor~ révélé au grand jo , a surpris
beaucoup .dèpersonnes tant ~ l'itltérieurqu'en ehorS de la
gendanneriè.' ,
'11 ~erait cependant vain deî'hercher dans Ie ti e dr Fran~

çois 'Raes Ulie vue complète : fonctionnement'd :la gendari
mene beIge' ou à voir c1air ans l'affaire Franç is. Ce livre

I I I I
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Mais il Yadoncaussi l'autre aspect dela positionjla repro­
duction de I'idéologie traditionnelle, établie. Franpois Raes
s'est lancéavec convinctiondans la lutte contre 1 consom­
mati~n et Ietraficde la drogue. On l'a'i~tp~rsu~1 de la va~
lidit~desméthodes,TI s'agi~s~itpar ex~mpl<f' pJ 11 'n~trer l~.

~.Jf::ni.,O.:.i:.~.~~~~.':~:.. ll:.~~.1 ~~.d.:e.p.t;.r~.,.~.dF,.1 '.~.~.:~..~:~
tell~~ q.uel.. es. con.somm.' .!iteur.',s ~p.n.. t.~.e.s, "en.. de,!.1$1~ '..t.~ctu.. r~
pyr#d~lJ) d~J'auto~t~, lesl:'f1arr~s:'i etc.}! ~~ qf~dj1

estt~mb~ d'll,nesurpn~e dans~:'autré e, qU'riar" ntlde1'9-,
t~nd, e.desir~cati0fs~t:d.Ç(;otim~, )~fljl;1S~ A~~J9s

~rl:~:;,ij;,~:::~:~~ ~}t~~~~:rj~UI::~~~
nfO .en~ère:?f la pp~tJqlJt~(ti{cW~M~IA~fl.. ', ': ~~~tt

;1;~~}$=;~~~lfi,e~1t

~fl: ~~~l~:~::;;~~i~:~lf~~!~

j.:E..,=.~.:.!E;:f::.·~.l,~.::1ir.d.;..Î~;".i,.b~~~. f:.r.~·,'~.g.i~.
COITC1spond q'ailleurs jt,ée qu~ flesi ,~rnn.w9~9~~~~: lsi~ue9 i i
Tflrpilet.R. p~sontéqrtWrJ~if0rIPratfPFp~'. ,QfJ;idar., i
1I\erie ROYl:l1Y çanladienneet~,es agen~ii,fé~~J;~ttX "~I~tats-I,

lf.,nis.u.. nete~e c.Of.c,ep. tio.. ,n.. ·, de.,0.,.rmatio.p.,qt,ri~., e.~a pers.,.,(lnn..a-.'I
li~ç;des poijge:q;. e~td'ajll~ur&j! out ,à f<4t! d~B~S&~ . NQl1s.a.u., •
nImSl'oçcaSi~n d~!reVeJJir.sur~i'dasMili;tärr'i " : ,.,1
2.·~ous d? tons ~galem~nt '.' ~ la qUa4t~ ~It11afowa.~qnen

111.ati..ere ded 0.gue.1etd,.e lUtt;e. f,.ontr.e.Ial :çlro.m.., ,eo :SrJo.n,:...~.r.an.,
çgis RaesAe .~InJ:Pan~an(Fr~I1çoisétait,~~xpeq!en~~ Ifia-
tie.re. Tou~rfp.Js,. CF qUl.. est p.~ d..ans.I~,se.~..tJpns.f.fl. 5fget7,
j~nvier 80 d~)o~al LaDerwèreHe~J;eicofIlll1 éta:nt son

cO.1,ur.sçle "topc.om.,anie,. d.. ro.~e,e.t,l'~. ff.,e.,ti,d.I,a... cco, tu.m.'.. Äfi.ce"l
s~raeuphé~querpenttaxé p*"denoJJ;lbr~~ exp rtsl;q'uni-
Iátérfllet incqmplet. NO]ls neIPouvonSi~o~s: ~é~' p dF jl'im-'
pres~ion que~'on cache à ceuxl fiu'pn prfPare .~la,1 tt~p;mtre,

Ia. drögue uni tas d'informati0Its sur les!d~sso,usp ~tiqtteS et,
éconpmiques des convention1 Ftemat~onales, s j'in:Ibrica-

I I
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n'est qu'une source panni d'autres et rhistoire dira quelle est
son importance.
J'ai parlé ci-dessus d'un témoignage conditionné par sa

fonction. Ceci dépasse Ie simple f* que François Raes ne
peut parlerqu'en tant que premiennaréchaldeslogis, c'est à
dire sous-officier de la gendarmerid. A mon avis,ce rédt iI~
lustre d'abord la ppsitioncontradi(ttoire dlf pölicier. Ljim­
mense majorité de~ policiers sont~une origine spciale mo­
deste et il n'y a absqlument. rien qui es li.~:à la bour.ge.oisi+, ni
même aux classes moyennes. Econ· miquement parlantj les'
gendarmes sont d9s salari~s. TIs n~po~sègent p~s.cde dipi~
taux, n'ont pratiqu ment aucune a töri;tç sur Ie tr:a:~ail d au­
trui et, ce qui plus. st, ~ls qisposent ,e foft peu dlaû~ono~.e
dans leur propre SI UanOn,fde tray 1. q'autrepatt'ilesolit
ciers sont supposé jouer Wtröl~'d nS\fl!reprod*c~~onela
dQmination idéolo .que e~politiqJl <iU~~a bPurg~o,si,eeer':'
ce au moyen de l'a pareilq'Etat;A et ~ffet!pJile~r!pt: ue
des conceptionstr's cons~rvatrices tqwcopqueps~m tre
en discussiön rord e étab~et pröh Ie\~haqgemen~est ré­
senté systématiqu Imentlspus un auv~s jpur. ;Leur' or­
mation les pousse ~onc à4dopterJ dispos*on de ~lass .du
groupe dominant.,Lorsq~'on étu .. le,~ po~itio~,dopées
par des policiers, ill faut tepir comp e de, cet~e situation on­
tradictoire.et deseffets q.u'.lelle as leuttravail, leut.s co di-
tions de vie et leurs conceptions..! ' I·
François Raes n'a.pas olJ-blié d'o~ ilvient1et il gatdé tte

honnêteté qui ra d'ailleur~conduit1~nuil settouve ~ujo rd­
'hui et ra po.uss~Harre les révélati~ns que. vous a~9Zd.eyant
vous. On remarquera auss~sasymI?~thiepo~l'ho~eqe la
roe, pour Ie simple mano~uvre,pour Iesmodèstespass~s
de drogue sud-américains et asiatiques,seduits par ~'argFnt.

L'aversion qui lui inspiren~ les menrurs~ les protégé~ de~ po­
liticiens cOITompus,devant qui il adûs'avQuer.~puis~nt
tant de fois, n'en est que plus grand~. Le pe~ de pri~e qu'ila
sur ses propres conditions de trarailrelève aus~idelcet
aspect de sa situation contradictoirf' TI faut non seule~ent

travailler SUT ordre mais alfssi s'arrêfer quand on Ie Cj03an­
de. TI y a Ie manque d'information, liexpérience de r1arbi rai­
re, de la négligence et de rabus de ~ouvoirde la part de su-

périeurs. I I
I I

I I



4. 11 Ya aussi Ie caractère militaire de la gendarme .e qui ap­
paraît comme un élément négatif. L'argument qu ron doit
exécuter desmissions dans Ie cadre. qe l'OTAN onne de
plus en plus comme unalibi. I! , .
Al~urconférencede presseldu13 0 tobre 19~' laiLigue

BeIge pourla Défense des Droits eter omme,~ igUe fla-c

manqeet la Ligue wallonne ont attîré 1'1 ttenpq r l~ con-

sé..qUenc~s n.é.f~stes~deij::ecara.'. tèr.~ . '. i!.aUï,e.,.~OIU.t les.". ho.m-.
mes,jqUl,pourtanta longue1ll1 e J? ees;: re lP sep.tdes:
missibns d~ police judiciairesl taqm'istrati ~. n Fas del

IIJ,e•. su. es d.'Ó~<l.re. intemejugé.e.. in.Jix.s . é.es. i,.;U irté ui~ablesl,1
les· g ndann~ n'Qntp~s Ie<bt itde.fa:.~~a p Edbnseil:
d''Ct tIl I,,, ... ..1'••id ."r" .li" I! ."'èC', • s~~:mtallcuntf·possl tee~urs eqertaIH

;:..;.'~.' ·~~.C:.,m.t~.".~.ti.~~Z.t..d.1e.t.'."'A.:.. e..'~~.r.!.u..·~.'!} ;~:tj
~~ ~n.,d.~.:t.. :;:'f.";.!l.~ •. :f. 7.lt....•.;.i.~...,.iè.I~: c~ {~=]
q~.:el!' .... endaF.,:.,eos,rait~ef~~!Ujo.k4'.•~~.I.i'~~I:.'j".·I •.. · f' 1

1

'

6es pölici~r~sontégalê~~nso~Lisj~k4t~I(' tiv~s ~quii
sq:Qti' ontrain:\s,aupriD.cipedesé~ara ~il*~slc pé&nees i

~(ia:.,.•. i1~,'.•.s..':·a~S.v:.• ~.~:~.r.tia~.. ~:f.:nl.'..de.e.~.'l~.,~ti..n...,~~.~,.j.!...~.•,.~.. ~ tt~~.,b•.'~.,t:i.
i;fJrteinterË·sentd'infopneldiretie ep.til~,p ~l? Sauf

~,:h.~~~::e.é :::~:;;;;..i.~~:J,. ~;:., ..'ti.1.'.nn.SO~~
lement arbitr' e,discriminatfiire1 et piuti~ap.e;:esI!i.igues

Ofl.... t indiqué'.. a.' Ilce. m?mellt-là qu~ beauco~,.'...p. ~Iece.9 ." seil.p.••.asse
a~jourd'hui'à la gendarmerieest contraire à IflTec mm~nda-

tiq~858et àla résql~tion690 r~lati:es ài:la IDécl~a ;onspr la
Poli.ce.de l'A~semblee Parlem~ntarre du Conseil e l'Euro­
p~., apprOUVé~)e8 mai 1979.1x Yrecommande:,u : ,statutde
fopctionnairepourtoutesJes polices; un devoir po .' cl1~que .
pqlicier de s' pposer à des ~actions auxlois; la _' qssi~ilité
d'~n;référ.eràl~eautOritésupn..· 'eure; unefonnati, np.r.c?fe.s­
si~fi!lelle et,générale approfo die; des conditions e tt~vail

prbfessionneijes, psychologiques etmatériylles qu garantis­
sep.tl'intégrit~, l'impartialité1t la dignité; une ju ice,idisci-
plinaire indépendante et impattiale. .. ,
r}electeursé rendra compte des conséquynces n fastes du I

sy~tème militáirepourFrançoi~ Raes, tóut cornn;te d'ai1Ièurs

! I"'! .
i I' ;
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tion du trafic de la drogue et de certains intérêts etpöuvoirs
politiques,économiques etfinanclers, surIes motivations
politiques et idéologiques - autresque Ie soudde1a santé pu­
blic - qui sant à la base du controlè hationaletjntetnatioJial
dutrafic de la drogue.. : Seulemedt, tine telle 'infÖrniiihon
risque d'oter auXpöIiciersPeilvle dè mêiieriahittèconttèla
drogue de façon traditiönnellé: '; I i' "e'!I,
Nousvolilons f~e remarquer enpas~anfquè les paiquets

nes.e.mbie.ntpa.s n.o.~. .Pl.U.s~a.v.oir d.e..s:.ctnn... a..·. iss.atIè.es.' s.'a.... ti.;sf.aI..bn~tes en la matière. i I ;' \ .,'., .•. ,'.,','

3. -Tout Ie inond~connaît entret mps! la rt!ngairie' iS Ie
nianque de controle extel}1è~ des' . oy~ns'et du;paHeril~tf
sude fonctionnembnt de1agend' 'e~e".Celáiiè'~eutpas
que dire que quoiqhece sdit'aitch~géehtretemps~!r..es .. _

1_,_ . 1;- ",' i,.," .,,'i":,' ""'. ' __".,,' _

rêtés Royaux ~1exfcuti.~ri.!:~eltl?Sul;~~'g:il~~è~ de
195~, ma~s ausSl cel1te,IOlF~e~m~?Ie '?n~:1o~:~e ~~l~ g~h _.~~
mene et ason chefu1ecorp~uneilut ~ötJ;l1emunagm~bleCe
qui surprend par cJntred4ns Ie ~vr .deiiFfàjjÇüis'Räes; 'est
Iemanque de contJoleiriteme. I ..'. ..il .... '. ,..l'
Töusceux qmsont'tant'söitpetlau c0Urantdesm~eSél

vères dècontrolèe~d'acdötnpaêle' èntj,tlesp?Iidër~!qüi.. r~­
vaillent dans Ie dorilaine' des SO~~d~'snf~egesans' 'cf!'e"~

~':.•. ne;óiN.r.~:,.'.ö~.a.~ ~;:;r... ;.e:.d.r".e.;1..=.n.~..~.es~~~.: .d.:~:~
reau d InfonnanonCnmmelle(leB C)~trIsuffit de c nsuJIter
les éèrits de J .A.Blaauw daris!le 'I AlgenieenPo ..eblkd"
(~ays~Bas) <Î"avril 80, pout s:voirj,ue~esson~'les ,. ésÜrè~
d accompagnement;"de controlè et Idepréventlon Jécésbai­
res si on lance sa police sut!ce tehain~ Liilittérahite beimiani
que pas. Nous nous imaginÎons què Iágehdannt~riedispo~ait
d'une honne bibliothèque et d'urrbon service de-dochmeiJ.ta­
tion ètqu'elle les utilisait:Lé compdrtementdel'ét~t:"mdjór
témoignait, de nonchalanche, de désiIitérêt et de' téSexHre.
Plus tard, au cours du pio&s François,lagendarme4ê a bien
réussià organiser son absellc;e. ~ous avons entendu~ceRro­
pos des paroles très amère~ dans la bouche d'officiersa~sez

haut-placés. ~ est d'áilleurs.' trèssuprenant qUoeles nÏiiiis~iês
de tutelle de 1actuel gouvemementlMartens Vn'ontpaslju­
gé nécéssaire de so~mettreIe role d~ l'état-major d~lágen:..
dannerie à un examenapprofondi. deciiIous ramènecepbn-
daht au manque de 'controle extemd. ! '!

, ,
I ,

I i
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encore pendant cinq ans et vu sa position, illui était impossi­
bIe de tout savorr. Onn'a pas dit Ie dernier mot sUr l'affaire
François, ni sut" la gendarmerie.

Quelques réflexions pour conclure. François Ra, IS est resté I

un iQéaliste et cela force nötre respect. 11 pense I ue les ci-I
tOYeIlSont Ie ~~oit de savoir cel, qui pass!e à lagend: rmerie: 111'
veut R.ue lacntique ne s'adressepas d'a~ord~u ge darme m-,
dividuel mais à l'appareil et aUx respo~,ables Id~~ etl'en de-I
hors'kie la gendarmerie. 11 n'adcepte p quel de g ndarmes, I
des'politiciens et des magistr~~ couvr nt des a . qhistoi­
re r~èlera'quejusqu'à ce j0t#; justice n'aiHas t3t faite dans
l'àffdir-e Frlmçois, bien au con~rairè.E~led~ap~o abibment
auss· que les'respénsatJles po .qu~s au plu~ll!llit . &u'ont
taïlli à l~tlrjirllss~ort ,de co~tröl .C*en:~ <!Irlq~,. t~ll'c'est à
eux u'il a~pártientdejveüleï ue'la police!et lafi ti ~ fonc-
don ' entcó~e il faut:, , , I 111 1I ~.I I 'I ' ,

li" I[ ,i 11 i ';"
'1 ,/ !I 11,1, ]111 I I

i:i .1 -!., , .' I , _;.:Jil ,1 111 I' !111<1['1:

•.'..1.1 c~.•,.tiLOJv.]..I..... '.l.l••. ~. 2 ou..' .•..t....,1.1.19.8.3.•.• ·•, " , ,,,', 'I 1I i' "
l: ,-j:ii.-.! 1.::, J' ~'I ij:::it-'-_I'~_;' -:\ _:

I' , I 11'"

,,~II'. i " T L;j I ilr •. 111

. ' .' I," ,:':
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sans doute beaucoup d'autres gendarmes. 11 pourraconsta­
ter comment Raes a agi selon l'espritde tousles principes
énoncés dans la Déclaration sur la Police du Conseil de l'Eu-
rope. !
5. Le lecteur se posera sans aucun dpute des questionssurle

röle du Parquet,dont l'auteur ne dit! pasgrand'chose. Com· .
me ij n'enfaisait pa~ partie;il ne pett en être autrementf
6. Enfin,Je livrenous apprend e~1premier lieu untas!de

choses sur letrafic 1e la droguemê e .. Sur SOD ampleur'Isur

lafaçondontdestr~.fiqUant.'.s,gran.. d etP.e.ti•.ts;pro:fj.. es.s•. io~e.l.s
et amateurs en fontj une ocp1pation }llKfativ~. N9US'FID-

tenons quelques informatio... ns sur 1'. bn.....ca..... tiOn'du ...t.,.ra.fi~d:de
ladrogue et de c~ei des armes, dl' diamants, ,des. :ob ets
d'artet de la pros tution.• L'évoca'oDi:de l'implicatio ,de

certaine.s personn ,'tés dUi.monde Oli.ti.,.<I.. '.ueeté.çon.offil.·.9ue
n'échappera pas no plus ~u lecte attentif,}>a!\pblS,djail-:

leurs que les liens ~.stants. entre I s ge....,n.• !~~es'~... le.".s,m. _~­
bres du BIC et laD g EnJiorcemen Aqmïnistrat~o1jl'am n-:
caine. Les activités e la DEA sur I territoire belgç ne oi-
ven.t d'ailleu:rs pas SfI!lblerlévidente à tP.,. ,utle. m9,ngel, :

7. De nombreux l~cteurs jne s'exp queront sansirtd'. ,ute as
les résultats médi09.reset. fP,rtuits o. ten!!...,s. dans l~l tte n­
tre Ie trafic de la drogue et!la reche he des consq at urs
de drogue. La façon dont cm traqu cesdemiers, e~lsllrtout

les petits, rappelle la chas~e.auxso ciè~es, aux hérPtiq~es,
aux communistes, aux subversifs, athippies. Est-eer qu les
résultats obtenu .sont ~n rapport a .ec ce qu'on pr~.. ten! et
avec les moyens mvestis? . I, i
Loin de moi de nier qu'il ,existe uni proplème de t0fCÎcOI,na­

nie qui n'estd'ailleurs pas~téaux
1
droques dont il ~st q4es­

tion ici (dérivés d'opium,cocaïne, etc...).Peu de pè~oDlles

contesteront qu'i! faut cont~ölerla q~alitéetles prix pesspb­
stances stupéfiantes. 11 n'y.a cepenqant pas que les imoy~ns
relevant du droit pénal ou répressifs pour s'attaquer .à Ices
problèmes, mais il fautalors partir!d'autresconce~tion~et

analyses. Entretemps la lutte contr~ la droque risqu~de de­
venir un but mi une performance en ~oi, ou une acti'\Îté pbli­
c~ère rituelle ou symbolique ou enireun piègepQur ppli-

c~r~est enfin évid~tque François Raes n'a pu ou nta vo~u
soulever wi pelit ooin du voile. Le telprofessionne111lie

12 I
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PREMIERE PARTIE

Le B,ND: Les "Gaston Lagaffe" ~e l'état-+ajor

i I I
AU. mf"lieu de l'année, 1971, Ie m,'. inistre, ~.e la J,',U~ti~' tt e I,'épo­
que, ~lphonseVranckx, créaitiparArryté RO)la, , 1 Bureau
d'Infqrmation Criminelle, miyux confu squ~ ~~ nom du
B.l.q. Uobjectif de cet orgaq.~smt1 étatt ,de prie}d pr~venir

et cOJ11battre Ie crime aumoy~h deil'infiltratiqnid ns ~e mi­
lieu. re B,.l.Ç. n'est pas unese~,tioq spécialeldyslrs .~es de
Police existants, mais une dire tion

"
adm,ini,st~at,iv" dont les

I ,'! "I'. """, I ! .,1 'I.
mem~res09t ~ommemission, ~ntrelautn~s,~eIPr r l~ lutte
cortrr Ie ~r~fjc de la drogue.lbès~ed~bu;t,ll~ çr'ati9n du
B.I,.C a sus,cité denombreus' s cn,'tiques d,a'ns 1"a reS,'seet

, ' 'I I '" I 1 ~ I'
Parm' les J·uristes. Au fil des ari ées, Ie B.l.O. dey t s~ pré-'

,. ; j"" '-" I, -,I ,,"'! '-i I I!'

sentç à pln~ems repriSfs '~ns~n "lan'j\isjn~~, ~ ""lI"~nt
sUi.te~ de~ iI1régularités~:rossiè~es q.~ la:qart"d,~ ses, e~,',bres.,

Il nel fait auqun d01J1eque 1'9tahp1ajor de ~a gr~ anp.erie
n'';l p~s fort apprécié la créatio~ duB.l.'C..

1
lragç aqnerie

auraif préférélgarder sous son fontröle ia h,ltte ,c9 ,re lei cri­
my en génér~et contre Ie trafic de la dJ;ogl;l~en PFc;plier.
Elle avait d'aipeurs com,méncéà mettre surp~edd~ sections
aq.ti-drogue aptonomes au sei* des, différeptes B~'gade~ de
Surveillance ~t de Recherche (BSR).

Quelques mois après la création du B.l.C., Ie co mane,lant
François a ét9 chargé par l'étaf-major de la genda eri~ de
centraliser les différentes données receuillies par les diffé-

I' ! " !

rentes sections de la BSR en matière de luttecontr:e Ie tr,afic, I ,
de la drogue. F'est de cette faç:on qu'ont été jetée~ les b~ses

du B.N.D., Ie [Bureau Nationalides Drogues de 1(1 gendarple-
rie.! I ' i

Le BND travaillait sous l'autbrité directe du chef de l~ Di­
rection Supérieuredes Opérat~ons,qui est une po~ition1clef
au sein de I'état-major. Ce Directeur Supérieur est,e:p.tre
autres, comp~tenten matière de maintien del'Ord~eetd'en­
quêtes judicaires. Cette foncti0n a été exercé de 1 70 à 1,973
par l'actuel (1983) cominand4t de corps Beaurir qui était
colonel à l'époque., C'est d'a~leurs en cette quaHté quril a

I
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cocaïne,mais l'argent avait disparu. Le commandant Fran­
çois commençait à s'affoler: comment allait-il ,retnbourser

, .1

l'argent à l'état-major? Il décidaitd'aller vendrei a drogue
aux Pays-Bas, mais comme i! n'en avait qu'unep~tj e quanti-
té, ilfallait la couper. I I!-
Le qommandant François a donc contaèté I'agehti u B.I.e.

JohnlCloonen, qui était bien introduit qansle m\lièu des tra­
ficants hollandais. Cloonen eSf paIjti p?url~s P;t. -B~s., y a
cont~cté quelques personnes, :1TIais. a dV retournp r~pouil­

Je. On lui avait affirmé que laJocaine ~vair perr? to~~e va,.

le,ur'iLe com..• m,.and,ant F•. ran:ç.OLw,'.• -oe· s,..,.ava..lt. ,.PIU.is,,' ~...., Cl,. I s~.,.mt sc..vouef- Pour pouvoir quand- ême rembo~r~cr I ar&ent à
l'étatf-major,jl a chargé Andrç Carrimermanl deta eljinc ul-,

tim,e itentat..'...i~.".~.. pou',.""r v.e..n.dr"e.. lt ma.,.rch.a.'n.,.. p. iF.,'.!,~ ~.~. '. a
y

.. ~•.;-B,as.'.:.Cammerm~n! a ré1,lssi à trouvffr q4elq?ès~~'*c s ~.otcn~
tiels·.IL'échrnge d~vait aVOir

3
reu n~m lqip 991~r, . I1 .'

Le,JfUf d~ rrnde~-vou~, Ca fer!flan F~ ~~g~n~ sO!ft mis

en ro.. rte ver~iI'end.roitc.. onveVA~.ste. a.,.r..,...an.tll't, ~r ti~re.•... ils
O~lt gilré leurvoiture, uDe ~tltj tou~ à f~~r o,~qinajr' e~IICam-

~e~an a parcouru ~ IJj~,l~ ~stan;ce}~squ'~ Ife'n oi~ choi­
sir n]y a cependanUmmedlat meint etf' aI;'rete p' .1 ses.•·~on-

A b d J b" d" ., 'J'}t~cts~eux-memes mem res e~!a nga ~,antl!-:dr9 e 1\,0, lan-
Q~,.isef Il vas<\ns dire que lihil.p.·té1étà.it: g.rand,...•.e: ul.ag~n.tdu i
BND qui se fflit arrêter par..so .homolo'gue ,qolIan ,ais; Too-.
r~.naar. CeIU.ir.ci montrl!it/de ItCOmpréhenSi?,p BO ,.r l~s ,.pro­
blèmes du commandant Fran ois.Çammerrnan a 'té llbéré,
rnais la drog~eest restée auxi ains des H()lIandais·f .i •

Les choses lj-l1aient de Illal en pis, Comment, alla!t-on rem-.
bourser la defte à l'état-majorjmaintenant? • i '
Peut-être q$e Touboul poulfait leur venir en alde?: Cest.

pourquoi Ie 46 mai 1975, Ie c?mmand~lOt Françols in~~stait I

une· nouvel1~ fois auprès ~u Ministère de ~a Ju~tice i

po•. urqu'on d~livreun pennis dF., séjour à TqUbO\lI~'cette.i.~.ois- •.'•.
ei pour une dJlrée de 5 mois. ~ecommandantFra çois lIait!
également pl~urer misère aURfès des membres e la, ~ rug i
EnforcementiAdministration GDEA), qui avaient un b\lfeau r

à l'ambassade américaine à Bruxelles. Ceux-ci lui bnt &u,ggé-I

ré. de.
p
. rendre .co.ntact avec. un1trafi,quant. de. dro,.g~e, pa....• ~;.sta-.,.'.'

nais: ,Mohammed Asfaque ~an. , I i
Ain~i fut fait. On convenait ue Khan enverrai en Bielgi-,
que~euf valises contenantde la drogue. Ell~sseraientnrtro-,

I
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,
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commenté un rapport sur l'organisation et les méthodes de
la lutte contre ladrogue, qui avait été rédigé en 1971 par les
Nations Unies. Un résumé du commentaire de Beaurir a par
la suite été mis à la disposition de tous les rechercheurs des
brigades anti-drogue de la gendarmerie. Dans la perspective
de ce que nous décrivons ci-après, les réflexions de Beaurir
sur Ie document de rOND sont d'une grande importance.

"Le problèmequi a surgi aujourd'hui, suite à la foxjte aug­
mentation de la consommation [de drogue chez les ~eunesl

est tel qu'il nécessite la collaboration de tous à la redherche
des consommateurs.Loisque l'étltt-major a jugé nécés~airedy
former des spéclalistes, ce n'était pas tant dans Ie bu~ de traj
quer Ie fumeurde marijuana d~ns un club de jeuntjs, mais
surtout en vue ide lutter contr~ lestrafiquants de drogue!,
quelle que soit ~a place que ce~-cioccupent dans lalhiérar~
chie sociale. Le personnel spécia!lisé ne doit pas attenfu-e qub. , I I
Ie hasard vole à son secours, n(i qu'nn controle routier dy
rune ou de l'autre brigadène révèle untrafic de drogu~. TI do~t
par contre s'~trerdans lemili~ude la drogue; ety ~eche~­
cher en tout pr~mier lieu les tráfiquants. Pour men~r cett?
action, 1'état-major a inscrit d~s fonds extra~ordinarresa~
budget. lls ne sont pas.imPortants et ils ne sont pas de~tinésr
couvrir les menues dépenses". I 'I
Voilà Ie commentaire du futur !commandant de corPs de 1

gendarmerie. ! • I I
Comme Ie BND tie disposait Ras de cette somme, ~e co~­

mandant François s'est adressé ilu colone1 Absil, radjoint ~
la Direction Supérieure des Opérations, en précisaht qu'il
avait besoin de cet argent pour Ie montrer à un trafiquant. Lb
colone1 Absil se· méfiait, d'autant plus qu'il s'agissait iêi
d'une provocation, une pratique légalement interdite eh
Belgique. C'est ainsi que la proposition du commandant
François a atterri sur la table du chef du colonel Absil, Ie co­
lonel Bernaert, qui était Ie Directeur des Opérations depuis
1973. Celui-ci l'a transmis au commandant de corps Deneve.
Ce dernier était disposé à fournir I'argent au commandant
François à condition que Ie parquet donne son approbatiop
au projet. Le substitut Reyniers s'en est chargé et I'opér~-

tion pouvait donc se faire. I
L'opération ne s'est cependant pas déroulé comm<r prév1.j..

On avait réussi à mettre la mainisur une certaine qua'ntité de



compris donc sur tout ce qui va mal. C'est gràce à cette fonc­
tion d'inspecfeur-général queles ministres peuvent inter­
venir dans Ie fonctionnement de la gendarmerie.' e'nom­
breux juristes sont arrivés à la conclusion qu'in:de endam­
ment de la personne qui l'occupe" cette fonctiqnj 'i~spec­
teur-général a été loin de remplir son róle dans 1,1" ffaire du
BND! ~ I I

Le commandant de corps, legénéral1pene~e, f ris sa re­
traite 'en 1975, sans laisser de trou dans la caisse del gendar-

~~~jli;~~~~~~~~;~y:~e;:rá:~~h:~:t~:ITlI.r c~mme
I Ij i ' i! I

11 .. I,' I • I1 'ii

Tou.Iri, VA lr
l

RES ~IEN.' MAt'.:AME~.A.: M..••.I !A.R,.'1'.. :. I~' •.! ., " I: I.·; :111 .' Ir·
'UnlJJaujoilii;l~ p~emi6rchefl •~eJtverü ~JI~ut u ~~dé~:
cl~ra.,.. rl.·,.t...·que.,i..son'. ar.rne~vai.t .é~~ ~9.. I.ée:. 'I,: 1.

1

,. 4e,'..r,~.a~.t I,,' a pa~~î~~e
PI~.,s. Ard q~~il.l'ava..',Ït t~.~t.. s.. I~)Plerd,.,ent~.v~~d, ~.,e.,.. !~ fconse­
q~.e~t~..on IU.1.',a äe~an.deyoIl. ',.ent,1 mal.s av.. ,e,.c }.n:s..1 artt dé
demlsflOnnerde la gendàrme ,eo I.. I I. " ]:

l{n, autre parmi les/c~Uaboráteurs de! la preiniè nbiHe:
I'adju~ant "Bob" Philips, quiIaimait teUement 'pu9rl les
duh, acommencé une liaison a~ec l'épouse (l'~~ de ses çoUè­
gues. Il devait s'ióstaUer plus t~rd à Ibi±a aveceU ! Lç ~re­
mierchefVictor Everaert lui a$ucd~dé comrrlebI-à 'dróit du
conullandant François.l· ,·'1i

Everaert, Ie nouveau chef de service du BND', n'é ait pás Ie

pre.mier ve.nuJ, Il étai.t marié à .•,la sécrétair.e., d.'un~lolon.•. dl e.t
jouissait de la! coilfiaóée d'un inembre important u cl~rgé
catholique. U? jou;; u?e damequi~ouaitun app Itern;ept à
une femmé qUl ne s etatt plus mbntre pendant tout un temps,
venait lui der-hander conseil. ~omme l'appartenlent' ~tait
toujours meublé, eUe ne pou~ait pas Ie louer à ~uelqJ'un
d'autre. Pas d~ problème, Evera~rt a tout simple~e.ntfdé
I'appartement. Lorsque la loca~atre reparut, eUe etaIt cons­
ternée à la vue, de son appartement vide. EUe a dép~sé pl~in­
te, mais, sans rougir, Everaert a rapporté Ie mobiliier. echte
conduite d'Everaert, indigne diun gendarme n'a oif,mais1été
sanctionnée. Ce ne sont là que de menus scanda es, irthé­
rentsilU service sans doute, qJi ne sont pas très c oquants
mais q'ui sontcaractéristiques dj'unecertaine menta ité.~ieri

duites fraudeuleusement dans Ie pays par l'aéroport de Za­
ventem, sous l'ceil vigilant de Cammerman, qui deviendrait
Ie douanier Peeters pour la circonstance. Ensuite elles se­
raient confiées au trafiquant hoUandais Johan Kerchnerqui
se chargerait de la vente. !

Pas plus tard que le25 mai 1975, Ie premier chargement en
provenance du Pakistan, unevalise contenant 100 kilos de
haschisch est arrivé, suivi Ie 11 août de 70 kilos et quelques
semaines plus tard d'une quant~té encore plus grande. L~
tout était surveillé attentivemerit par Ie douanier Peetersj
c'est à dire par Cammerman. C'est ainsi.qu'on a purerpbouri
ser l'état-major. Les envois de Khan ne se sont cependant
pas àrrêtés là, avec les conséquebces que l'on sait. I I

I "
;. I i
!, I

Il est étrange que l'état-major dF la gendarmerie nelse soit
pas posé plus d~ questions SUf lalfaçon dont Ie commandan~
François avait po réunir une somfe de cett::import~nfe.O~
chuchote même ;qu'un membre ep vue de I etat-maJo~ aunll1î
déclaré que la fa~on dont Ie comrÎ1andant François rerhbour1
serait sa dette ri'avait aucune i~portance. Il fa\it acF0rde~
toute l'importance voulue à cett~ première granqe ac.tion dUl.. J
BND. C'est à ce moment qu'ont été jetées les bases del la fail]
lite ultérieureet de la suppressioh de la brigade anti-ljlrogutj

;"'. de la gendarmerie. Il est donc int~ressant de voir'Ce qïe son~

'.idevenus par après les principauxiacteurs de cette action. . !

: Le commandant François a été árrêté Ie 19 janvier 1~80, il~

:été détenu pendant quelque temps et a du compara~treeri
justice. Nous y reviendrons évidemment en long et eq large.!
Le colonel Absil, l'adjoint à la' Direction Supérieure des

. Opérations, auprès de qui Ie commandant François avait in';
troduit sa première demande pour obtenir 1 million six cent
mille francs, est devenu plus tard Ie commandant du groupe
Territorial du Luxembourg et a pris sa retraite à la' fin de
1982.
Le colonel Bernaert, qui, en 1973, était Ie chef de la Direc­

tion Supérieure des Opérations, a été promu lieutenant-gé...:
néral, Ie même grade que celui' du commandant de corps
Beaurir. En ce moment (1983), Bernaertest en outry 1'ins"
pecteur-général de la gendarmerie. Cette fonction très im-,
portante consiste à transmettre aux ministres des renseigne-i
ments sur Ie fonctionnement interne de la gendarmerie, ~

18 I 19

I:.J



susceptible celui qui est scandalisé pour si peu...
On ne peut pas dire que les hommes du BND soient vite

scandalisés. 11 n'y avait d'ailleurs pas dequoi,car tout bai­
gnait dans l'huile, à tel point lpême que ie commandant
François pouvait donner une importante somme d'argent au
premier chef Nagant qui avait cçmplètement démolijsa voif
ture personnelle lors d'une missibn. Comme Nagant ~tait e~
tort, ni l'état-méiljor, ni la compa.gnie d'assurances n'~vaienf

voulu intervenil1. i i i

Les hommes du BND comm~nçaientd'ailleursàlmener
grand train. Le ipremier chef Deckerschangeaitsa Ij'iat 509
dé~odée pour une DS Pallas et~on habitatioIi dàns up quar~
tier d'immigrésJ de Saint Josse pourun bel· apparte!p1ent à
Anderlecht. L~ premier marécral des logis; ca.mm~rman~

I "vendait sa vieille Volkswagen el s'achetait U1ie BM\y ultr~

rapide et une s~lendidemaison.ILe premier chefDe kuyp~
qui n'avait pa~ de voiture, s'a~hetaitd'abórdunelgro~st
américaine dévrüreuse '.d'essen4qU,','il éChan,geal.,'t plus tar.?
contre une Jag}iar. A:un certaijn moment, Ie cpm~and~,t
François dispo~ait égal.ement J.une., voiture t,rèS, Ch,J'r,e, u....n.., ,
Chevrolet Camaro. I,
Les membresdu BND utilis .envde plus en ~lus ouve t

leur voiture personnelle pour d 's missions offic~elle~, mêm1e
à l'étranger. Ces frais n'étaientpourtant pas re~bou[sésP'f
l'état-major, pas plus que les fd.is de séjour àl'~tran~erpar­
fois très élevés. Tous ce,Ia n'eItipê.chait pas les lne~bres dl.

,I , r
BND continuer à mener la belly vie. I i· I

Afin de "mieux s'intégrer" ,ces messieurs du l,3NDl se mer­
taient aussi à faire du commerce, chacull' à !sa llflanièrr.
Deckers par exemple, était uniconnaisseur en a.ntiquités. yt
se lancait dans ce commerce, à un point tel qu'fl en oublia;it
parfois qu'il travaillait en fait au BND.;Cammenvan, q~i

était marié à une sécrétaire d'Air Zaïre et qui,était un peu
Zaïrois du cóté de sa mère, se lancait dans Ie commerce,de
l'or et de l'ivoire. De Kuyper ~dait Deckers.
Ameloot allait même plusloiq. Avec son épouse, il exploi­

tait à Hal près de Bruxelles, un jdancing qui était connu p0l;lr
être Ie lieu de rencontre de tout~ssortes d'indivldus louches.
La BSR de Hal, qui a souvent ~u intervenir dans ce cltancin~,
en a informé l',état-major qui ~ demandéà An1el~9td~ f r­
mer son établissement. 11 a alor's ouvert un magasm ~e hvr s
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et de joumaux. Pas pour longtemps cependant, car on l'a re­
trouvé très vite derrière Ie comptoir de "La Contrebasse",
un café situé à quelques cent mètres du quartier général de la
gendarmerie. ' :

L'état-major, lui, ne semblait pas s'inquiéter be ucoup de
ces pratiques douteuses. Le commandant François et ses su­
bordonnés jouissaient de l'entière conftance de 1'4 at-major
de la gendarmerie. L'action,avec Touboul, qui av~ t semé la
panique dans les rangs des généraux et des coldn l Is s'était
final~mentbien terminé. L'aligent avait été re o'ursé et
l'affa~reétait close.Comme leprouvent lesfaits'd nt je vais
parler maintenant, il y avaitP()~rtantd~ quoi!inc~t ces mes­
sieur~ à plus de réserve à l'éga~\i dulcommandant ançois et
du BfD' Françoisétaitlè seul!officier duserYiçei~ n @t, un
certa~n nOp1?red:autre~offic~ers a~raietlt éga'l9 ntj,voulu
en fave parpeet lis avalent p01>é le(ur candidatur u 'BND.
LycqmmaIidant François tro~\raiticepend#titÓ 'ou1)s run
ou l'a~treprétextepour: les éc~tteiet il ne soufuai uq~of-
ficier fà ces eötés. i /,'11 r I

I1e 'cpmm~ndant Françols ét~~t francophon,e.,N eV'rait-il
donc'pas y ,avoir un officierné~tlandophoneauB, ? Le ca""
pitaine Bruggeman a joué cett~carie,maisil a ess yé im re-
fuS. I.' lil I,. ': " I

L'état-majof lui-même a envoyé Ie capitaine Vanderstock
aux Etats-Unts P?ur y~ui.Vre la. mêmeformation qtre Ie com­
mfl?dant.Fr~çols.Yanderstopk I?st revenu plein ~e savoir,
malS au lieu cl, attemr au BNDkil s'est retrouvé1s un petit
district.! I

!re 'comman(jant François avait réellement s samment
d'influence P?ur empêcher la (jésignation d'un sebond pffi­
cier. C'est;que ron ne traite pas les officiers de la ~ême fa­
çon que les squs-officiers.

, I

i l

TOUBOUL: :MERCI POUR LE POURBOlRE.j I

En 1977, Ie BND a collaboré ài une opération réus~ieà Ton­
gres. Elle devait cependantse retoumer contre Ie BND plus
tard: L'opér~t~?né.tait l'~xemPte type de la ProvocÁtion,lune
pratlque pohcxere mterdite daps notre pays. 11 nel s'agi$.sait
pas de prendre des trafiquantslbelges en flagrant délit; Wais
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ont été réparties parmi les participants à!'opération au cours
d'une briefing, Ie 13 juin. Parmi eux, on retrouvaitle fameux
Jean Touboul, qui avait mis Ie BND dans Ie pétrirt deux ans
auparavant, ainsi que son amie Maggy. Celle-ci e~ un autre
civil étaient chargés de garder l'argent qui se troJvait dans
une Mercedes. : I I

Personne, Ie major Monsieur non plus, ne voy~it unincon-'
vénient à ceque cette mission fûtcon!fiéeà deui ciVils.Lel
mëm!e jours, on convenait ayec les f?urnisseJd qué "l'é-I '
change" se ferait à "I'Hótel Oheniin de fe~rà [ ngies, un 'I

établ;issement exploité parJe~n Vran~kenlquils déclarait
prêt ~donnerun coup dem~. !,': " , I " i 1

1
.1

Cetteopération astucieusemJnt niontée aleulie e lp juin; I

Audéb~t,1 ~~s trafiquants.h9~lan~~sFtai9rit:'~,f tari~s. Ce I
n1estlqu a~t~s ~u'on l~u:eut ~ont~e l'arge,n~q~1d on~ voulu!
se repdre all~otel, ou" a leur granCie stupet~etl(!l ; ort! leur a
passtt les m:enotte~. Le succèslh ét~ copieusem!e~t rr~sé.

AuFours tIu procès qui a sui~iét ~ui aaboht~ àl' ~Wsion
des ~rafiquants hors du tertitoir~ belge,Jead rà6cken, I
l'höt~lierobligeant, a été'tité~onimetêmoih,ice' i ~t une
ptoc~dure tout à fai(normal~~Vrand~en 'arfidel fuertt rap-]
p6it~ tout ce quis'était passé ~sonihótel.le'16 jui rLÓrsque,
cependant, il,a laissé entendr~qu'il se pourraif Di nq~e tou-, !

t~ cette affaü;.e ait e.'té, en f,/aitune provocation, (~elgui Ie,.S,tln­
terdit par la ~oi),dan~)áquelleun hommeidönt 1il b'appren:"
drait l'identité que plus'tard (l'ouIJoul) jouaitunr11e déCisif,
cette idée a ~té repoussée et taxée de gratuite par Ie major
Monsieur et Ie capitaine Theel,ten qui avait égale1ent Barti­
cipé à l'actioIi. Dans sonjugem.ent, Ie juge s'estra gé àcette
dernière thèse. I i I

Vrancken's',est senti tellemel't déshonoré par celjugement
qu'il a porté p,lainte contre Ie major Monsieur, Ie, cap,itaine·

, I ,I
Theeten et plus tard aussi co .tre Ie chef du BNlJ>, Ie com-
mandant FraJ:'1çois. Après une procédure singulièrémen~len­
te, Ie tribunallcorrectionnel de~ruxelless'estdécláré in~om-l
pétent. Ce j~gement a été pt<pnoncé Ie 28 avril 1 83, quel­
ques semaines seulement avartt la date de préscri ,tion.!
Il va sans dlre que les gros bonnetsde1<i genda meri~ ne

voyaientpas d'un très bon ceïll'éventualité'd'un el prbcès
qui risquait d'étaler au grand ~our toute Ulle séri de'ptati­
ques douteuses. On risquait ~'y poser à nouveau desques-

!
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bien d'attirer un certain nombre de Néerlandais en Belgique
pour les y arrêter. Un civil honnête, qui avait gracieusement
offert son concours et contribué à la réussite de l'opération,
devait en outre être importuné par après pour avoir osé po­
ser, sous serment, certaines questions sur Ie comportement
de certains officiers de gendarmerie.
Le 23 mai 1977, à 9 h. 30, Caml11erman recevait un coup de

téléphone de Clonen, agent du ~.I.c.,qui demandait! l' assisT
tance techniqut;: du BND pour il'achat"de trois'ki19s d'hét
roïne. 11 demanda en mêmetemps de pouvoir diSpOSfjF d'une
somme d'un million sept cent 1pille francs du BNDI, parce
que Ie B.I.C. n'avait pas suffisflmment d'argent e~ caissr
Pour pouvoir payer Ie prix exig~, c'est à dire deux IJ1illion~

, " 'Icent mille francs. ,( I

Ce jour-là, aplfès Ie briefing qu~tidien, Clonen;De ç:lerck~

du B.I.c. et yammerman se Isont rendus au restauranr
"Kannen enKIiuikèn" ,à Kannel ou Ie rendez-vous ~vec le~

fournisseurs deil'héroïne avait ~té fixé. Onalaissé l'~rgen~,

une somme de six millions, dans la voiture SQus lagard~

d'Everaert et de la BSR de Gen~. Personne n'a jam~ispost
des questions sur cette somme, lalors que Ie prix de ~a marr
chandise n'était que de deuxmiVions cent millelfrançs. Per[­
sonne n'a jamais demandé non\ plus d'Pll provenaiti eet arf-

, 'I

gent. I I
Toujours est-il que les trafiqualflts ne sesont pa~ manifesté~.

Le lendemain, Clonen informait Ie BNDque la; trarisactio~
aurait lieu un jour plus tard et qhe quelqu'un du B.LC. pasL

serait prendre l'argent (combien?) dans Ie courant de Ja
journée. Le 25 mai, il ne s'estrien passé non plus.
Le 10 juin, Ie major Monsieur, Ie commandant dudistriot

de Hasselt, informait Ie BND qu'il était sur un COllP de cinq
kilos d'héroïne. Il refusait de donner plus de détails au télé­
phone de sorte qu'Everaert a filé à Hasselt. Il y apprenait,
lors d'un briefing qu'il s'agissait de cinq kilos d'héroïne blan:­
che et pure à 95 pour-cent, repr~sentantune valeur de neuf
millions de francs. Le major voulait l'aide duBND et de­
mandait également un certain nombre de fausses plaques
d'immatriculation et des radios'l
S'agissait-ildes mêmes fournisseurs? Sans aucun doute, Cat

Everaert a rapporté l'affaire so~s Ie même titre que 'fIle q~i

avait été signalée par Clonen, l~ 23 mai. Les diverses täche~



tions embarrassantes sur la responsabilité de l'état-major.
Le procès pourrait en outre révéler une autre gaffe du BND,
cet enfant chéri de l'état major de la gendarmerie. En effet,
après avoir arrosé au champagne Ie succès de Tongres, Ie
BND s'est embarqué dans une nouvelle aventureaveele fa­
meux Jean ToubouL Cette fois-ci~ il s'agissait d'une qtiantité
de ,drogue d'une valeur de trois fiilillions de francs. Les trafi­
quants devaient être arrêtés lors de la transaction. fAyant
reçu l'approbation du colone! Courtens, Everaert est *llé re-:
tirer l'argent àlacaisse del'état;-major. La cassette: fonte.,.r
nant l'argent a été déposée dans~neMercedesgaréeWèsdei
la gare des Guillemins à Liège, 0rU devait avoir lieu1~ trans-i
action provoqué,e. Mais Toubou~ s'esttaillé avec,l'argent.lIr
devait remerciet plus tard,7'par :politesse", la sécrétaire dur
B. I.c.,du "poUJ;boire" pour leq4eI ce ser:vice avait fQ~rniuoi
million de francs. , i' . i·.r

Au momentd~ cette opératiof\,Iecommandant F~ançOlSi

était à l'étranget. La responsabilité de cette perte, au suje~

de laquelle l'état-major restait Nrt discret, a étéirejetéesu~
Ie bras droit du! commandant François, Everal1rt. qelui.,.c~

était désormais interditde servicF,. extérieur.L,esioffi9i,'ersd,l
l'état-major n'ont pas été inquié;tés, maIgré leur~ resPonsa
bilités dans cette affaire. i. i i

lIs portaient d'ailleurs une m~me responsabilité ~ans I"
provocation de Tongres.lI apPt1rt d'un document, ~ntituI~

"Preuvede restitution", daté dul21 juin1977, qu~Ev~rae~~
remboursé ce jour-Ià, au capi~aine Van Laecj.{e, c;>fficle~

d'état-major à la, Direction Su~érieure des Op~ratipns, I~

somme de deux millions cinquante mille francs., Cette som,
me est identique au prix de l'héroïne.

II y a un homme pour qui l'opération de Tongres est deve.,.
nue un véritable cauchemar: c'est I'hötelier·Jeat1 Vrancken:
II a été illégalement repris au ficmer del'ordinateur de la
gendarmerie., La procédure normale prévoit que seulement
les personnes qui ont été interrogées comme suspectspar les
autorités judiciaires peuvent se trouver dans ce ficmer. A cet
effet,il faut d'abord remplir un fprmulaire en cinq exemplair
res auxquels il faut joindre les t1mpreintes digitales~t deu'f
photos d'identité. Chaque exemplaire doit être isign~par1,,"
personne concernée. La fiched~Vrancken par contrlf' ment
tionne qu'on ne dispose d'aucune photo. 11 y est décrit comt
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me un trafiquant, sans autres précisions. On imagine sans
peine la réaction d'une patrouille Iorsqu'elle con,sulte la fi-
che de Vrancken à I'ordinateur. i

L'hötelier de Tongres a payé trèschet sa collabo lation bé­
névole à cette provocation réussie, mai$ illéga1e.! II souvent
été importuné publiquement par la gepdarmer,ej dont cer­
tainsmembres ont abusé de leur pouvotr:en Ie me~ antinjus­
tement surfiche; Lorsqu'au début, de ~évrier8~,1 fiche de
Vra*ken:a été publiée dans cyrtains jqurnaux, ~'ê at,.majOl'
de Iaigendarmerien'a pasess~édetrouverlla Re o~ne qui
avaitl fOUJ;~i les données sur\1ranclken.>son se~l ~i était

d,e, sa~oir~O".mment, cet,te," fiCh~~v"ai~puê"'~,,errtir, 9"ee U~",c~~r:,
iEnJ980,peu de temps apre~!que!l'abcesd'\lB~ a~aItete,

J:;;,t~~b,',!"S"~,",.,~~~~.:~:&,,.,',,~~~fd,::.k:,~~fJ,r 1:1",:~~
~iewr"L~1ig~ndarmeriea crJé' ce! Bui-~a:u ~fl .all (de l~
I!)ro~ue? ~,~n~n?us consulter~jtc~tt:ded~l~tlo!n .u~tre·de
f~ç()~ slgm!ficatlve lepouVOl~,.deTetat-ma)ot, li lnia pas
jUgé Inéces~aire d~infoJillle.r..r:: n d~ses lIlini:stte~' e ~telle;
d~nsFe cas~ci Ie minist!ede la ,Iustide, d~ lac*éatiod'~nser':
vice '~erimportance/dtiBND \1 même st cc ,~inis~r n'àpas à
i~teryenir ~irecte~eht da~slé~ activités 'duB~ 'i!
~e! pouvqlr de 1'etat-maJor ~e la gendarmerte!eunsujet

dpnt nous aurons à repar.lerà,plusieurs reprises;
I !! - . ~ I f

r.;e BND était un servi~eimp~rtantmaisdàngere~'x>I1 faut,
I?~)Ur Ie dirig~r, avoir du caractè~è, êtresobre et sérieux ef
diune intégri~éà toute éprèuye. Or, Ie' comman anti ~ran-'
ç,<?,is rernPIissa.itsans aucun do~tecertaines jdes COqditiö,'ns re-'
qpises pour l!exercice de cett~ fonction.· I i

Le commandant François e~t né à Saint-Hube~~ en 1937.
SI:m gran&o*de était un père Scheutiste qui étart pani en',
Ohine vers 1900 pour y comb~ttre Ie trafio de l'oWiurri. iUnei
photo de ce grand-onde, habrué en mandarin, obait ~l'ail­
l~urslebureau de François.! I j. '
Le cQmmandant François était intelligent ettrès houé pOUT

l~ lutte anti-drogue.lI avait, de sa propre initiativ6, sui\ii des
cqurs à la' brigade des stupéfiants aux Etats-Uni{ et il !était
salns aucun doute Ie seul officiFr de gendarmerie à! connaître
à [ond Ie problème de la drogpe. C'est en cette qtalité 'qu'il
é~ait 'd'ailleurs 1'un des profe~seurs d'un cours sr la lutte
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Le 17 mars 1975, Ie commandant François insistait atprès ou
Ministère .de la Justice pourqu'bn délivre un permfs de sé­
jour de' 21110is àToubouL CeIui1ci en avait besoin p<p'Ur pou­
voir se~éplacerlibrement dans ~otrepays, car il ava"t conve-

rapport avec Jean Joseph Touboul, alias Toubois, alias Still,
alias Perk, alias Larraouy, alias Tolela, alias Hadou, alias
ChercabilÎn, alias Serge Bearbre. L'énumération de,([;es mul­
tiples identité vous aura convencu que Touboul n'ét~itpas Ie
premier venu.

Touboul était né en France en janvier 1930, cett<,;
riant t0utefois en fonetion de l'~dentité du momep~ Ilétait
marié à une femme beige et il avait ro~lé sa bosse dans Ie
mondd emier. C'était un crimineL noto~re que IJsi erVices
ianti-drpgue,des Etats-Unis devafent meUre sur la lis npire,
ide sort~ qu'onne pouvait plus faire appel à lui. I

III m'dt arrivé de rencontrer '~ouboUI dans lies 11
~ND,iorsq~eje travaillais encote à ~aBSR. IJl é~aft
habillél d7~a~on,tr~sélé~~nteet Fo~d~isa~t un~ ~ar
horsdJpITXf IIletaIttouJoursreçu a~ras!ouvertsa
J'ái abpris ~ mieuXlecönnaîtr~,unlweekeD'<i q~b

Iservicd aVé~ IIe premier chef Q'emeY:Le Bl'm h

~~~~t~~~!~t:!;~t:~:~~~~:t~ J:~:
'donné Ipar iFouboul., C'est PO!qUOi nous avons ontrölé
l'identit~dd chacune des pers0rfftes présentes' don ,nt ainsi
l'inlpression 'que son arrestatiop était 17fruit d' '. pur ha­
sard. Nous l'a'lfons emmenç/au bureau pour interr ,gatoire.
Aucours de celui-ci, on nbus annonçait qu'un nom. é Tou­
böul ~átait présenté à I"entrée de llicaserneet qu'i insistait
puur nous vöir. Comme cönvenu avec Ie BND, no .s ltti ac­
cordions' cette lautorisation:Il est entré dans Ie buteauet a
regardé l'homilie arrêtéd'un air étonné. Les deux IFrançais ­
sonttombés dansles bras l'un de l'autre. Toubohl faisait
semblant de n'être au courant de rien et a prbmis à Jon com-
patriote "d'arrlmger tout ça". !
Cest précisérnent avec ce To*boul que Ie BND s'est~m­

barqué, ce dOli! Ie commandant François et ses c6llabora-
, 1 .

teurs devaient se mordre les dOlgts plus tard.
I

L'ARGENT A DISPARU, MAlS LA COCAÏNE AVSSI

L'adjudant "Bob" Philips, Ie bras droit du commandant
François a pris très vite des allures <!Ie vrai caïd, II racontait à
ses colIègues plus jeunes qu'ils pouiVaient, en cas de néc~ssi­

té, transgresser la loi. C'est par luiique Ie BNDestent~é en
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contre la drogue que j'ai suivi personneIIement en 1971.
Sa conduite par contre n'était pas sans reproche et on mur­

murait qu'il avait raté une promotion au grade de major
pour cette raison. Les officiers de I'état-major ne semblent
cependant pas avoir été préoccupés outre mesure par cet as­
pectdes choses. Eux, qui étaient habituésaux horaires fixes
et pour qui'c'était devenu une deuxième naturedemettre
tout sur Ie dos d'uneautre, n'avaient aucune envie d'entamer
une lutte non démuée de dangers cqntre les traficants de dro­
gue aux heures et aux jours les plus ~possibles.Vne maiison
située dans les environs du quartierigénéral de la genda~me­
rie à Bruxelles a éte mise à la dispo~itiondu BND. On I~ur a
également donné q,es jumelles, deslcaméras et des voit1.j.res.
Le BND disposait id'une entière libtertéd'action; I
La composition qe l'équipe du B~D étaituneillustr*ion

frappante du fait q~e l'état-major n~ réalisait pas très bi~nce
qu'il avait misen F~rc,he: Les.pr~mi~rscollaborateurfdil
commandant FrançOls etaIent Ie pr~mler chefc., qont ~ous
reparierons abond~mmentau chap~tresuivant, et l'iidjupant
Robert Philips, di~ Bo1:'.Celui-ci é~ait un ancienin~truqteur

de I'école de la gendarmerie,qui nj'avait travaillé quequel­
ques mois à la section anti-drogue qe laBSR de Bruxell~s. Il
était excessivement prétentieux, obsédé; et illui arrivatt de
se droguer. .
Magant,Besbrugge, Mahaux, ~meloot, Adriaens~ens,

Schonkerenet De Kuyper, desjeupes sans expérience ~ans

la lutte contre Ie trafic de la drogue complétaient l'équipe.
Deux gendarmes,qui avaient gagn~ leurs galons au,détache­
ment judiciaire de l'aéroport de Zaventem étaient égale­
ment adjoints au BND. Il s'agissait d'André Cammerman,
un ancien para, et André Deckers , sur qui la BSRde Bruxel­
les avait mené une enquête et qui était soupçonné d'êtreim­
pliqué dans une affaire de trafic de drogue.



nu avec Ie BND d'acheter une partie de cocaïne qui devait
servir d'appät pour attraper d'autres traficants de drogue. TI
lui fallait un miIlion sixcent mille francs pour acheter la dro­
gue. Le BND avait mordu à pleines dents dans sa proposi­
tion, car enfin, Ie commandant François .et ses hommes
avaient une occasion de justifier l'existence de leur service.

AUBND

, , '. i '
En 1971, imméd~atement après &voir suivi un cqurs sur la
lutte contrele tr~fic de la droguepjesuis en~é àJa s~~tion
"stupéfiants" de 1~.BSRdeBruxeI1es,Je ne,sUlspas~amteu~
et j'ai été félicité à plusieurs reprises pa,rmessupé~eursqUl

appréciaie,ntmon,I:,.travail. Je su,is dP,., ncep,,droit de, d,',ire,~U,e,je,"
m'étais taillé unei excellentè r~~u~ation e~ ~~tièred ~~tte
contre Ie trafic d91a drogue. J et<vs unspecialiste qu lli~~

latin. Parfait bil~gue, je m'exprirpaisaussi plus q~e c?nve­
nablement en anglais et en espagnolet je parl~s ,un,pe~

l'allemand. Au- çours des anné9s,J'avais d~ve~OPP1~'un~,
méthode de t,r,avail tout ,~' fa,i,t pe1sonn,'ell,e, q,Ui sel.r,,~,,"it, ax,é,~'
d'absurde par tout bureaucrate,! impatient, .OU! ne eux.
Cette méthode ne convenait effectivementpas pu ,t ut à
quelqu'un qui a l'habitud,e d~ rest~rdel,Tière son b~re~lUde 8'
heures du matin jusqu;à 5 heure~ du soir. J'exéfutai~ des
missions de recherche et de surv~illanceavec un~ patlençe
d'ange. Je notais tout ce que je rerparquais suries habit,udel>

, ,'. , I
des suspects, même si ce n'était pas directement }ltile!pour
l'enquête. .J'établissais un dos!!ier personnel die. chaque
"dient", si possible avec photo d'identité.
Je suivais les suspects en voiture, parfois à vélo, IIfais la plu­

part du temps à pied. Je Iaissais de caté les bordel~et les ca­
fés. J'avais cependant sur mon terrain de travaill'l.j.I1 Oll, l'au­
tre bistrot ou j'allais prendre un verre de temps en temps. J'y
parlais avec les habitués qui finissaient par m'adopter com":
me l'un des leurs. A l'occasion, je les aidais à écrire unelet­
tre ou je faisais des démarches auprès de l'admini!!tration.
Grace à ce!a, je gagnais leur confiance et je pouvai~toujours
compter sur eux pour me fournir l'un ou l'autre rensefgne­
ment. Bref, j'étais très bien intégrf dans Ie milieu I'ans iPour
autant y être lié de l'une ou l'autr~ façon.
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Au milieu de 1977, j'étais en train d'effectuer une enquête
approfondie lorsque j'ai été appelé au bureau du colone!
Doms de l'état-major. Le commandant François, Bel'brugge
et un autre commanda~ts'y trouvaient également. 'e colo­
nel m'a. demandé des explicationsdéta~llées sm; 11 nquête
dont je m'occupais. Il était ravi. A ce m~ment, Itf q mman­
dant Frapçois lui a dit que je voulais qUfter la B~ I pour Ie
servic~ des renseignements de Farmée. ~e coloneli e com­
,:prenair pas très bien pour~uoL(Je lui ai I, alor~ expli u~ ,qu.e
!j'en ayais lilarre de travaI1ler,pour derx p~troni Jetais
imembte de la BSR, maisj'avai~~ra:llillél~pIp'siellre,~rses
ipour1~BND,. Comme ces deux ~erv~cesn ,a~,aIf~t p I. ~V,r de

1~~~~6id~~I~~~:~a~~o~:~:ss:~s~~~1~n:~;{!i~~a~~~6dhe~~
Idema~kié a~lc?m~a~dant!ra~fois p0';l~q~~V~~e '~rga­
Igeait pas. FnUjçOlS repondit qU;1I1 yavaItbI~1l uUr acyva-
!cante~u BND, mais que j'étai~1 trol? ägéet que J!ll grade
!n'étaitlpas assez élevé. , ]I. '" .' .!..1 .
I Sans ?oute Yavait-ilencor)W~t ~utre rfIso~ I~Ul ~ faI~ que
,Ie~o~mand~mt Franç~J~/préf~ffI.treI?as Im.eng ':r: Au
co~rsqenotre,coIlabotatlOn an~eneure'lil avaltap s~, me
con,naî,~re Cl,:>mme un gendarme ayant Ie senl'; d~ , vOlr et
pOlir q).li Ie serrice primait to';ld: . , .' i ,ti ,.
Le coloriel Dioms deman<i,aIt ensUlte au co~ma9dan~s I1

avait en vue qj1elqu'un/dl-autred'aussi qien,hltég;r!idanS Ie
milieu 'Iatin et Id'aussi expérimrnt~" Le command~ntEran­
çois a fait sign~de la tête que non et Ie colonelDom~a misUil

terme à l'entr~tienen disant quiil arrangerait tout ça. ,I
Quelques jours plus tard, l'adj).ldant-chef Louis dd la B~R,

qui de,vait travaille~ plus tard aucabinet du minisfre d.e I.a
Défense Vanden aoeynants, tne convoquait et me disaIt
quhl avait appI)is que j'allais bieptat être muté dans~eBND.
Illil'a fait alors une remarque àllaquelle je réfléchi~souvent
aujourd'hui: "Fais gaffe", disaitLil, "ne te laisse pas~aire par
les messieurs de ce service, car ils auront vite fait de l'embo-" ,. !

biner".
Alami-décembre 1977, je deyenais un agent du ND,' ce

que je ,considétais comme une promo~ion.

.' i:Lelcolilmandant Françoism'a dhargé de continuer à suivre
de prè~ Ie milieu latin, non seulfment à Bruxelles ~ais dans
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saunas les plus chers etcetera..
Le trafic était vraiment très bien organisé. Les Boliviens

s'occupaient de l'exportation, les autres faisaient Ie trans­
port de la drogue et de fonds ou faisaient des études de mar­
ché, d'autres encore vendaient et achetaient. LeslBJliviens
semblent avoir fait entrer à sept reprises uhe grande qhantité
de cocaïne dans notre pays. Ils préféraient traiterenj ollars.
Lors d'une première arres!ation on a saisiitz5 kiloscle: ocaïne
pour uge valeur globale de 100 inillions <;le francs I :orsque
quelqu~s trafiquants boliviens oryt été arT~tésen!Esljl gne et
auPortiIgal, je faisais partie,aveli: Ie pTem~er cliefl~]i gels et
Amoryide la BSR de Bruxelles, dlunecommission iol atoire,
(une mlssion à l'étranger) , quis?lestrendue à'Lis.qo ne iet à
~adridL Il va sans dire que mac9hnaissante deil'~p gnbl et
du miliéulatin ont été d'une gra~deutilité; ! i'lt

! I il I
IIII ,. .
FAB9ESEST,CREVE / i
:' ~. , i

Jusqu~<ilors,ltout marchai(bien au BNE);' J;étai~· nt'ent,
malgré Ile fait que je 1f~vais pas d'heur~sdeltra~ ~lfixes.
1'avais bornrhencé à m'intégrer 1kins'le m~lieul~tinidt nvers
et de Liège; majistout comme Be;sbruggeJ je iVoyais~ s t;lua­
ges I.ndirs à l'~orizon~ Ce~x.;.cii, étaientprovoqu~1 par la
conduitedelceJitains membres du BND, y compri~ u com-
maItdant Franç6is: / > !' i I· .

Lei commandJnt François, toutlspécialiste de la luttk contre
Ie trafic de la dtoguéqu'il était,h'arrivaitpas àdomrner'des
hommes tels cjue Deckers, D~ Kuyper et CamIJilerman.
Ceux-CÎ agissaient à leur guise ettenaient Ie chefde Iservice,
l'adjudant De Rechter, qui avait entretemps remplacé Eve­
raert, pourquahtité négligeable.! Souvent, ils venaiept en te­
tard au bureau ou ne venaient même pas dutout. Deckers té­
léphonait souvent pour annonce~qu'ilétait à l'étranger sans
donner d'autresexplications. DèKuyperarrivait en retard,
restait quelque1temps au bureau et repartait très vit,e. Cam­
mennan n'était'pas souvent présent non plus~ Jamairc.epen­
dant, ilsne rapportaient des informations concrètes e leurs
prétenduesmissions. 1 .

Lorsque leicommandant François n'était pas à l'étranger,
tela ne signifiait pas pour autan~qu'ilétaitau servit. L'ad-

Ij

tout Ie pays. Pour ce qui concerne le'trafic de la cocaïne, je
devais me spécialiser dans les vols dans les pharmacies et Ie
trafic par train. Je devais en outre fournir une assistance
technique à la BSR et à la brigade de gendarmerie de Ie pro­
vince du Brabant. Je recevais I'aide d'André Cammerman
pour cette dernière täche.
J'étais redevenu Ie bon, vieux FrançGisRaes. Le travail me

plaisait énormément et j'avais une entière liberté d'action ce
qui me permettait de prendre certaines initiatives. Jeirece­
vais aussi d'office une copie de toutes les informations' d'In­
terpol ou des sectiGnsde la BSR, quiavaienttrait a'utdfic d~
la cocaïne. I

Besbrugge,qui s'occupait des "Chinois" et moi-rn.êmb for­
mions une excellente équipe. Besbrugge' devait fourn~r une
assistance technique à la provinde d'Anvers etilédit en
même temps responsabIe de la surveillance des ports. iNous
nous comprenions à merveilb et lil règnait entre nouk une
confiance mutuelle totale. , .!
Mon fichier devenait de plus en Iplus complet et je devais

l'élargir plus tard' alix ['urcs, qGe pour des Taison~ qui'
m'échappent, on avait laissés en p~ix jusqu'à ce mÓmerft: Le'
milieu latin continuait héanmoinsi à requérir tonte mdnat_,
tention, Je suis même parti envadncesau Mexiqub perldanti
15 jours, non seulement pour y faite du tourisme,fnaislpour
perfectionner ma connaissance dêl'espagnol etp6ur Yétu­
dier Ie probIème de la drogue. Au milieu de 1918, hniJ.por­
tanttrafic de cocaïne a été découvert gräce à l'aide i,del'~dju­

dant Albert Van Nieuborgh de lasection des meturs de la
BSR de Bruxelles. LOTsque cette affaire est passée'devant Ie
tribunal, les journaux ont affirmé qu'à quelques exceptions
près, il s'agissait Iàde I'affaire de drogue la plus importante
jamais jugée. Ce trafic suivait la piste suivante: la Bolivie, Ie
Canada, l'Australie, I'Espagne, Ie Portugal, la BeIgique,
l'Allemagne et la Hollande. Un Australien, des Boliviens,
des Hollandais et un coupled'Itaiiens.y étaient impliqués;
Bref, il s'agissait d'une multinationale de la cocaïne.
La drogue arrivait en Europepar l'aéroport de Zaventem,

parce que selon les dires des trafiquants, c'est làqu'on tou­
fait Ie moins de risques. Ces trafiquants menaient un~ vie
luxueuse, dans les hótels les plusl chics de la capitalei. Ils
étaient toujours entourés de jolid filles, fréquentaient les
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judant De Rechter n'avait qu'à se débrouiller poUT faire
marcher Ie service, mais il n'avait aucune autorité et n'était
guère au courant des affaires de drogue.

11 se passait d'autreschoses étranges au BND. En mai 1978,
sur la demande de la brigade anti-drogue néerlandaise, Ie
conducteur d'un camion, dans lequel était cachée une gran­
de quantité de haschisch, n'était pasinquiété par l~ douane
en entrantdans notre pays. Ce transport de drogue avait dé­
jà été filé discrètement en Italie et en France, parce que les
Néerlandais voulaient savoir a!qui était destinée laidroque:
L'adjudant Gilmont et Besbruggeétaient chargés ~e filer Ie'
camion. Le chauffeur conduisait son camion devantlle Crest
Hotel à Anvers et y louait une chambre. Le commandant
François et uni agent de la DEAfaisaient de mêm+,tanqis
que Gilmont et Besbrugge devaient rester dans leuf voiture
de service pour tenir Ie camion ~ l'oei!. Cette missiop. de sU!­
veillance durait déjà vingt heures lorsque Ie co~andaht

François décidait de les relever. Comme je n'étai~ pas de
service, il me téléphonait chezl moi. 11 fallait que j~ viem~e
avec Deckersà Anvers sur-Id-champ. Lorsque j~ _pass~is
prendre Deckers, celui-ci refusrot de venir aveq moil Je télé-

; I I

phonais au commandant Françpis pour lui expliquer1a si*-
ation.et demanderdes ordres.lLe commandant,m'a tépon4u
que dans ce cas, il valait mieux que je resteà la Imaiso:p..
Gilmont et Besbrugge ont par conséquent du passer encore
des heures dans la voiture. A ma connaissance; Deqkers nra
jamais été réprimandé pour cette absence volontaire.
Les grands absents cependant étaient les membres de

l'état-major. J'ai passé environ un an au BNDiet jamais, je
n'y ai vu un officier supérieur. On raconte même que cer­
tains d'entre eux ne savaient même pas ou Ie BND était éta­
bli. Ce n'était pourtant qu'à une centaine demètres du quar­
tier général de la gendarmerie.
Il fallait bien que ça se termine mal. Mais j'étais loin de

soupçonner que Ie BND allait éclater d'une façon aussi ex­
plosive. J'ai déjà écrit qu'après la débäcle avec Touboul en
1975, la DEA était venu au secours du BND ave~ Khan.
Gräceà ce trafiquant, Ie BND avait pu rembourser ses dettes
à l'état-major. Je répète: c'était en 1975. I
Mais en septembre 1978,ce Pakistanais a été arrêt~à Kadl­

chi. Il était en possession de douze cents kilos de haschisch.
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L'annonce de cette arrestation a provoqué une panique
énorme au BND. Le commandant François s'enfermait dans
son bureau et ne voulait être dérangé sous aucun pré~exte. Il
se mettait à détruire un certainnombre de dossiers. Cam-

I
merman faisait de même et était près de la dépresslon ner-
veuse. L'adjudant De Rechter nous araconté quej Ile com­
mandant François avait flirté avec l'idée dese suicidMr. Cest
!à ce moment-Ià que Yai été informé de l'affaire Kp.~.

Lorsque Khan a été arrêté, il a racontélà la poli4e! akista­
:naise qu'il travaillait pour Ie co~pte peJá brigade!d stupé­
lfiants ~elge. Les Pakistanais ne lront pas ç:ru parce q eKhan
,était UJil gangster notoire. Quelqpe temp~apr~sl'ap- st<).tion
[de Kh~n, un truand beIge, du n~m d~Vienne,1 a :a~s .é~é ar- .

~
'rêté à ~arachi ..C'était enoctobre 78.:Viehne af:finh t égale­
ment tfavaill~rpourla police b~1ge. 11 était ep.:p6~s siÖn de
, ingt-s~pt kilps d'héroïne pure. ~a P?lice pakistana e d~ve­
inait mffiante et allait jusqu'à f(rfuser de répo~dre' x ~~lex
lenvoy~s par Interpol Bruxelles.i!--ors,que Ie brl1it oir ula:,!que
Ila poli~e pakistanaise voulaij:-énvoyer une.d~légat n dans
:.notre pays,lune véritabl~..pániq~.,e s'est em"par~ d'Ui cer".tain
Inombrf d'agents du BND. . 1

'

! . 1 :,

I Cammerman disait que son arrestatioll provoq~*aitiune

,.•.cata.stro.Phe." N',avait-il pas a.g.i da.ns l'intér.êt d.11 serv.ic.ie et. s.• ur
'ordre?Camm~rmanjouait q'ailleurs un roletrès i portant
dans cette affaire. Cétait)ni qui s'était déguisé en d uanier à
l'aéroport de Z1aventem~poury survejllerIe passage es vali­
ses,de Khan.P~>ur cettemission, il s'était faitfabri~uerune
faussecarte d'identité au nom qe "Peeters" , un norp. qui re­
venait régulièr~mentdans la correspondance avec Iplan.,
Vienne de SOn cöté, était pal1ti au Pakistan pout aller y

acheter sept à huit kilos d'héroïpe, qui devaient seljvir ulté­
rieurement pour appäter les caïps du milieu chinoisi en Hbl­
lande. Lors de son arrestation, il était cependanten posses­
sion de pasmoins de vingt-seAt kilos. Nous consacren~ns
d'aiIleurs une large place à Vieqne dans un chapitrfj à pa~t.

A vrai dire, Ie commandant Ftançois ne semblait Ipas fort
surprispar l'arrestation de Vienne. Il ne faisait rien pour ac­
célérer la composition d'une commission rogatoir~ vers: Ie
Pakistan, quoiqu'une mission p~reille semblät évictente,:vu
les déclarations de Vienne à Karilchi. Le parquet detait fina­
lement en prendre l'initiative lui-même, mais Ie cr·mman-
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11 n'y avait pas de place vacante à la BSR de Bruxelles à ce
moment-là et je décidai dès lors de poser ma candj\Îature au
détachement judiciaire du parquet militaire. Le 1~ décem-
bre je quittais officiellement Ie BND. i
Je n'étais pas Ie seul à êtremalheureuxauBND.Lemême

jour <!Jue moi, Deckers quittait également Ie serviC du com­
mandant François. Déjà auparavant, D,eckers avai exprimé
Ie dé~ir d'être transféré au B.LC., mais il ne rerpR issait p~s
les cÓnditions requises. J'ai pçrsoQ-nelement été t'moin du
fait qU'un jour, Cammerman ~.pris Ie têléphooe Bur,appe­
Ier leicabinet du ministre delapéfynsej Vanflen, eypants.
Je n~ sais PilS à qui exactement il a Itéléphon~. To .ours.est­
il, q1Jl'aprèscette communic~tion, il !:tit à, Qec rSli qu'ils
étaiert att~?pUS tous les d~uxi au cfbinft la sern,ri e s~iv,m~

te, afm de reglel' cette affatre.peux mOlS pllfs ra,r Dy~ker.s

étaid.-nutéauB.LC. il J I . ,

I
I I ·11/ .j

IlN"TlfNABLE. ./'11' I i 'il

40nls~jour flU BN~/~;a~~lf~rt~éC~' ~~ d~~'. t,Javais
p~ns.~. tnfOrlTl;.er les autontes.. J~.dlcla. lre~ d.eit.o.ut. <r.e UIiS,'etra­
~ait!auBNI'?, mais cela aurattprovoqué UIJ~c4 ,aleé~or-

rqe qui risqu1Üt d~éclabou~se~également laigend irmrne, y
cç,mprisuu c~rtainnombfe de,jeunes agent~ ,duBND. !.Après
q~inze jours ià mon nóuveau ~erviçe, je suis ~é 4heirl7 00­

lelnel Andriahne, à cette époquefe commandant~elaJ~gion
mobile. J'av~isune confiance' totale en lui. Au c urs d~ no­
tre lóng entr~tien; je luiai rafonté tout ce qui se pass<+it au,
BND. J'ai atpré son attention, SUl' Ie risque d'un Si dale en
cas "d'éclatementf' de cette affaire.
Le colonel1]\ndriannen'en d'oyait pas ses oreillfis. Vuqu'il

me connaiss~itde longue datei et qu'il savait qu~ j'~tais cons-·
ciencieux et honnête, il est allé en informer oral~mentpar,
après Ie commanciant de corp~Beauril'. i!
En mai 1979, l'adjudant Go1finon, de la BSR de ~rux~lles,l

m'invitait à un entretien. Goffinon était chargé de l'enquête, .. I

sur l'affaire~arcy-Vienne. !l ~vaitreç~unotel~x I~terpol, ou
il était questlOn d'un certmn jKhan. NI lUl, mIe parq~~t n.~

conl1aissaient ce nom. Un autre membre de la B$R lUl ,avrot
cons~illé de meconsulter à ce sujet. Jelui répontlais que je. ;'!
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dant François a obtenu de pouvoir y aller tout seul, ce qui ne
s'était jamais vu auparavant.
Goffinon et Besbrugge, qui avaient initialement été dési­

gnés pour cette mission, n'ycomprenaientrien. Très peu de
personnes savaient pourquoi !le commandant François avait
tellement insisté pour se rendre tout seul au Pakistan. Fran­
çois était un très bon ami du phef de la brigade ariti~drogue

pakistanaise, Ie colonel Khan ~ àne pas confonm-e avec Ie
Khan arrêté.· llespérait sans Uoute trouver un arrangement
pour faire classer l'affaire Khan. I

François estiarrïvé au Pakistép! trois jours plus tarU- quepré­
vu. TI devait Y, interroger aussifsans l'autorisation db. parqÓet,
un aütre BeIge, impliqué danS l'affaire G.. Cet horn.me était
également arlêté. I I . 1 I i
Le commandant François n'~ pas'fait de rapportlsurdclttc

rencontre. ~l ia cependant corpmis l'erreur d'intro~uitel*ne
note de frals iau nom de ce F1elge, avouant ainsi 'mplicitel.
ment avoir été en contact avet cet homme.. Ftanç~is aadssi
écrit d~ns un l..peti.t rappo.rt qUril.avait promis ~viJnne!.?jiri­
tervemr aupres du parqueL Up officier, tout cbmrrle un sim~

ple ~endarm.e, ne peu.. t .pa.s f.a1re de telIes de.d,ara.tttons id:in-
tenbon.s. seulement,., Vlenne. Jn savait tr.o.p. I c.. 1 . j I
Avant Ie départ du commartdant François au pJkist~ .il

s'est passé autre chose qui s~mblait bizarrelauxlpre+~rs
abords.La police néerlandaise étaitpartie ài Ka~achi s~ns
commission rogatoireparce q*'elles'intéressa1t égaIem~rttà
Vienne. Au début, on ne les Iaissa pasparier à! Vietme, ~ais
comme Vienne parlait Ie Néerlandais, ils ont quand mêbe
eu 1'0ccasion de lui parlel' brièvement. Vienne lew1 a ditleiue
Ie carnet d'adresses 'de Farcy, dont nous reparlerons plus
tard, était caché dans la cheminée du domicilede celuilci 'à
Boitsfort. Lorsque les Hollandais nous ontcommuniqué'cet­
te information par téléphone, il me semblait normal qrt'on
fasse immédiatement une perquisition au dömicile de Fatcy.
Le commandant François acependant refusé. A ce mombht­
là, je me suis fäché. En effet, lorsqu'un hippie était,arrêté, il
ne se passait pas une minute avant qu'on obtienne un man­
dat de perquisition. Mais maintenant, dans Ie cas d'flln gr~d
trafiquant comme Vienne, on essayait de faire traîner l'affai~
re en longueur. C'est aussi à Je moment que j'ai décidé ide
qlliter Ie BND, parce que la cdrruption y règnait eri maîHe.

, i
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ne pouvais rien lui dire car ç'aurait eu l'effet d'une bombe
pour Ie BND. Sur ce, Goffinon a téléphoné au commandant
de la région du Brabant, Ie coionel Mayerus, et lui a soumis
ma déclaration. Mayerus nous a ordonné de venir chez lui
sur-Ie-champ. Lorsque nous étions chez Ie colonel, j'ai dit à
celui-ci, que j'avais raconté tout ce que je savais à Andrianne
et que je ne voyais pas I'utilité de répéter tout, du début à .Ia
fin. Comme Ie coloneI Mayerus insistait, je lui ai expliqué ~e

cas Khan. C'est plustard que j'fÜ appris que Ie colo~el May­
erus avait envoyé un rapport sU{ notre entretien aucomm~­
dant de corps. II a conclu ce rapport par une phrase ~u styl~:

"Voice Ie Watergate beIge". . ,'I
L'étai-major ne réagissait pas; mais Ie bruit circula;it que ~e

colonel Haesaerts derétat-major avait été chargé d~ surveil­
Ier de près l'activité du BND e~ que la situation s'ét~it aIl).~­

liorée entreteIl).ps. Comme je ry'avais toujours pas ~té re~­

placé au BND et je m'ennuyaislau parquet militairi{j'ai de-
I I I

mandé au commandant Franç~is d'être réintégré ar BNIj>.
François répondait qu'il ne d~mandait pas mieu~, car lil
n'avait trouvé personne pour. slfrveiIler Ie milieu latin.. I

A mon retour de vacances, j'aIPprenais que qUylqu'hn d'a1b.­
tre avait été nommé entretemp~et que Ie commanda~t Fra~­
çois avait personnellement étéivoir l'état-major afiin d'e~-
pêcher mon retour au BND. ' I' I

Le 12 juin 1979, j'ai écrit une lettre au commanpant .qe
corps Beaurir. Je suis allé la déposer moi-même dans,la boî~e

aux lettres de son domiciie privé. I
l'ai reçu la réponse un mois plus tard. La lettre portait las~­

gnature du colonel Vandeputte. II était écrit dans cettelettt;e
que I'état-major était bien au courant de ce qui ~e passait au
BND. II était cependant impossible de me reprendre au
BND, parce que selon Ie règlement je devais d'abord rester
au moins pendant deux ans au parquet militaire. Le même
jour, j'étais invité à I'état-major par Ie major Bruggeman.
Celui-ci était Ie commandant du détachement judiciaire.
Après ma visite, il a fait un rapport pour I'état-major sur Ie
comportement des membres du BND. Dans ce rapport, il
demandait qu'on fasse une enquête.
Entretemps, j'étais entré en pq>ssession du livre "Jlle Mar­

seillais Maffia", édité en anglais par deux journalist~sfra:q­
çais. Les informations contenues dans ce Iivre concqrdaieqt
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entièrement avec ce que je savais déjà moi-même de l'affaire
Farcy-Vienne. Je I'ai signalé au major Bruggeman en ajou­
tant que cela serait fort utile à Goffinon. Le major devait
acheter d'aiIIeurs lui-même Ie livre par après. Le premier
août 1979, j'aiété adjoint à I'adjuda~t Goffinonletlj'ai tra-
vaiIlé avec lui à I'epguête sur Farcy-Vlenne. "

A la mi-août, Goffinon .recevait une conie d'un Wo ès-ver­
!bal rédiigé par la BSR de Gand. <re rappor conten~i~une dé­
cIaratidm, longue de vingt pages; d'un téltIoin sur b' affaire
,de dro~ue qui était en cours deBuis 1974f Dans c~t affaire
\était impliqué un pilote' gui av::lÏt délivré chaque errfaine
ideux v~lises, soit à ürly; soità1faventem. Ylétaie t é~ale-

Iment ÎIppligliés des Belges et d~s Pa~istanais:,'etl'p d:~ntre

ceux-ci, un certain Sadik, travWIIait par hasatd!l. SI pour
IKhlUl. !Ce té~oin avait a~ssifai~ldes ?écl~rati9n~. uj~t du
'ImeurtJe d'un AIlemand dans lef bOlS de BrasscHa . CCette
.affairelétait rtomméè du nom d41,chêf de Iab<itideJ B~lge.
I Comthe Göffinon ne conn~ss~itpas Ie [Néerlahd ,iI'm'a
ideman~é de traduire ce ,rápporii. C'est alnsiqu.e j' ldébOU-
~ert qJe Ie BND avait'ànouvea,û agil iIlég~le!llent. "
I.Ce té~oin était décIaré fou. ~iéta~t'!~.ouran::su~s inoica­
,bons que Ie BSR deGand aValt ~ouI1le une CI~roen C'1 et y
avait découve~ un double}ond'. C'était' sur ses indtcations
que la brigade!DIANE/avait fouiIlé une MercedeJidont Ie
conducteur ressemblait comme, deuxgouttes d'ea~à la de­
scription gue ce.. témoin avait fait de lui. II avait aussi. parl.é de
deux frères, dont l'un était un gendarme gui avait t avaiIlé à
l'aéroport de Zaventem et gui avait même volé de unifor-
mes de gendarine, et de faux douaniers. ,
L'adjudant dJ la BSR de Gan~ collaborait dans cette affai­

re avec Besbrugge. CeIui-ci proposait au commandant Fran­
çois de soumettre au témoin un tertain nombre de photos'de
faux douaniers qui ressemblait~nt à ToubouI, Clonendu
B.I.C. et Cammerman. Le conimandant François,a rejeté
cette proposition. Lorsgue Besbrugge a répété sa proposi­
tion au commahdant François en présence du major Luyten
de l'état-major, François nepouvait plus refusd. Seule-
ment, ce jour-Ià, il n'y avait auc~ne voiture de libr~.. '
, II ne restait plus à Besbrugge qu'à prendre I'initi<l.tive lui­
même.Avec l'adjudant de la BSR de Gand, il est dIlé trou-

,
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2) Van Welij;
entre Ze 8 décembre 1976 e~ Ze 1er février 1977;
environ 9!kg de cannabis;
(affaire Tian);

gard Barbé, Albert Gillet, Jacob Van Welij, Henri Cauwen­
bergh, Victor Everaert, Francis Eaton, Marina Van Hum­
beeck,Jean Pierre Van Grunderbeeck et Hugo Persijn.
Cinq d'entre eux sont en prison à ce moment. L'u~dies accu­
sés, Van Welij est en fuite et un autre, Francis :E;atf.n de la
DEA,est aux Etats Unis et peut prétendre à l'imm~"nité di­
Plomat.ique. Certains accusés on.t dé.jà ~ •..té condam.. ,. és.dans
Ie pas~é, mais la plupart d'entre eux, d9nt Ie COm andant
'Françqis avaient précisément cl;>mme mtssion del 4co,uvrir
et de cpmbattre Ie crime, car ils lappartenaient au,~ D.

!

A. Ca:,nmerf'lan, Deckers, Clorzen,! Françoif,.qe
IDeclercq, Barbé, Gillet, Van WeUj) Cauwe~berg

IVan ~umbelfck, Verreydt, Persfjn, I! "

bt.::~~~:::~=h~~~~~~ ::tZ
I•médicb.Ze vaZflbZe, avoir fabriqrj[, détenu,ye1(lk:l~ q iff~rt en
!vente; idélivré ou acquis,;,à (i!relpnélfuxqu là lti~r~ a~it".et
(sans ayoir obtenu 1'auto~i.sáti01IpréaZabZe.d~ frlfnfs re jde Za

!,.• :~:.st... :z:~.e~;;;~.~~:;ej:.S.:~;:'::.Z::'d.. i:.;:;:.' ·t.;..~:su.. ~~
,dépenäance et dont1a Ziste est trêtée par Ze Roi, e l1'espèce
notamment Zessubstances miedétermi-ltées ci~~p'r ~,avecZa
circon~tance que 1'infractión c~nstitueunacte; de articipa­
tion à ractivité,principale ou aCf.~ss,oired'uneassqqation, en
l'espèce: . , . . I

- .- I

1) CZonen etl Declercq;
entre Ze Ur octobre 1976 etJe Ier février 1977;
environ 40 kg de cannabis;.
(affaire Tian);

ver Ie témoin pour lui soumettre les photos. Celui-ci recon
naissait non seulement Cammerman et Clonen, mais égale·
ment Jean Touboul. Etant convaincu de l'exactitude de sd
informations, Besbrugge invita le.témoin à venir au bureau
Ie lendemain afin d'y faire une déposition officielle. Bes­
brugge est alors retourné à Bruxelles pour informer François
du déroulement de l'affaire.
Le lendemain, Besbrugge est retoumé à Gand pour la ren­

contre officielle avec Ie témoin, mais, sur l'ordre de l'état­
major, l'accès à la caseme de la gendarmerie lui fut interdü.
Nous avons appris plus tard que Ie commandant François
avait insisté personnellement auprèsdu colone! iH~esae~s
pour qu'on pre;nne cette mesur~. i
Dans cette affaire, Ie comma*dantFrançois a toujoursalf­

firmé qu'il n'é~ait au courant d~ rien. Admettons. ~l est ce­
pendant totalernent exclu que l~ BND n'ait été au cohrantde
rien. En effet;llo.rs,deil'enquêtt.'~)lla trouvé ~n rapfort4­
tantde 1974, rtfdlge par C. et Pqllips et transmls'au cpmman­
dant du BND . .!J'ai appris toute fhistoire, et Ie soiridq 27aoät
19?9, j'~i décidé d'info~erlef~quet au.sujeti?u ~N~'1e
SUIS alle trouv~r Ie premIer SU~Stltu.t peyt.Ier et I. JelJI al tO.lft
expliqué. Je lui ai même montfé une copie de ima Ibttre~u
co~andan~de c~rpsBeaurir,Iainsi que l~T~P9ns~l~ete~­
tretlen a dure pratlquement toute une matmee.i Pertlers'est
ensuiterendu chez Ie procureu~ et Ie même jouli Pertier a r~-
ceuilli ma déposition officielle.l· I I· .·1

Ainsi démarrait l'enquête judiciaire surle BND etlb B .LCC.
qui devait aboutir au "procès du siècle" , mieux conna sous ie
nom de l'affaire François. i

L'Acte d'accusation:
un document tout a fait remarquable

Le procureur du Roi à Bruxelles, Comelis, a signé le12 octo­
bre 1980 l'acte d'accusation du procès François.~Cet flcte, ré­
digé en Français, ne compte pa& moins devingt-huit pages ~t

porte la référence CD/60.98.3l'i33179. L'acte mentif)llne~6

accusés: André Cammerman, jAndré DeckerSI, Karel Chj>­
nen, Léon François, Willy De ~uyper,Johan Declefcq, Eq-

i
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9) Cammerman, François et Eaton;
entre Ie Ier et Ie 7 mai 1978;
330 kg de cannabis;
(affaire Kahn);

Barbé et Gillet;
entre Ie 31 octóbre 1978 et Ie Ier aoûq980,~ I I

en Italie, en SuiSse, aux Etats~Unis(i'A1(llérique, [Ie' incul­
pés ayant été trouvés en Belg1que,en fespèce qa liar­
rondissement judiciaire de IJfuxe{les, Iles faits fz~ nt,été
commiS hors du territoire d~ roy,aume. par u~ , 19~ et
étan,t punis.sables par la législ.f~on., du pays 0 4. i.lS nt.,été
commis, en l'espèce par les alfpcles 6 dela lqi du oqto-
bre ~954 s~'i,la "disciplinq de{fa prpdUflon(!id~I~ ~er­
cio~ell' imprego degli stupef~~entr, 19 de la ~oi dé~ale
hell1étique!sur lesstupéfiants41u3o,ctOqr;e 19pt,ft § *41
du iitre 2~ 'Wood and Druu~i' chapiter,13r'Dru ab'us.·e

" . . 0'" . I .. ' ", I

Preyentioi;l and Contror ,du ~nitM States iCod~; "
plu~ieurs dizaÏ1ïes de kg. ;!'h~rOïne(pOur.Anec I treya­
leu~de4.000.000$)etP,ótarrlJ[nen(8kg;d'h,éroïn;
(affaire héroïne Italié-U.Sj~I1);· ! .; . ,

: I1 . :" !
Dedkers, Clonen, De Kuype1(1 et Declercq; ,
entre le 1er novembre 1978 e~ Ie 1er décembre 19t8;
environ 100 kg. de cannábis;1 I
(affaire Duyf); /' I I

~n~~1 I j
entre le 13 rtoveinbre·1978 et Ie 1er décembre 191fJ;
environ 30 ~g. de cannabis; - . I
'(affaire Duyf); I

Van Welij;
entre Ie 12 février 1979 et le 3,1 mars 1979,­
environ 130 kg de cannabis; i
(affaire Ali Ibrahim);

,

Deckers, qonen et Declercqp"
entre Ie Ier février 1979 et Ie $1 mars 1979,­
au moins 170 kg. de cannabis;
(affaire Ali 1brahim);

13)

14)

12)

lil)
I

10)

7) Deckers;
Ie 17 septembre 1977; 1 i
aux Pays-Bas, à Rotterdam, II'inculpéGyant été tro~vé en
Belgique, en l'espèce dans l'a~rondissement judiciJire de
Bruxelles, les faits ayant été commis hors du territdire du
royaume par un beIge etétant punissablespar lalégisla­
tion du pays ou ils ànt été cornmiS, enl'espècepar les arti­
cles 2,3, 10 et 11 de la loi néerlandaiSe sur l'Opium;
environ 870 kg de cannabis;
(affaire Adama);

8) Deckers, François et De Kuyper;
entre Ie 8 février 1978 et Ie 7 avril 1978;
3 à 5 kg de cannabis;
(affaire Kahn);

4) Cammerman, Deckers, Fran~ois et De Kuyper;
entre Ie 8 mai 1977 et Ie 3 janVier 1978;
dans l'arrondissement judiciaire de Bruxelles;
quatre livraisons importanteside haschisch dont un~d'au
moins 240 kg; .
(affaire Blorn-Degraaf);

Î

6) Cammermah, De Kuyperet Persijn;
Ie 22mai 1977; i
environ 15 Kg de cannabis;
(affaire Ali Shah Akbar);

3) Cammerman, Deckers et Persijn;
entre Ie 18 avril1977 et Ie 27 juin 1977;
à au moins quatre reprises;
environ 90 kg de cannabis;
(affaire Ali Shah Akbar);

5) Cammerman, Deckers, De Kuyper et Persijn;
entre Ie 12 m,ai 1977 et Ie 16 juin 1977;
environ 48 Kg de cannabis; I
(affaire Ali Shah Akbar);
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I I

1) François; i .~, ,

entre Ie 31 mars 1975 et Ie lr, er mail975; :
dans l'intention frauduleusf d'entrer.en possess'on djen­
viron 2 kl{. de cocaïne pure, destinée à être ven(iue drns
Ie but d'bbtenir ainsi une somme d'argent 4'environ
1.500.000frs, destinée à être versée à l'E.M. G., jdans ftne
lettre n° 106 du23 avrU1976, adressée àM.le 1rocureur
Général d'Anvers, avoirfaksement demandé llautor'isa­
tion de prélever cette cocaiJ e pour Ze dressage ~e ch~ens

19) Barbé et Gillet;
entre Ie 29 février 1980 et Ie 1er mai 1980,·
au Liban, en Suisse (à Zurich), aux 'Etats-Unis d'Ameri­
que (New York),'
les inculpés ayant été trouvés en Befgique, er,"espèce
dans I'arrondissement judiciaire de Bruxelle~, 1 es faits
ayant été commis hors du territoire qu royaurrze par un
beZge et étant punissables pa~ la Iégislftion diJ. kd s ou Us
on~ été commis, en l'espèce pf'r Zes art~cles I e~ IfI e la loi
lib*naise ,sur les stupéfiants qu 1$ juin 1946, ,19 e la loi

!vanG unde~beeck; ,1".1.', ,I I I I •

fta'?'t fJnctio~nair~siou,officie.rslrpflqf~C~' .qvq~, JY une zn-

t,'entz,'·on,'Ifraudl,lleuse ou a, d,'e,ss;:,rz-,We, tt"t",lre," ,en re",~lgeF" d~s ac­
tes de sbn miizistère, dénat'f-lre leur substance CI,u ü;ur ircons-
'tanees, Isoit en écrival1;t-d~s con~rnti()ns ~utrfSlqu~ lle& qui
'autaie~t été tracées ou dictées par les pa~ties, ~oit ;e consta­
tant comme vrais des faits qui nJi1'étaientipas, ipour ~oir, en
respèce, étant fammerma,:,~De~kers.François,D,:f(uyper,
membres de la igendarmme; V~ Grunderb~eck:,tpt, {'tt fonc­
tionnaire de l'kdminisrrátion de, 1'information cri111·rtelle, et
Ea~on ayant dtrectementcoopér~qaXfaits commis prlesdits
forictionnaires bu officiersplJ-bl{cs, en prêtantpar un ' ait quel­
conque une aide telle pour leur ~xécution, que sans on asfis­
tan~e, l'infraction n'eût pu, être fommise; en l'eSPèCr notam-
ment: i

f

15) Deckers, Clonen et Declercq,·
entre Ie Ier février 1979 et Ie Ier juin 1979,·
140 kg de cannabis,'
(affaire Ashraf),'

16) Van Welij,'
entre lé 20 février 1979 et Ie Ier juin 1979,'
environ 45 kg de cannabis,·
(affaire Ashtaf);

17) Deckers, CZcmen et Declercqj" .[
Ie 22 juin 1979,', i ' i
en Grand-Bretagne, à Londres;.. . ',I i
les inculpés ayantété trouvés ~nBelgique, en l''espèJe dansfl
1:a;rondis~e'flent judici~ir~ de Bruxelles, ,les faitsl ayant,
ete commLS ~ors du temtolre ~u rOJaume par!unHelge eti
étant p.unis,s~~les I!,a.r la légistati~nldu pa,y,sou U,s bnt été'!'
commLS,en 11 especepar les~rtzcles2,'3,4,15,8iet 28,
"schedule 2'r et "schedule 4T du Misuse of !Druks Act i
1971, chapiter 38 du27mailP71; . i . I

environ 266 kg. de cannabis,' i i:
(affaire Ashraf),·. '1

I 1 1

18) Deckers, Clonen, De Kuype*, Deèlercq, Barbé, (Jillet, I
Van Welij, Cauwenbergh, VainHumbeeCketVerr~ydt; !
entre Ie 11 janvier 1980 etle 25 janvier 1980· I' I '
En Belgique, de connexité dans l'arrond~sementjudi- I

ciaire d'Anvers et en France, les inculpés ayaht été trou~

vés en Belgique, en l'espèce dans l'arrondiss~mentjudi­
ciaire de Bruxelles, Zes faits ayant été commis nors du ter­
ritoire du royaumepar un beIge et étantpunissablespar la
législation du pays ou ils ont été commis, en l'espèce par
1'article L.627 du code de la santé publique français;
environ 250 kg. de cannabis,'
(affaire Haschisch Paris-Pays-Bas);
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"... heb ik de eer U de toelating te vragen bij de inbeslag
genomen verdovende middelen een afname te doen van
ongeveer 2 kgr cocaïnebestemd voor een nieuw africh­
tingsprogramma van de drughonden";
(affaire Coéaïne);

2) rédigé ou fait rédiger un télégramme du 29 juin 1975
adressé à "Reinders Philippe" et émanant soi-disqnt de
"Bernard" dans lequel un "rendez-vous" est fixé 30. 21
H. Bar Hilton concernant l'affaire"Eric";
(affaire Cocaïne);

4) François et Eaton; I '
entr1le 2 février 1976 et Ie 12 rrars19??; " ,1.1 .
~an~ l'intention.frauduleuse d,e,.cou.,vrzrl,le~w!,er,d,I,u1ns l,r­
régulières rémunérées, de trape df( sf4,péfzants 1"'119(5
dan~ Ie caäre de l'affaire Kha~l av~ir ét~qli ~.,u!~ftJ ab/ir
un t4légramme - rapport de laÎp, E!A:, idf(~u'teiaID. E.{1.
Karachi, rslamabad etLa HQre, ~ate du 11i rq.ars 9~6,

en rJponse, àun ~essaged'In~lrp()4P~lfWarzidft da;rt

def4,ire un.e, e"nque.
A
,te qua,l1.t, à, un,llen,~Ol t Fa,f,lnq"bJ,S ,Mf­

ha'!lrd Khp'!', da,!slequel iI ~ft~atsse Ill}f (nfll~ qfr'e
l'affczire Kl:ta,n c0l1:tinuf( en vUfl d ure s~~~etf!:tr:'je ~ q~e
Ie ptocureur du Roi de Bruxrr.lles ,avalt,ete, fnfor' e drs
der~iers détails de eette, aff~r1Y j
(affqire Khan); ,,/ il

1 "I
~) François; . I, .1

.entrJ Ie 21 fé~rier 1976 et Ie 2i,~eptembre ~9?7;, I.
dans l'inten~lOn frauduleu.se [d une part de, cOlfv .zr ~es

opérationsfilauduleuses~ dans Ie cadre de l'affaire Khlfn
et d'autrepa~t de pouvoir diss~mulf}rencas de con 6lefa
fausse réponse fournie aux autofités étrangères (en l'es~
pèce Ie BCNIslamabad Pakistan);
1. a) avoir établi ou fait étabnr un rapport n° 406 du 2i
septembre 1?77, en réponse 1. une deman~e d'I1terpol
Islamabad d'u 21 février 1976,i dans lequel zlattestrrfaus~
sement1) que l'en~oi litigieux faisant l'objet d'une fiv~a~­
son contr6lée s'est déroulée avec l'accord des .aurontes

J'udiciaires c~mpétentes et 2) '1lque l'opération "ongoing
investigation" avait été suspe1due '~po.ur~des ~aistns de
sécurité des agents et des informateurs znteresses···l en adt

Ttendant de nouveaux développements plus importa,nts e
cette affaire"; 1

b) avoir établi ou fait établir squs Ie même n° 406 à la datrr
du 23 septembre 1977 une note administrative r~lative

a,ux frais d'un voyage; I

I
i

2) François;
entre Ie 26 mai 1975 et Ie 6 'juin 1975;
auxfins de dissimuier aux yeux des autorités étrargèresle
trafic de cocaïne auquel il ~e livrait et de se couv~iren cas
de découJerte de ce trafic: ' I

i , . I
1. avoir établi ou fait établir plusieurs rapports äans l~s-

quels il a1este/aussem~nt~ue!e. B.N.D. Aen C411ab?r~­
tion avec I!luszeurs servIces offiClels enquete quant a !fn
vaste trafip de stupéfiantsiui se déroulerait n01ammert
aux frontières hollandaises'.et allemandes; I :
et notamment une lettre n° 151 du 2 juin i975 adressée à
'I ,I.. I

M. Van Den Heuvel du CR.!. à Den Haag, et une lettfe, '. '·'1
n° 154 du 4- juin 1975 à M: ~trasse; . ,I r

2. et avoir é;abli ou fait établir à la date dlf 2 juin 19~5

S?US Ie même n° 151 une n9te ayant trait à la dOefmenta-
uon' .
(aff~ire Cocaïne),~ '1

3) François;
entre Ie 28 juin 1975 et Ie 1er août 1975; ,
dans l'intention fTauduleuse de faire patien,ter ses supé­
rieurs hiérarchiques qui demandaient la restitution de
l'argent prêté pour la réussIte de l'opération "Cocaïne"
alors que cette opération était un échec complet et que
l'argent prêté était irrémédiablement perdu, avoir:
1) rédigé une note n° 258 du 16 juillet 1975 à l'E.M. G.
Gd dans laquelle il atteste faussement:.
"1. Affaire Cocaïne: Ie fournisseur initial Bernard a re­
pris contact selon la procédureprévue (télégramme paste
restante à Bruxelles adressé à un membre de man Pers.
Reynders Philippe) en annexe.
Les développements sant prévus dans Ie courant de ce
mois";
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2. a) avoir établi ou fait établir un rapport n° 407 du 23
septembre 1977 en réponse à une demande d'lnterpol
Islamabad du 16 août 1977 dans lequel Uattestefausse­
ment n'avoir pu obtenir "des i'nformations concernant Ie
consignement à la firme fictiveet l'idáltité de la per~onne
"visée au telex", alors que l'adresse de la firme fictive
avdit été fournie par ses services;
b) alors que sous Ie même n° 107 a étéétabli un rapport
de transmission d'un procès-~erbalde la B.S.R. d'An­
vers;
(p. 267 et 274; C. 27);
(affaire Khan);

6) Cammerman, Dèckei-s et Frdhçois; !

entre Ie 27 maiet Ie 15 juinl976; !

.. dans l'inten&m frauduleusede dissiinuler aux yezb: des
autorités néèflandaises Ze traftc de cocaïne et Ze traftc de
cannabis auxqueZs Us s'étaien~ livrés dans Ze courJnt de
l'année 1975 et de rétablirla C1édibilité des opératiors du
B.N.D. auxyeux de ces autor~tés, avoirétabli bufattéta­
blir "un rapport de synthèse ~n cause Khan et conlorts"
dans lequel Us ont omis volo'ntairement de mentibnner

. I ,
notamment la destination litigieuse d'une série de Zivrai-
sons sorties à Zaventem et l'ir'hportance et la destirlation
exaetes des sommes d'argent feçues des trafiqttantj;
(affaire Khan);

7) Van Grunderbeeck;
Ze 29 novembre 1976;
dans l'intention frauduleusede dîssimuler l'escroquerie
d'une somme d'argent de 245~000 frs et Ie reeel de ta­
bZeaux et d'objets d'arts,avoir étdbli ou faitétablir un
rapport adressé au Procureur du Roi ou Uétait mention­
né, contrairement à la vérité qu'une transaction pourrait
avoir lieu proehainement dans l'agglomération bruxel­
loise au sujet des vols de tabZeaux signaZés au B. C.S.
113.003 et 114.013176, alors que eette transaetion n'avait
jamais été envisagée;
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8) Cammerman;
entre Ie 15 avrU1977 et Ie 28 décembre 1977;
dans l'intention frauduleuse de celer un traficde s(upé­
fiants qui s'est dér~JUlé.entre.le18 avrU1977 et Ie tf dé­
cembre 1977 (affazre dzte All Shah Akbhr), avoit, . plu­
sieurs reprises mentionné oufait mentiohner daJ t dos­
sier qfficiel B.N.D. de cette affaire (dohier Pak~sf ni I,
IJ et IIJl) des éléments de fait contrairesi à la vérÛé I t no-

1 .; , i

tamment:
(1) a~oir affirmé qu'en date dil 20 'avrip977, il p té ef­
fectuê unefilature du trafiqu~nt Haraui-Parvez, lors
que tme telle fUature n'a pas e~ lieu; '. .. ii'
(2) avoir dffirmé qu'ilavait lWisé iM. Moe'!", .1~'.1 ju1n
197~: insPfcteur 4e~apolice lJmstello1arzairri(! co~-

~e..a.:'!1~::~".~.~~~$;.1~.'~4t~~r:4+J.;.·.~~."$ ..:". n~:.i~.,i-
a~o~.. ~ que lfs auto:ztes h.Qllan4.a.lS~*. n:on.t ja'n.:.~.. ' I.•. ' a~i-
sees kie ce passage; Il" I .. il".i ,I

~~j~~~ até~~:ee;:~i~~;;:1J;;ali~~ts:;idàf g)~
li971 "A~nex.e. du 19:0.5 à 13. h.~.. I,. M. Wijn.,enb~rg à... é rPl".é-.
venLF Tel. 0031.20.753283", ii :' I • 1 '
alors que c~t officier. dl' la RoZice hollandaise i ( Tt fait
Weyenburg)ln'a pas été av}sé '(étant absent) ni' Jn de ses
rom~~;. .
(dossier AZi 'shah Akbar); I

9) ::~;::'~97(; ,_ '
.dans l'intention frauduleuse ide celer Ie rempla~ement

. frauduleux d:une quantité de farine mélangée à dJ sucre
(soirdisante pocaïne Touboule reconstituée) par Ila co:'
caïne "Médina", , ., :
établi ou fait: établir un document daté du 5 août1f{77 in~
titulé Minist4re de la Santé Pu~lique et de la FamilIe lns+
peetion de la.'Pharmacie, dans.ilequel Uattestetaus1ement...
avoir assisté à la destruction de "environ 1975 gr. de co­
caïne dans sacs plastique" (çocaïne "Médina")'1 ala,rs
qu'en réalité, Us'agissait essenriellement de farine mélanL

gée à du sucre"; : I '
(affaire Cocaïne); I



JO) François et De Kuyper;
entre Ie 31 juillet 1977 et Ie 13 août 1977;
en l'espèce, dans l'intention frauduleuse de dissimuIer un
trafic illicite de haschisch auq,uel ils se livraient avec les
trafiquants Blomme et De Graef, avoir rédigé ou fait ré­
diger:
1Jun rapport numéroté 364, daté du Ier août 1977signé
François, OL~ il est ûffirmé contrairement à la xérité,
"qu 'en collaóoration avec les jservices de police né~rlan­

dais, une "lhlraisonsous controle" de quelques dizaines
de kg. de canrwbis a été effect~ée à l'aéroport de B~uxel­
les-National";
2) un rapport numéroté 364, (laté du I2août 1971]signé
Françoi$ oitpar la mention d~ la référenee dufauf rap­
port visé à laiprévention 1), I i .
l'arrestation ides deux trafiq~iants Persad et Matabhik
était faussern.,ent mise en rela{ion avec la prétend*e "li-
vraison sous !controle" antéri~ure; ,
(affaire Blomme"De Graef); I i

et d'avoir, avec la même iti-/ention frauduleuse lou le
même dessein de nuire, faitufage desdites fausses fièces
sachant qu'elles étaientfaussep; !

11) François et De Kuyper;
entre Ie 6 mars 1978 et Ie 6 ma,i 1978;
dans l'intention frauduleuse d,e dissimuIer Ie trafic de stu­
péfiants auquel as se livraientavec Ie trafiquant Kercher,
dans un rapport sans date du B.N.D. adresséau Saic Ea­
ton de la D. E.A. à Bruxelles avoir mentionnéfaussement
qu'un chargement de 66 kg. de haschisch (dissimulé dans
des sacsde dame) avait été saisi "suite aux renseigne­
ments obtenus par John Kercher à Beyrouth";
(affaire Khan);

12) François;
Ie 6 avri11978;
dans l'intention frauduleuse de faire croire à un trafi­
quant de drogue qu'a n'étaitpour rien dans la saisie de
stupéfiants effectuée par ses services et d'éviter ainsi que'
ce trafiquant ne fasse, dans un esprit de vengeance, des!
révélations au sujet d'activités délictueuses auxquelles ai
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s'était livré, avoir contrairement à la vérité sur la copie
d'un rapport lui destiné, daté du 5 avril1978 et sigrzé De
Kuyper mentionné: "un contact a été pris avec le Parquet
de Bruxelles (substitut Peytier) d'accord";
alors que par ailleurs sur une copie du même rap~~rtde­
stinée à la gendarmerie de l'aéroport de Zaven't~m, il
mentionnait "Refusé";'
(affaire Khan); I

, i

13) Fra7çois; . i i i
entrf le 20 septembre 1978 et lf 29 rzovembre 1970 ,
datlf l'intention frauduleuse ,~de couv1(ir lef Piré tiqns
fraUfluleuses de tr,afic de stuPffi"j an~s dan,s le, eadr( e l',i(J.f­
faire Khan en réponse1à un r~'ppo~tD~A 'fi 4"2r -oqj1
KA~ACHI~PAKIST~.N du ifI septembre J9v. d mq.n­
danf des explications quant à q.es tcmalfa~anèes, oaa-

. b 1 "d' , l~ ,ç;1 I. ,I .' lMI

me,., e ges, enonee~ par ltraJifanti~nterTlflM !:o-
ha"tmed Ashfaqlfe K/:lan av#irA~bli 'p,u.[kit! éra liqm

r,ap.lfortd'enquêtedela D~!'-1I'r~elles,.~O X2,!-7.,,'~,,- 1i,I.:du
28ryovembre 1978 danJ-leq 1 1zl mentlOnne fa, ement
notilmment: // I I, I I' i

! / I ! •. !, .

5. avee exception de l'envoinl~ q'fi aété sa,isià~a ;entem
tout Ie hasehiseh a pu passet sans eorrtrqle, ell ,énéral

~.~:~::':::;:;::;':';;~';~~,.'"auto,risati.on d,U
P

,r1'CU""ur
6. pour fac~lité les passages ~es envois 4,. 5 et 6 l'agent
Onderoover BND n° 1 a été nayé par KHAN res eetive­
ment, 40,50, 60.000 Guldens. L'argent (60.000 $ au t~­
tal) a été ~e~,ePté e,haquefois a.,fin de confirmer so~ imag,l"e
de douamer,corrompu. Tous {es fondS reçus onté~ trans-
férés aux caisses centrales de la Gendarmerie. I

11. Cette liv,raison égalemen~ autorisée par le Prqeureur
était envoyée par KHAN et cpnsorts et arrivait à Bruxel­
les sur le air. France - wayba~ n° 05783142824 ên date. d,u
15 déeembre 1977. L'envoi ayait un poidS brut d~499 ~g
et était envoyé comme reuvre artisanale. Aucun argent n fa
été reçu par/es agents du BNP qui sontinterventJts eOm­
me douanier corrompu. Néanmoins se basant s~r la d~­
claration de KHAN (voir Pat~graphe 14 du RO~) BNp
soupçonne maintenant que SfA-2-00l recevait ufe som­
me fl'argentpour le dédouan1ment de eet envoi qu'i! a ex-
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pressément omis de porter à l'attention de BND"
(affaire Khan);
et d'avoir, avec la même intention frauduleuse ou Ie
même dessein de nuire, fait usage desdites faussespièces
sachant qu'elles étaient fausses;

C. Cammerman, François et Eaton;
étant fonctionnaires ou officiers publics ou personnes char­
gées d'un service public, frauduleusement détoumé des de­
niers publics ou privés, des effets en tenant lieu, des pièces, ti­
tres, actes, effets mobiliers mieux décrits ci-après, qui étaient
entre Jeurs mains soit'en vertu soit 'à raison de leurs ch~rges,

au préjudiee de l'Etat beige, avec la circonstance que le~ pré-
': ,. , I

venus n'ont pas versé de cautionnefnent, en l'espèce:

1) Cammerman, François et Eaton;
1e16 avrill97S; I

une somme d'4rgent de 1.650.000 frs
(affaire cocaïn~);

2) Cammerman; I I

entre Ie 24 mai 1975 et Ie 1er octobre 1975;
un tapis, d'une valeur indéterminée
(affaire Khan);

3) François;
entre Ie 20 septembre 1975 et Ie Ier novembre 1975;
environ 1,5 kgr de cocaïne
(cocaïne Touboule);

4) François;
Ie 5 août 1977;
environ 1.975 kgr de cocaïne
(cocaïne Medina);

D. Cammerman et François;
étant fonctionnaires ou officiers publics ou personnes char­
gées d'un service public, avoir méchamment ou frauduleuse­
ment détruit ou supprimé des actes ou titres dont iis étaient dé­
positaires en cette qualité ou qui leur avaient été communi­
qués à raison de leur charge, en l'éspèce:
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I) François;
entre Ie 31 août et Ie Ier novembre 1975;
Ie dossier, du Bureau National des Drogues éta~li pour
l'affaire Cocaïne I

(affaire Cocaïne);
2) Cammerman et François;

entre Ie 31 août 1978 et le 20 janvier 1980 etn1pt mment
dans le courant du mois de septembr~ 1978, et Hele 31
juil~et 1979 et le 1er janvier 1~~O de no!:nbreu.x d,o iers ou
par~iesde dossier~ du ~ure.aurvati~na4~esDro~ s ef no­
tamment le dossIer etabIl p(;JUr· 1affatre Khan (affaire
Kh : ) I ' , . I I

• •~n. , 'I" I I '

.E.Batbé, Gillet et fan GrundJtbeebk;. "I ,I :,.
:aveç u'Fe inte~tion frpuduleuse ~~ à d~ssefn de ~ui~e, 0rr:mLS
desfat' en écrituresauthrntiqu~i etPftblü111es, je~ 4F rFs de

I
~ommrce, de banqLfe ouen écri~ureslpri~~~s,,~oif1f fa~sses

I~:;Z:~~:~: :~~~~:ia~~f~~;; j~:Z~:~~~i:~Û,,~:J; ~~b~~
'bi' I. 'd' h -' 11 ,I ' , i' ,I .' 1 ,iO Igatwns ~u ec arges,/oû Pffr leur inser(ion: ap 's qqup
Idans l~f actes, soitpar.addition owal~érati+n d~ 'plau,s I '. d~ dé­
Icla~atl('(ns ou de faits que ces act~s avaientpou~ obje fe ~eçe-

Ivoir ou de constater, en l'espèce Irwtamment::' '. I

i1) Van Grunderbeeck; !

I ~ans l'arrondissementjûdiciaire de Bruxelles,
I ~ntre Ie 4 mtli 1976 e[le 4 sep(èmbre 1976,
i dans l'intention frauduleuse de fáire croire qu'un ol avait
I' êté commis ttu préjudice de la S.P.R. L. 1nsolitee ainside

po~vvi~~e~aire.re~ettre ensu~~e i~dûmentune s~mnielen
gUlse d mdemmsatlOn au p~eJudlce de la S.A.! EalQise
compagnie d'assurance, avdir établi ou fait établir plu-

documents publics oulprivés relatant Ie s&i-disq,nt
notamment:

une lettre datée du 22 avril ~976 adressée à "La paloile"
vol de 4 tableau~ et signêe par Van4en Hfn-

un procès-verbal n° 10936 de la police judi~iaireide

cOntenant l'audition deVan Den HendtF !
lettres datées du 3 septembre 1976 et du 42 juillet

adressées à la compagnie La Baloise émanakt de Me
Chomé pour et au nom ide Van Den Hende,
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2) Barbé et Gillet;
en Suisse, les inculpés ayant été trouvés en Belgique, en
l'espèce dans l'arrondissement judieiaire de Bruidles, les
faits ayant été commis hors du territoire du royau",!e pa~
des Belges et étantpunissablesRar la législation dup~yso~
ils ont été commis, en l'espèce par l'article 251 du co,de pe­
nal suisse;
entre le 3 décembre 1979 et Ie ~ mai 1980,
dans l'intention frauduleuse de fournir auhuitiême i~culpé
(Gillet) un justificatif lors de ~fs nombreux déflac~men~s:
et alors qu'il était en possesszqn de sommes dargqzt tres!
élevées, avoir rédigé ou fait rédiger un document en {anguei
anglaise attest(lnt faussement q~eZe huitième inculpf (Gil-

i

let) était employé à la firme Dqgger Shipping and Tradi,!~
S.A. à Lugano à un ~alairemfnsuel de 5.000 fran4s SUls-i
ses·. I I!
et a:avoir, avec la même intentfon frauduleuseou lelmême!
dessein de nutre faitusage dddites fausses pièces sflchan~

I ' - ~ I I

qu'elles étaielit fausses; !. i
(affaire HEROINE USA - I~ALIE); I

F. Deckers, Clonen, Declercq, Barbé, Gillet, Vflnlfelij et!
Cauwenbergh;
avoir tenté de, n'étantni médeein, 'û pharmaeien, ni vétérinai-'
re et n'ayant pas acquis ou détenu,la substance en vertu, d'unei
prescription médicale valable, fabriquer, détenir,vendre ou
offrir en vente, délivrer ou acquérir à titre onéreux. ou.à ~it:e

gratuit, et sans avoir obtenu l'autorisation préalable dumzms­
tère de la santé publique, des substances soporifiques,stupé­
fiantes ou autres substances psychotropes susceptibles d'en.­
gendrer une dépendance et dont la liste est arrêtéepar le Roz,
mieux déterminées ei-après, avec la circonstance que l'infrac­
tion constitue un acte de participation à l'activitépr;incipale ou
accessoire d'une association, la résolution decommettre Ie dé­
lit ayant été manifestée par des actes extérieurs quiforment un
commencement d'exécution de cedélit et qui n'ont été suspen­
dus ou n'ont manqué leur effet quepardes circonstances indé-

I

pendantes de la volonté des auteurs, en l'espèce:
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1) Deckers, Clonen, Declercq, Barbé et Gillet;
dans l'arrondissementjudiciaire d'Anvers et Breda (Pays-
Bas) ,
et au Liban, .1

les inculpés ayant été trouvés en Belgi1ue, en l'1s~èce dans
l'arrondissement judieiaire de Bruxeqes les fairsl yant été
commis hors du territoire duroyaumeiparunb~t etétant
punissables par la législation du paYf ou· ils lor 'té icom-
miS, en l'espèce par les articles 2, ~, 10 et 1~ e la loi
né~rlandaisesur l'Opium et ~etIIIde la loilibarz . e du 18

~~1:i:% octobre 1979 .et IJ leriavril1980 b.io, kgr de

ca~n~bisi(~asc~isch) iI .. ! ; j I i, .,

(affazre Nfo.rphl'fe-Base.,..H~romie); '. I /1 I.'

Detkers, IDeelercq, ~arbé et!Van! Welij; I il, I,

laut pdysiBas, à ~msterdamJflen~ta#e" à ~i+ir es irzcitl­
ipé~ ayan~ été trouvé en Belgwue,~n['esp~de f~ l'a~ron­
dissement-judiciairede Brux~llésj les'Jaits ~xan 'té lrom­
!miJ hors ifu territoire du ,:oyJume~arun b'~lgr (z de,'uxiè­
~e1 six~èfne etseptiè,?~{ncui~~s) et ét~ntp~nFf~ leslidela
ileg~slatwn du pays,ou zls ont trre commfS, en ['esp ePflr les
,articles2,3,10 et 11 de la 10i~éerlandaisesurl'O iumet6
Ide la loi itqlienne du 22 octobre 195.4 SUlT la r fsciplina
della prod*ione, del commercio a dell' impiego I egli stu­
pefacenti", Ile neuviè.mê étant un étranger coa teur. ou
complice d~ ce crimicommiS hor:s du territoired Royau­
'me par des! Belges et étant pou~suivi conjointe entavec
eux;
entre Ie 30 ilvril1980 et Ieler octobre 1980
7 kgr de cocaïne et 9 kgr d'héroïne
(affaire coc(lïne à Rimini); I

Deckers, Clonen, Declercq ~t Barbé;
en Belgique et en Suisse, . i
les inculpés!ayant été trouvés len Belgique, en l'eSflèce dans
['arrondissement judiciaire ar Bruxelles, les faits fyant été
commis hOlfS du territoire du royaume par un beIge et étant
punissables' par la législation du pays ou iIs ont lété cqm­
mis, en ['espècepar l'article 1!9 de la loifédérale hklvétique
surles stupéfiants du3 octobre1951; entre lé31j~illet1980
et Ie 15 octobre1980; 25 kgrdemorphineet21 kwd'héro-

I

ïne; (Affaire Morphine-Basrr - Héroïne) i
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delila loi

2) Cammerman, Clonen et François;
entre Ie 8 mai et Ie 18 mai 1975;
aux Pays-Bas
les inculpés ayant été trouvés en Belgique, en l'dpèce dans
l'arrondissement judiciaire de Bruxelles, lesfait ayant été
commis hors du territoire du royaume par un B~l eet étant
punissables par la lég~lation du pays ou Us i?n été com­
mis, en l'espèce par lçs articles 2, .p, 10 et ~1 de la loi
n~erlandaisesur l'Opium: .!. .

alf moins 1,5 kgr de cocaïn~;

(affaire cocaïne); I
3) C~"1-mermanet François;

e1trr Ie 18mai 1975 et Ie 22jrnai ~975;' ! I [
alfx iPaYf-Bas . iI, IJ!,i

le$ inculpés ayant été, trauv1t enBelgique, Jen l!e
l'qr'i0n.dîssementju~ic~aireWe BJ:uxelies~I,[(!SVqi
cqmmLS hors du terntOlre du, royaumeparluJ!1. qe

q.;'i.s:,::,~::;/~~e.;g;:~.tc~1.~~y~o~.~.~.
n~e'ilandaLSesur l'Oprq.m i1 i 1 i.'

a~ "(l0ins 1,5 kgr,décocaïn~ i !

(a'ff,!-ire cO,caïne); Ii
. I i i é I

4J1 Cammel:"lI1an, Clonen, :fra~çois et Eaton,'
entre Ie 241mai 1975 .et7e 8 jl~in 1975,~

dans l'arrqndissemênt judiqiaire de Bruxelles
environ 9Q kgr de cannabis! II •

(affaire Ki:zan);

54

1) Cammerman, Deckers, François et Eaton;
entre Ie 23 avril1975 et Ie 9 mai 1975;
dans l'arrondissement judiciaire de Verviers et en Républi­
que Fédérale Allemande
les inculpés ayant été trouvés en Belgique, en l'espèce dans
l'arrondissement judiciaire de Bruxelles, les faits ayant été
commis hors du territoire du royaume par un BeIge (Ie
premier et Ie quatrième) et étant punissables par: la législa­
tion du pays ou ils ont été com"!is, en l'espèce par les § 1 et
10 de la loi allemande sur les sfupéfiants du 10 décembre
1929 (Opiumgesetz), au moinsll,5 kgr de cocaïne
(affaire cocaïne); I

4) Deckers, Declercq, Barbé, Van Welij et Cauwenbergh
en Italie, à Milan;
les inculpés ayant été trouvés en Belgique, en l'espèce dans
l'arrondissement judiciaire de Bruxelles les faits ayant été
commis hors du· territoire ·du royaume par un beige (les
deuxième, sixième, septième et ,dixième inculpés) et létant
punissables par la législation d'u pays ou ils ont été com­
mis, en l'espèce par l'article 6 d~ la loi du 22 octobrei1954
sur la disciplina della produzi01'e del commercia a defl'im-
piego degli stupefacenti,. I i
Ie neuvième étllnt un étranger chauteur ou compliceide ce
crime commis ~ors du territoir~du Royaume par del Bel-

, •••• r. I
ges et etant pOlfrSUlVl conJoznter:ent avec eux; I
entre Ie 31 juillrt 1980 et Ie 15 octobre 1980 I•.

1.000 kgr de cannabis (haschisJh);
! ! I

(affaire Hasch]à Mi/an);! I

i I
G. Cammerman,j Deckers, Clone~, François etEqton;l.
en contravention aux articles 1, 2 al. 2, 4 et6 de la loi du e4 fé-

i 1· ; I

vrier 1921, modifi,ée par la loi dul1 mars 1958, etäux afticles
1,1 bis, 2, 11 et28 de l'arrêtéroyalldu31 décembrei1930~mo­
difié et complété par les arrêtés royJux des 8 octobre196~ et10
avri/1964 (en dehors des cas visés dux alinéas2 et3 de l'ctrticle
11 de l'arrêté royal du31 décembrel1930, avoirfabriqué,1 déte­
nu, vendu ou offert en vente, délivré ouacquis des stupétfants,
à titre onéreux ou à· titre gratuit sans enavoir obteriu l'autori­
sation préalable du Ministère de la santé publique et deila fa­
milie, en l'espèce:
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1

i: I i i 1i I < :~I I I

La veille de l~~rrestationduco~mandantFranç~is"lel8jan­
vier' 1980,: leJgendarmes travaillantau service cl' hfoÎ1nati­
qu~de la gen~armeriepn:fété iinformésqumsdevctient sortir
un nom du fif-hier. Cette persqnn~auraitété fich~eà,tort. Il
s'agissait d'Afndré De Greef, un parent de Handen comman­
d~nt de corp$ Deneve. Selon lun porte-parole dell'état-ma­
jOl', son nom laurait été introd*it dans l'ordinate~après que
l'homme en question eût fait aPpel par hasard, pon!" letrans­
port de son bateauà la même ~ntreprisede transp~rtsque les
propriétaireS' d'unbateau à b6rd duquelon avaitidécouvert
de la drogue.' Cette informatiqn qui n'est paru dans la presse
qu'un moisplus tard, a causé U;n grand émoi et on a immédia­
tement fait Ie;rapprochement~vec l'affaire Franço~s.LaIgen­
darmerie était fort embarrassée et l'homme a été ~éintroduit

dans Ie fichier de l'ordinateurl I
L'état-major de lagenarmerie se serait très biehpassé.de

tels incidents à ce moment-là~QUotidiennemen~,les jour­
naux étaient,remplis d'articlq,s SUl' l'arrestation es enquê­
teurs du BND. Le chef de cOfPs Beaurir trouvai I qu'on dé-

J. De Kuyper et Everaert;
étant, par état ou profession, dépositaire de secrets qu'on leur
confie, hors Ie cas ou Us sont appelés à rendre témoigilage en
justice et celui ou la loi les oblige à faire connaître ce~ secrets,
les avoir rélevés, en l'espèce: I

1

1) Elleraert;
dab l'arroildissement judiciaire de Bruxelles
entre Ie 7 octobre et Ie 30 oct'obre: 198'()
(affaire Morphine-Base et /ieroïne);!
1,1 !
i • '

2)- De Kuyper;!: , : !

dab rdrrondissement' ju~iciai're de .Jlr~el
co~neXit~ tûlleurs en.BelgiqUe, npta~l1nentà~
enb-e le~1décembre!1979 et!le 13 janv'ier!~98Q
(affaireiHaschisch P'aris-Blhy-~as);! !:!

I ! , " ' I
I, I1 " " 1 1 II' :' I ' ,

i 'I I-
Un an avec sursis i!
I! lii

I i J

1. Clonen et Van Grunderbeeck;
dans I'arrondissement judicilûre de Bruxelles
entre Ie 20 avrU 1976 et Ie 28 mars 1977,
au préjudice de la SPRL Insolite, recelé en tout ou en partie
plusieurs tableaux et objets d'art d'une valeurglobale indéter­
minée choses enlevées, détournées ou obtenues àl'aided'un
crime ou d'un délit
(dossier 60.98.3372/80);

I
I

H. Clonen et Van iGrunderbeeck; I I
dans l'arrondissement judiciaire depruxelles i I
entre Ie 2 février1977 et le28 mars.'I977; !I
dans Ie but de s'approprier une chrse appartenant!à a~trui,
,'être fait remettre ou délivrer une sqmme d'argent d:,'un rron­
tant d'au moins 245.400 frs au préjddice'de la SABaloisejsoit
en faisant usage de faux noms ou deIausses qualités; sqit en
employant des manreuvres frauduleuses pour abJser Be la
confianee ou de la èrédulité I

(dossier n° 60.98.3372/80);

I
9) Cammerman, Deckerset Eaton;

entre Ie 19 septembre 1975 et Ie 22 septembre 1975
dans I'arrondissement judiciairelde Bruxelles
environ 375 kgf de cannabis et/d,u dè fnorphine
(affaire Khan); \

8) Cammeman, Deckers, Françoisiet Eaton :
dans l'arrondissement judiciair~ de Bruxelles entre te 18
septembre 1975 et Ie 2Iseptembrk 1975 environ 357kgr de
cannabis et/ou de morphine I . I
(affaire Khan); i

i
I
I
I

I

7) Cammerman, Deckers, François et Eaton;
dans l'arrondissement judiciaire de Bruxelles
entre Ie 23 août 1975 et Ie 1er septembre 1975
environ 230 kgr de cannabis
(affaire Khan);



passait les bomes et publiait en février un ordre du jour sous
la forme d'un communiqué de presse. Dans ce communiqué,
il appelait les gendarmes à garder la tête froide et à "conti­
nuer à prendre à creur, honnêtement et consciencieusement,
Ie travail quotidien, comme vous l'avez d'ailleurs toujours
fait dans Ie passé. Vous pourrez alors continuer à compter
sur la confiance et Ie soutien de vos supérieurs". i

Cest donc avec intérêt qu'on attfndait, dans les,moif qui
suivirent, Ie débutdu procès, qui devait enfin apporter ~oute
la Iumière sur cette affaire qui avait faittant de,bruit. Ij,e 12
octobre, une petite bombe explosait dans unevoiture öe la
BSR de Bruxelles. Cétait la voitJire que l'adjudant Qoffi­
non, qui était chargé avec Ie major Vernaillen del'en~uête
sur Ie BND, devait utiliser Ie lendemain; Ona trouvéassez
rapidement Ie vepdeur du détorlateuL Il s'agissait ~'un '
Américain. Celui-ci a déclaré qu'il ~vaitvendu ledétomiteur

, ,I

de la bombe à uneipersonne qu'il cpnnaissait del longue Idate
mais dont il avait oublié l'identité.lLe 30 octobre, j'ai été in-
vité à la BSR pOur uI1 entretien SUl; cet attentat. I
Deux jours après cette explosioq mystérieuse, Ie pat1quet

recevait un coup de téléphone anoqyme, au cours duqu~ldes
menaces étaientproférées à l'adnlsse de la BSR et no~am­
ment à I'adresse de l'adjudant Gofijnon et d'un civil quiavait
dénoncé un trafic de drogue dans ~e laviandecongel~een
1978. Qui connaissait ce civil? Leqruit circula parilprès à la
BSR que l'enquête sur ce trafic éve~tuelavaitété aIirêtée. Le
26 octobre, une manifestation massive contre l'iIDplantation
de fusées nucléaires avait lieu à Bruxelles. Le m<j.jor Vemail­
len, quidirigeait l'enquête sur l'affaire François, :était res­
ponsable d'un service d'ordrece jour-Ià et moi-même je par­
ticipais à la surveillance des bätiments de l'OTAN. Quel­
ques heuresaprès cette manifestation,on tirait !sur Ie major
et son épouse.
.Gn a: retrouvé la voiture utiliséelors de l'attentat contrele

major Vernaillen à Woluwe Saint Pierre. Elle ne portait pas
de plaque d'immatriculation. Dans Ie toit, il y avait unJtrou
pour une antenne, mais la radio avait disparu. On apu iden­
tifier Ie propriétaire. Il s'agissait d',un garagiste qui était im­
pliquédans une affaire de drogue.!
Je n'ai jamais compris pourquoi les BSR bruxellois, dqnt la

rénommé des rechercheurs dépasse nos frontières, n'orit pas

abouti à des résultats plus tangibles dans leur enquêtes sur
les attentats contre Goffinon et Vernaillen. Je suis lconvain­
cu que ces attentats n'ont pu se réaliser qu'avec la c implicité
de certains gendarmes. En effet, queli civil pouv 't savoir
quel1adjudant Goffinon se servirait du véhiclj-Ie détruit?
Quel civil pouvait savoir quand serait terminée 1<:( •ssion du
major Vernaillen au cours de la grande manifesd.ti n contre
l'imp]antation des fusées?, I ' I

Le 2lnovembre, "HetLaatste Nieuws" publiait u1 rand ar­
ticle ~ur Ie suicidedu premier:lmaréchaldeslogi9 ap den
Dael~. Celui-citravaillait depttis cteux ans au!B~ au1 Cen~

tral db Re~herche, Ie service del documentati<1ml d~ état-ma­
jor.\(an den Daele avait comljnencé desa t>r~pl:- nit~ative
une e*qu~t~surlesvicissitudes1au BjNDiAqeuxte rises, ses
supé1eurs lmavaient sommé ~'arrêtercesrech~r es~ mais
i! aValt con,t,in"ué: <Dn l'aretropvé ,l~ BI, mar,'~, 1~,~1 vee une
balle Idans~a,ipoitrine. L'enq*~te ~onqIuaitla~ls ci<k Le
journ~listeDevoghelae-,re ava~lpá*éaux cqll9~ d~ Van
den qaele qui lui avaie1?-t e9ll~fmé llue Van~er , eld avait
effecive~,ent, trouv,~"UlJe'Pist1! Ilf~t,ait~e~~pé ~ r~ à~tr~s
deI1~ffal~e! d~ lavlandeeon eleel LeiJom:na~s eènvalt
aussi~ue,llorsde ladécouvert~,ducada~e,iop.a'1a eOJlstaté
certains faits étranges qui infin*aientl')jypóthès~ I sU:icide~

L']affaire a né,ànmoins été çlas~~e.. ' i ' " ! I I
~prèsles attentats, Ie juge d'instructionBiseau,d'IHautevil~

Ie; qUiétaitc;,hargé dé'l'affai4d~,)a viandei'cong~lée1et de
l'affaire François,.a reçu la prdieétion de la' genda1f1erie. Le
13 novembre\ à 17 heureidO, la Légion Mobilerecevaitun
télex pour nbtifier lasuspension de cette proteption.i On
n'avait pourt~mtpas eneore réussi àidentifier, vorrearrêter

, les auteurs de ces-attentats. . ~
Le 4 janvieril982; quinze jours avant l'ouverture duprocès.

François, Ides,armes étaient volées à l'Escadron Sp'cial d'In-
,

tervention,ntieux conou sous lenoin de groupe D1ANE."La
voiture,dans laquelle les armes étaient emmagaSin~esdevait
êtreIetrouvée vide deuxjours plus tard. Ellen'av 'tpasrou­
lé!plusde,dixikilomètres. Le 15 janvier, deuxgen annes de
la"LégiomMobileétaient attaquéset désarmés. I i

Les résultats des enquêteSéjeillent en moi pas ~alde dou­
tes; En efjfet, il est rarequ'un hvice de recherch~,!qui est la
victÏIpe du crime, obtienne de si minables résulta 's.
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Le procès François: c'est un dossier d'environ vingt-sept mil­
le pages, ce sont des missions aux Etats Unis, en Suisse, au
Pakistan, c'est une enquête qui a duré environ deux ans, ce
sont les vingt-sept jours que Ie commandant François a passé
en prison. Mais Ie verdict est une parodie de justice. Il fau­
drait presque en conclure que l'arrestation du commandant
François a été une erreur judiciaire.
Le commandant François était accusé de vingt~sept d~Iits,

dont trafic de drogue etdestructioJilde dossiers.II aeuiune
peine d'un an avec sursis. Une bonne semaine avant ce [Ver­
dict, la presserelatait qu'un certain qombre de petits vendeurs
d'héroïne du quartier Nord à Brux~lIes avaient écopé ~ ans
de prison ferme. Il ne faut .donc ipas s'étonnerque ~ette

même presse pade d'un verdict cl~ment.à l'égard de Fran-
çois. I·!

Un autre accusé important, A~dré Cammerman,~tait

soupçonné d'avoiJ; commis dix-;-nem iJ::régularités, maîs il a
été acquitte. Clone,n, Dec1erc;q et d'~utresdu B.l.Cl par ~on:­
tre, ont été condamnés à des peinesdeprison ferme. I
L'acte d'accusation mentionnait iVictor Everaert corrme

onzième inculpé. La seule chose qu'on luireprochait ~tait

d'avoir violé Ie secret professionneI~Pendant I'enqlfête j~di­

ciaire sur Ie BND, EveraerttravaiRait à I'état-majpr ou il a
eu devant les yeux un télégramme ise.cret, envoyé de Silisse
par Iemajor Vemaillen. Ce télégra,mme contenaitcertaines
informations accablantes qui ont ineité Everaert à tpré"ienir
ses amis. Everaert n'a toutefois pas été convoqué lors du
procès.
C'est pourtant lui Ie responsabie de la perte de deux kilos

de cocaïne. Il avait Iaissé tomber cette drogue dans un évier
par mégarde. Deux kilos de cocaïne ont pourtantla dimen­
sion de deux kilos de sucre, on ne les pèrd pas.sans s'en aper­
cevoir..Ever~ert étaît également responsabie de la perte des
trois millions à Liège, que Touboul avait emporté avec lui
pendant l'été 1977. Suite à cette affaire, il avait été remplacé
comme chefde service au BND par l'adjudant De Rechter et
il avait été interdit de service extérieur.
Sur un certain nombre de points, ce procès fut réelIement ré­
vélateur. Le mardi 26janvier, la présidente du tribunal,j ma­
dame Lummen, déclarait que Farcyi était Ie trafiquant de!dro­
que numéro un en BeIgique. Deux jours plus tard, l'aneien
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inspecteur du B.1.C., Jean Pierre Van Grunderbeeck, décla­
rait dans la même salIe d'audiences que ce même Farcy avait
reçu du RI.C. le 20 avril1977, une somme de pas moins de
quatre cent soixante-cinq mille francs pour services d'infor­
mation rendus.. Le RI. C. est un service administrafifdu Mi-
nistère de la Justice. . i

I
Au cours de la séance du premier février certains'o I iciers su-
périeurs de la gendarmerie ont été entendus. Wud'entre
eux é~ait Ie général Bemaert qlii était Ie chef de ~al irection
Supérieure des Opérations en 1975~ l'année ou Ie ND avait
perdti plus d'un million et deII).i de francs. Entretf ps Ber­
naert avait m.onté en grade et é....tait d.evenu l'iJilspecl ur-géné­
ral d~ la gendarmerie.Il a dé~Iarétqu'il aVatt d()~ é Illordre
au rnJajor(entretempscoionep Haesaertsdei co róler les
rapp~rts d'activités hebdoma(jaire~duBND" $ s que eet
ordr~ n'avaitjamais été eXécu~é. tyIaIgré la l.graYi de cette
àccu~atiorl)venant du généra'.I.qui était:le d~uxiè e d.ans la
hiéraJ.Chi~.' dela ge~darm....erie;1H... '. aesaert n'.. atpas étJ cité com-
me temOlI1 au proces.../:I· '.' '. .
Le 7 août 1979, Iemême H~esaerts avaitjrenp~Visite en

compagnie de monsieur Mertehs de la douane, a,u afiquant
hollandais Kercher, qui j~uait un róletellemerlt.·~portant

poude BND:. Il n'a pas faIJ'de rapport de cette YlIlte. Lors­
qu'on m'a ra~onté ce~Jalts, j'ai avertiie parque , qui était
déjà au courant.Il semble qu'il y}eu une enquêt

l
adminis­

trative, dont Ie résultat est un des secrets les mieuj gardés de
l'état-major de la gendarmerie. . t

Au cours du procès, il n'a été question que des actes commis
avant et pendant lt'année 1975. L'acte d'accusatiqn reprend
pourtant des faits ~urvenus après cette date. N'éta~ent-ilspas
importants? Pourquoi n'a-t-ó* pas parlé de l'affaire G .. dont
Ie parquet avait pourtant comiaissance? ! .

'Póurquoi n'a-t-on pas pris au sérieux la thèse selon Iaquelle
après la première opération avec ToubouI, pendant Iaquelle
Ie BND avait perdu plus d'un million et demi, la dètte nca ja­
mais été remboursée à l'état-major? Nous avons ~e la peine
à croire que Ie dossier ne fourqit pas plus de détail~à ce sujet.

Il y a également eu un petit meident, opposant 14 ministère
public aux défenseurs des acc~sés. Celui-là insista!it pourque
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ricaine du réseau de la droque. Le premier voyage en capti­
vité de Gillet avait lieu autour de Pàques et il était alors ac­
compagné par Ie major Vernaillen. 11 y a ensuite encore eu
quelques voyages à New York, ou Gillet n'a pas mäché ses
mots. C'est d'ailleurs pour cette raison qu'il a été t~llement
b~en gardé au cours .du procès François. 11 est untait trop
blen connu de la police que la maffia est sans pitiépourles
moucqards, i i i I
Les dfclarations de Gillet, quiont perm,is aux rechi rcheurs

itant it~ens qu'américains d'effectuer q.e très nc!> i breuses
iarrest~tions, contenaient cepenoan~ aussi desélé nts qui
mettaiynt dans l'embarras un Cfertain nbmbred~a entsdu
iB.l.C. f Sap.s doute faut-il trou~er l~ la raison po uoi ses
idéclar~tionsn'ont pas été versées au ~ossierjudicj . e àBru-
ixelles.1 ".,i I ,I'
i Cet. ~cid~~~ parmid'autres a41 coui-s duprocès +dont Ie
Iverdlc, n'9sr pas Ie moindre- o~t lai~séun goût d', enume
ichez beaup~)Up de personneset de! gendarme~.I, neiifaut
[donc ,~as ~:étOnn:fi qu~ Ile;pr~çès~rançois soit. c nsidéré
!COI~my un~parodie de J1;iSfice. iI

i
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les déclarations de Gillet à la brigade anti-droque américai­
ne soient versées au dossier. Les défenseurs ont protesté,et
suite à un jugement interlocutoire la proposition a été re­
poussée.
De quelles déclarations s'agissait-il done? Lorsque, Ie 3 mai

1980, Gillet était arrivé à Rome dans unavion en provehan­
ce de New York, on l'avait trouvé, au cours d'un controle de
routine, en possession de huit kilos d'héroïne. TI 'avait été
longuementinterrogé et relàché Iquelques semaines lplus
tard, après qu'une i caution de pas tiloins de 50 millions de li­
res avait été versée. TI s'était rendu en Suisse après sa miSe en
liberté. I i

En septembre80, Ie major VernaiIen estégaleillent allé en
Suisse dans Ie cadre de sonenquêtelsur l'affaite Françoisl, en­
tre autres pour y interroger Gillet, par on avait appris e*tre- .
temps que Gillet eb.tretenait de trèsibonnesrelationsavdcles

, i I
agents du B.l.C. Clonen, Declercg etDeckers etavee l'a-
gent du BND De *uyp~r,toussou~çonnésd'~treimpli~ués
dans Ie trafic de la drogue. Le vo~age du major Vernaillen
était cependant en vain car il n'a tnjluvé aucunetrace dejGil­
let. Trois mois plus tard, ce même GJillet était arrêté dans no-
~p~. . i I

La déposition d.e Gillet, rece~e par la police ~tali~nne,
avait révélé que lui et Barbé, un a~tre accusé dan~ Ie procés
François, n'étaient que des rouagês dans un réseau mopdial
de la drogue controlé par la maffia sicilienne. La m*ière
première pour la drogue était achetée au Moyem-Orient
pour ensuite être préparée à la consommation dans des labo­
ratoires clandestins en Sicile. L'immense majorité de la dro­
gue était ensuite passée en fraude dans les Etats-Unis bu la
maffia locale se chargeait de la distribution. Aussi les Améri­
cains s'intéressaient-ils beaucoup à Gillet.
Son arrestation dans notre pays ne les arrangeait pas du tout.

C'est pourquoi s'est tenue à Bruxelles en avril81; une ren­
contre au sommet ou étaient présents des représentants de la
justice beIge, Ie juge d'instruction italien Falconi;quiétait
chargé de l'enquête sur la "connection" italienne,et l'agent
américain très haut placé Victm Rocco. 11 a été décidé au
cours de ce1te rencontre que la ju~tice beIge prêt~rait fIuel­
ques fois Gillet à la police américfÜne qui avait e.ljltrettmps
les mains pleines avec Ie démantèlement de la bra~chelamé-
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DEUXJEME PARTJE

Dans la rue unexemple. à la caserne un vaurien

J'étais '.I'aîné de cinq garçons. M.es.pare.nts n.'av~·i,lnt v.rai­
ment pas facile à nouer les deux bouts. Comme la IJ art dès
garçons de mon age, je jouais au football. Pend n' un cer-

. tain n~mbre d'années, je me su~s mis au Iservice ~e a Croix
Rougef J'aimais bien les filles"mais je n'ai pas eu e rela­
tions intimes avant mon mariag~, à Hagejde vingttt is ans.
, Je suis devenu travailleur fron~klier!etàI'age, de q nzê ans
Wai.coriur~en~éà tr~vailler dans ~ne uri~eid~fab~c~ i ns] ~é­
'talhqu~sa Valenclennes; dans ~e norddela;!fraqcAiidlx-

i~euf~~S)~ ~uis par~i,àI'a~ée.eflapr~~m~péHod~ f~Pn~­
tlûn, J'1l1 ete affectea I'artdlenei. Apres vmgt!~tun. 01~! tres
duts, jlai étéidémobilisé et je s~ts rètourné à,liusih "
J'ava~s ~ompris entretem~~til/I n'~ a~~it pa~ unlb I a~enir
p~ur ~Ol en tant que trava~l!eu,jfrontah1L~?n,fu r 9FaU.­
pere, ~m gendarme deQUlevra:l;n, m'a cönseille ~ Ideyemr
gendatme. J'aurais là unempldi stabie. n ya'vait! l\le autre
raison qui me poussait à accepterla propositionide: oh futur
beau-père. LOfsqu'à la fin de la! deuxième guerre i~'nd,hile,
j'avais atteint rage de rar(on, j'avaisperdu la fdi. Si Dieu
existait, pourq\loi aurait-il permis que tant d.'injusti es ai~.nt ,
été commises par les nazis et la justice beige de la li .ération,
par Ie communisme et lesautres dictatures? Est-ce qu'il*r­
mettrait quedes gensassassinept, violent, volent d1u s'enri­
chissent scandaleusement en v9ndant la Mort sous la fonne
de drogue? Non, c'était impossible. Dieu était bien mort.

Ma foi en mon prochain par cohtre était intacte. Sans doute
y avait-il beaucoup d'ivraie parrhi Ie bon gram-IesStaline,!Jes
Himmler, les Hitier. Mais l'ap~arition de ces bandits n'était
possible que par l'absence de Dieu. Je croyais que l'homille
était bon de nature et j'avais c~nfiance en la justice. J'étais
profondémenticonvaincu que le!vide provoqué par Uabsence
de Dieu, était! comblé par les magistrats drapés dans •leur
robe noire ou par les hommesenuniforme, OinéSI de leurs
décorations. J"avais une confiance inébranlable dans Ie code
d'honneur des' gens cultivés et des personnes hauttPlacées,

I,
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dans la parole des officiers. Je croyais à l'intégrité des gen­
darmes et des agents de police. J'acceptais la hiérarchie qui
existait dans la société parce que j'étais convaincu une fois
pour toutes que nous avions besoin de chefs.
Loi3 de moi de soupçonner à ce moment-là que ceux qui

appartenaient à l'élite, abusaient de leur éducation, de leurs
fonctions et de leurs titres pour opprimer et exploiter les plus
faibles. Ce n'est que par après q~e j'ai compris que lfi soi­
disant élite se cache derrière un masque et de belles maniè­
res dans Ie seul but d'acquérir Ie pl;us rapidement possi1?leun
compte en banqu~bien garni et ll:l plu~de pouvoir po$ible.
Ce n'est qu'à ce moment que je me suis relldu compt~de la
naïvité àe ma croyance,:une naïvitéque j'allais payer eher à
la fin de ma carrière de gendarm~. I

Cette carrière a débutéle 27 sept,embre 1954"Cejourrlà, je
suis entré à l'école de la gendarmerie. Le soir même, jfavais
déjà compris qU'ffn franchissant lalportede la caseme, fétais
entré dans un mondecomplètementdifférent. Comme
j'avais signé pour une durée·de !trois ans, j'aurais t~mt Ie
temps d'apprendre àmieux conn~îtrece monde. I
Pendant les cours, on ne cessait <;ie nous répéter qu'uIit gen"

darme fait partiede l'élite dela n~tion,etque'nousd~vions
agir en conséquence. Maisnous-~êmesétions tr~itéslcom­

me des prisonniers. On ne respectait aucun aspect deinotre
personnalité. II fallait toujours ob~irau doigt et à l'reil.llIJal­
lait exécuter les corvées les plus idégradantes. III falla,it ap,.
prendre par creur toutes les lois, lesrèglements militaireset­
cetera. Certains moniteurs prenaient même un -malin plaisrr ,
à vous supprimer la permission du dimanche pour des ifutili­
tés tellesque.l'exécution incorrecte du salut. Au lieu de pas­
ser ce dimanche-là au milieu des personnes qui'vous sont
chères, il fallait alors balayer jusqu'à satiété les couloirs et
les paliers.
La vie à l'école de la gendarmerie avait réellement-comme

but de briser la personnalité des jeunes recrues,afin,qu'ils
apprennent à obéir au doigt et à l'reil aux ordres de leurs su­
périeurs. L'objectif de cette discipline de fel" était de trans­
former la jeune recrue en un vrai gendarme: quelqu'un sans
famille, qui tientà distance ses !parents les plus proches,
quelqu'un qui ne connaît que ses ~upérieures.

La discipline était poussée à l'absurde. Si par exeml'le on
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montait un escalier au moment même ou il était emprunté
par un officier, il fallait redescendre, qu'on Ie veuillie ou non,
et se mettre au garde à vous. Ces escaliers étaient,pourtant
suffisamment larges pour les monter à quatre de fr~'nt.
On n011S obligeait à aller au théàtre a'!l moins u~ fois par

mois et au moins autant de fois par an àl'opéra. Je' 'en ai ja­
mais compris l'utilité. Nous devions visiter les m,u~ -es et les
villes i.mportantes, soi-disant pour parf<iïrenotrd é; ucation.
Ces e~cursions obligatoires n'étaient pa~ indemn~s set nous
deviops tout payer de notre pr<jlpre poc~e. ' j
Lorsque nous obtenionsuny permission, nous

paye~cinquantecentimes pouIjjla lettre de pepJ,IissL n.iNous
deviops pa)ler nousmême Ie ~atérjelpouraie~tr ie~ide la
caserfe. En, ta,nt que membre Ide l~ cava,lerie,,rf,,'i êm,'e du
paye~ les brosses utilisées pOW p~rer 'lesçh~va ,t~tle
mien rueceux des officiersou qes iristructeur~.No e ullifor". I
me, la" matraque et Ie casque é~"ent, é,galement ài nh ch,arge;
,I ,-, I ,I' . I . [ .

To~t les ~ois, .on nous r~te ~t~neparti9 d:e:.n tr~i solde
pourlpayeriles livres scolay;e~rA<te mome~t~I3;, gagnais
envirpns troismille cinq:cêntsi~ancsp3;r mo~s,im . a~ bout,
du compte, ilme restait ,à peirieimille francs;l0'étai Ie salaire I

po,Ul~ l,ciriqUante.,.six heures de,'~,,)~::,·c~ P,ar s,emairi et !,~rune I,
seTVlçe dewe~k-end tous les <Ii eJO'QIS., 1 ' I,

Quand nous:n'étions pas qeserviceet quenous h' )io;ns pas I
cqnsignés, nqus avions. lYáutOJ;isation de quitter lil caseme
to;us les mercredis de 18 heure~à 24heures; Le sa ~di; nous
pouvions partir en permissiOli.à î7 heures' et nOl# .devions
être de retou~Ie dimanche,soir à 24 heures. I
On avait élaporé une réglementation spéciale à l[intention

de ceux qui ~aient mariés. IIp'était pas permis~ I'épouse
d'exercer n~iqJ.porte quel emp\oi. Non~la femme d'un gen­
darme était seulement autorisée à être, soit infir~ière, Isoit
institutrice ou. une autre profession dans ce genre\ Faire du
commerce était condamnable et exploiter un café équivalait
à un péché mortel. .
II ne s'agissait pas non plus d'.aller habiter n'impqrte ou. Si

par malheur on habitait dans un immeuble à appahements,
ou Ie voisin était un ancien collabo ou quelqu'un ayec un ca­
sier judiciaire, on était prié gentiment, mais avec insistance
de déménager. i I

67



Comme je viens de Ie dire, à l'école de la gendarmerie nous
étions livrés à l'arbitraire des instructeurs, à leur mauvaise
humeur et à la quantité d'alcool qu'ils avaient consommée.
Le genre de vie dans l'isolement qui est la règle à la gendar­
merie poussede nombreux gendarmes à la b<;>isson.1 Tout
compte fait, la situation était absurde: d'un cóté, l'ivrognerie
était interdite, de l'autre cöté; les gendarmes consommaient
un nombre impressionnant de litres d'alcool. Cette consom­
mation exagérée d'alcool était souvent tolérée, parce qu'on
partait du point de vue qu'en fin de compte, celane nuisait
pas à la formation de gendarmesi à part entière et que des
gendarmes ont aussi besoin de ~e défoulerde temps en
temps, si on veut qu'ils rempliss<}nt leur mission commeil
faut. ! \

La mission du gendarme, disait-0n, consistait à être~6 ser.,
I '.

vice du citoyen, de tous les citoyeps. MalS au bout d'up cer-
tain temps, j'avais compris que lagendarinerie ne se ra~geait

qu'aux cótés de! certains group~s" plusprécisémen~des
couches supériew;es de la population.'Pour lescoucbe~infé.,.
rieures, il n'y avait pas' de pard~n, et les proc~s-vetbaux
n'étaient pas annulés. I I I
Un examen, portant sur l'ensem~le des matièresl; clóturait
chaque trimestre. En général, pr~tiquementtoutlle ni0nde
réussissait cet examen, ce qui n'é~aitpas étonnant vu que Ie
contröle était tel qu'il n'y avait pa~ moyen de ne pasét~dier.

L'instruction se terminait par une grande fête, là'laquelle
étaient invités parents et amis. Elle débutait par la cé~émo~

nie du drapeau, suivi d'un défilé, d'une démonstration!spor..:
tive et d'une cavalcade. Rarement j'ai été témoin d'une telle
comédie. Les officiers, auxquels, en temps ordinaires,' n0l!s
ne pouvions adresser la parole qu'après avoir introduit une
demande écrite, se comportaient comme des pères attentifs.
Mais il fallait prendre cette comédie cyniquepar dessus Ie
marché, car vous saviez qu'enfin votre "carrière" allait'com­
meneer. Personne nesoupçonnait qu'il se pût qu'elle devien­
ne une grande désillusion.

A vee Ie Roi Baudouin aux Floralies de Gand

Le lendemain de la grande fête de I'école, je me suis présen­
té à la Légion Mobile de Bruxelles; qui faisait fonction d'uni-
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té de réserve pour la province du Brabant.
En principe on doit passer deux années dans une Légion

Mobile. La mission d'une telle légion est d'intervenir lors de
toutes sortes de manifestations, de grèves et de gr~ndes ca­
tastrophes. C'est ainsi que j'ai participé, à ma ma ière, à la
guerre scolaire, à Louvain et à Bruxelles, ainsi q'u" ux mani­
festatiions contre l'invasion de la Hongrl.e par l'UnÎ n Sovié­
tiquel A vec mes collègues, Yai été dnvoyé en i enfort à
Charleroi pour y assister l'unité locale après la te, I. Ie!catas-
trophe minière de Marcinelle: i I .

Je fflisais 'partie de la cavaleri~et en tant que!tel .e n'étais
jama,s de service au Palais d~ ~usticeetje n~ db~ pas par:..
ticipdr au áiansportde criminels. qn nem'iilipo~ i pts non
plus1e ~~*te.r la gar~edeva~~la~as~rne,'11a~'ile t~t que
cavah.er, J'a~àIs les mams PIUSrJ.,9ue Plem'esa,v,e~" IIF, om,s des
chev~uxetlrentretien des écumes.1 "ri ! III "
.Les'rgen~~u. cheval", com.-m~,.o!!}ppelrt"p4foi les'llcava­

hers,ne mehalent pa~une Vle ~ sel$TIeur! ~J~U: e de tra..:
vail dEbuÜiit à 7 heures 29(q arar)te minute~ Rl tQtque

~~~s lfs autressefVl,·c~~.. !r:e:br9,', sag.eet~les so~,~s qe che,"va~
etaIertt la toute preilllere tach~( Ch<;lcu!1 dev~t:prj dr~ som
d'aurhoins deux chevaux. N0lfs étiöns ~n vêtemF s detra~
vail et en sabots:A 8 heures,qous retournions ~ ?S cbam­
bres pour no~s changer etuneidemie heure plus tp-d;nous
devions être finprêts &.coté dulcheval que nQus a'jions sellé
entretemps.' G'est à ce moment1quedébutaient lesexercices.
AllO heures: ~eto~r aux écuries pour y. changer die cheval.
Uue beure'et demle plus.tard, l1ousdevlOns donner de l'eau
et de l'avoine aux cbevaux, après quoi, nous pouvi6ns dispo-
ser. I I,

L'après-midi, il y avait à nouveau des exercices là cbeval.
Taut au cours de l'instructionquelors de mon p~sageà la
cavalerie, il est arrivé souvent que c'est juste à ce moment-Ià
qu'il fallaitexecuter toutes sorties de tours à cbevall TI s'agis­
sait en réalité 'Ide monter en cb~val et d'en redescebdre pIu­
sieurs fois de ~u:ite, Ie tout avec un estomac plein.IQue cela
entraînait des l vornissements cbez un grand nombi'e d'entre
nous était Ie moindre des soucis des instructeurs.
Les écuries étaient dans un éta,t lamentable. A ceftains en­

lil pleuvait à l'intérieur. L'biver, il y faisait glacial et
nous rlevions mettre des couvertures sur les chevatu. Nous
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mêmes, nous étions en sabot et nous avions mal aux pieds de
marcher SUl' les pavés des écuries. Comme il yavait toujours
cinquante chevaux à l'écurie, nous avions toujours énormé­
ment de travail. Il ne pouvait y avoir que trois crottes de che­
val par terreen même temps. La corvée des écuries est sans
aucun doute l'une des activités les:plus éprouvantes à la gen­
darmerie.
La cavalerie avait bien entendu aussi ces cötés agréables.

Quoique, qu'appeUe-t-on agréable?
C'est ainsi que j'ai été amené à iaccompagner Ie RoijBau­

douin lors de sa visite aux Floralies de Gand et que j'~i fait
partiede l'escorte de différents ch!efs d'Etats étrangersf Vne
teUe escorte étaird'ailleurs une av~ntureen soi. A cette épo­
que, la genda~erie ne disposaiF pas encore de véh~cules
pour Ie transport pes chevaux. Norsvoyagions en che$n de
fel', cheval et cavalier dans Ie mê~e wagon. Parfois, nop.s de­
vion~ d'abord ac~ompl!r:cinqua~t~~ilomè~esà cheval! pour
ensmte accomplit la ventabie nn~lonen fiers gendarl11es.
L'un des officiers les moins aimé~ des ~'gensde la tavalerie"i

était lecolonel Placquet, qui a co+Uandé l'escorte royhle de
1946 à 1956.·nchargeait les photographes de la gend$erie
de prendre Ie plus grand nomb~eidephotös p,os~iple ~b~ ~­
valiers dans l'exercice de leur nnSSlon. Par apres, il, eXaIflIDalt
attentivement toutes les photos.·Si eet examen des p/J.otos
révélaitque 1'un ou l'autre cavalier ne s'étaitpas e~tière­
ment comporté commeil faut,illui infligeait une sanf;tion:
Aussi Ie colonel était-il sumomé f'Von Plackenhimsen", un
sobriquet, SUl' lequel, dans ces années d'immédiate après"'­
guerre, il n'y avait pas à se tromper.

Lors qu'on est à la légion mobile, on envie beaucoup les col~

lègues qui ont des missions judiciaires. Sans doute étions
nous très fiers lorsque Ie public applaudissait une escorte à
1'occasion de l'une ou 1'autre manifestation. C'étaientlà des
moments qui nous faisaient oublier les conditions de vie pé~

nibles: jamais on ne savait à l'avanee à queUe heure se tenni~
nerait Ie service, il fallait attendre Ie vendredi soiravant de
savoir si on était de service Ie week-end ou pas, les r~ppels

~uels d'une durée de quinze jours pour un camp à ~ourg
Léopold, jamais certain d'avoir congé, beaucoup d'qeures
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supplémentaires qui n'étaient ni rémunérées, ni récupéra­
bles. Le monde extérieur ne s'imagine pas combien Ie vie
peut être dure à la Légion Mobile.

Vn beau jour de mars 1957, je rentraisà la caseme après un
service fatigant. On m'y amionçaitqueij'étais atte Idu Ie len~

demain à 8 heures à la brigade d'VccIt::. Vn cert Padde­
couck avait d'abord été désigné pourbette m~ta ion, mais
conuhe il était Ie meilleurnageur de la légion et po: vait donc
défendre l'honneurde,la légiondans lesconcou de nata­
tion,jce n'était pas Paddecouc~,mais moi ql.l'6ri ai6ilUté.
C'est à la brigaded'Vcde que j'ai vu pourlaip~ iere fois

Ie véhtabl~ visage de la gend~rinerie>Labtigad cOJ:Ilptait
douz~ hommes, Ie comnianda:ht y Icompnst iN()~ e ldispo­
SiOn~qUe dlunvéhicule;ml sid~'-caIjdelamáiqM arl~yDaJ
vidsoqui'~taitusé jusqu1à l~ corde iet'qui !rie .~ soÏnmait

P"" , ~inst!ec~uit ~tres ~:,~19~"'5 f"~tkilo~9~e lxÎ"que
ce ve~lculelafmalemelltete rej:.nplacepar uqe'Jtie ; nbus ne
receWons.J:I1êmepas assez.q;.esMence pour acqoinpl nosmis-
sions) I. ;// il II i--

Je m.e suis heurté très vitea~ commahdant de I brigade.
J'étai~ un ·gendarme conscienJ~euxiet·j~ vl:;rbali~ . tdus les
c()ntrevenants, sansdistinctio~idepersonne.i Cela iéplaisait
fort au commr.ndant qui se:mblirit avoirl'habituqe d'armuler
les procès-verbaux coy.tré' cè~ains notables, une habitude
dont je ne tenais aucun compte. Çomme son'style 'e vie dif­
férait en out~efondamentalementdu mien,le:fi. ssé :entre
ndusneuxne!faisait que s'élargir. I
Les conséqui::nces ne se sont pas fait attendie. Lelcomman­

d~nt, qui saváit bien que je ne,buvais pas, m'envo~'aitrégu­
lièrement en service avec un ciJUègue qui buvait domme un
trou; L'holl1Iltle avilit un grade supérieur au miert desorte
ql1e j'étaisteilu de lui obéir. Au cours d'un week-end fort
agité, nous devions· règler la ICirculation à un carrefour à
grande densite de circulation. [Mon coUègue refus~t de me
relayer de sorte que j'ai du règler la circulation !plusieurs
heures d'affilée. Vn commandant de la police de lalroute qui
passait par là ltroyait que j 'étaisèn train de faire m~n service
ell!état d'ébriété. TI s'est arrêt~et a demandéceqb se pas­
sait; après quoiil m'a renvoyé immédiatement à Û taseme.
L'anecdote suivante illustre ebcore mieuxlamerltalité qui
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règne à I'intérieur du corps de la gendarmerie. Au cours
d'une patrouille, je découvrais une vieille femme décrépite
gui campait dans Ie bois avec son fils un peudemeuré. Us
avaient été expulsés de leur maison et ne savaient plus dequel
bois se chauffer. J'ai immédiatemep.t averti la brigade, ou on
m'a repondu que cette affaire n'é~ait pas de la compétence
de la gendarmerie. Je n'avais qu'à prévenir l'administration
communale. Mais là non plus, on n,'était pas fort heureux de
la présence dans Ie bois de ces Ipauvres gens. Ce p'est
gu'après gue j'ai menacé de prév~nir la presse gue lavieille
femme. et son tils ont étésortis de Ileur situation pénibl~. A
mon retour à la brigade cependant~j'ai été traité de t045 les
noms. On me reprochait d'avoir g<j.spillémon temps. I
A la longue, ce s)fstème des deux I?oids, deux mesures ~nis­

sait par m'excéde~et lorsgue la S~benai cherchait, àl'qcca- "
sion de L'expositi~mUniyerselle q,e 1958, desagents pour
sonservice de suryeillance, j'afofffrt ma.démission. .\
. Fin juillet.1958, je quittais la genparmerie. Pas ppur lpng­
temps d'ailleurs, c~ à la Sabena ilXavait aussi dessitua~ions
gui me choquaient. . i

Enfin Ze vrai travail de recherche

Je suis redevenu gendarme leprell~.iermars 1959. !

Avant de retoumer à la LégionMpbile, j'ai passé trois mois ;
à l'école de la. gendarmerie. La ~ituationy était,touj:ours
comme je l'avais connue auparavant. C'est ainsi qut': j'aiidu y !
affronter, entre autres, un problème gui m'est littéralement
resté sur I'estomac. Un week-end. gue j'étais de service Ie
menu annoncé n'était pas respecté, ce contre quoi j'ai pro­
testé dans Ie régistredes réclamations. Le lundi matin, j'ai
été convoqué chez Ie commandant qui a exigéune explica­
tion. "Raes" ,disait-il d'un ton sévère, "je crois savoir gue tu
as l'autorisation de quitter tous les jours la caseme pendant
uneheure"?
"aui, mon commandant".
Cette faveur m'avait été accordée pour des raisons familia­

les. Mon tils cadet était gravement roalade, mais comme ma
femme ne pouvait pas quitter la maison, iI fallait 'bien! que
j'aille moi-même tous les jours chercher Ie lait maternel à
l'CEuvre Nationale de l'Enfance del Bruxelles, I
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"Soit tu retires ta réclamation, soit nous te retirons cette fa­
veur" , me lança Ie commandant.
Je n'avais pas Ie choix.

I
De retour à la Légion Mobile, j'ai fait ime nouvelle fois l'ex-
périence du peu de ,valeur gu'il faut attacher à la p role d'un
officier. Jedemandais à être réaffectélà une bliÎg de. Pour
donn~rplus de poids à ma reguête, je disaisqu'un, fficier de
l'école deJa gendarmerie ni'av~lÏtassuré-guemop ~ 'jour à la
légiop ne serait qud de courtdlurée. M:a reguête, été
tée tfut net. On ni'a répond~ très sèchem~nt qn on man­
quaitld'homnies pourl'escortelroyale et que!parl~? séquent
je deyais testerda?s la cavalerie.Jr devais qtiitt~~:a cavale­
rie qu.atrell ans plus tard, après.!hn accident à tqeva. .,'

,:;o;~t~;:~:~l~r ~t;':~;,;;~~ot ':t~::::
suivfiptequi est significative de la Jinanîère"qoh~ eSt sou-
venqraité à la genqarrtierie; IL i.: i I I !:

Un jour; Fétais d~ piquetpvJ~trente autres.Ua rès-midi,
j'ava~s rédigé un procès-verbal sur un accident de oiture et
Ie soi\:-, j'avais donné'à mangerlaux chevaux. La ft t qlii sui­
vait, nous serions également db service. A un m,o ent don­
né, on m'a appelé là la cuisine avec cinq de mysl ollègues
pour y faire 1<\. vaisselle. Il yavait une fête privée'à ~~ caseme
~ l'~ccasiondp l:mise,Hár,etraite d'un adjudant, ttesautres
etalent trop ~oûls pour executer çonvenablemeniicette be­
sogne et moi, je refusai. Je me justifiaien sigJalant que
j'étais un cavldier etqu'en plus j'étais de piguetJ Áussi suis­
jeparti en pa*ouille vers neufheures. Le lendemJn, Ie capi-
taine Deruisseau meconvoqua à son bureau; I

'IMême si tu!asraison,tudois!d'abo~dexécuter les ordres et
après seulement tu peux fairehne objection'? , m'expliquait­
iJ. U m'a donné huitjours d'arrêts simples commepunition.
Mais Je comn1andant de la Légion Mobile, Ie colonel Lepa­
ge, ne l'entendait pas de cetteoreille. Il a fait rédigerun pro­
cès-v~rbal des événements et a transmis l'affaire au conseil
de guerre, oU,elle a été classée. On n'a pas pipé mbt de mes
collègues ivres. Les civils-ignorent tout de ces situ~tions à la
gendarmerie.IIls ne connaissent la gendarmerie qtte comme
les "emmerdeurs" en uniformy, qui sanctionnendes infrac­
tions au code de la route ou comme les "têtes brûlé!es" qui se
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comportent comme des brutes lors de manifestations, Beau­
coup de gens se demandent d',,:lIeurs pourquoi les gendar­
mes se comportent toujours de telIe façon envers les mani­
festants. Voici une explication. A I'exception dequelques
gendarmes quisont des brutes par nature, la plupart des
hommes agissent sous l'effet d'une sorte de manipulation.
On envóie de préférence les plus j.eunes contrelesmariifes­
tations. Souvent on les appelIe à lacaserneun ou deuxjours
à I'avance ou on ~ur fait faire vingt fois de suite les mçmes
exercices et lesmêmes corvées. Leur équipement est cpnti­
nuelIement inspecté - il est extrêmement important qU;'e les
bottes soient bièn cirées. Onles injurie et on les punit. [l ne
faut pas non plus oublier que cesg~rçonsne peuventob~enir

ni jour de repos, ni congé, ni aucun autreavantage. :
Lorsque I'heure de I'actioll a son~é,on lesfourre daris les.

camions, ou il fait trop froid l'hive:rl et trop chaud I'été. :tI n'y
a même pas moyen d'y étendre(lesdambes.. Souve*t,il
s'écoule encore plus d'une heure avant;que les camioI}s ne
quittent la caserne.: ;i
Arrivés SUf les lieux, les gendarmes constatent sOUjvent

qu'il n'y a pasje moindre manifestant àl'horizon. IllewJ faut
alors attendant deux, ou parfois trois heures avant q~e les
manifestants n'arrivent. Ils se font engueuler sans arrêt~ ceci
n'est pas en ordre, cela n'est pas comme ilfaut. Ilsne)peu­
vent fumer sous aucun prétexte, voire enIeverJecasque ou Ie
bonnet. Bref, après ces momentsde "détente", ollllàcheces
garçons, à qui on a répété qu?ils appartiennent à I'élite deJa
nation, et qui doivent obéir aveuglément à leurs supérieurs,
danstoutes les circonstances; on les làche·surles:manifes­
tants qui évidemment en font les frais. Si de leur coté, les ma­
nifestants ne sont pas non plus des petits saints et qu'ils se
défendent à I'aide de bàtons et de barres, on compFend aisé­
ment.que même Ie gendarme Ie plus tranquilIe se ,démène
comme un forcené.
L'attitude des officiers contribue d'ailleurs au comporte­

ment brutal des hommes. Ilest extrêmement important pour
un officier de se comporter de façon exemplaire lors d'une
manifestation, car cela peut favoriser une promotion é,ven­
tuelIe. Mais c'est précisément là lune raison pourquoi les
chefs perdent leur sang-froid à desimoments pareils et com­
mettent des erreurs dont les gendarmes sont les cVietimes.
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Comme on Ie voit, la vie d'un gendarme ordinaire n'est pas
une partie de plaisir. Vous me voyiez donc ravi, lorsqu'en
1963, ma mutation dans Ie détachement judiciaire fluprès de
l'Auditoriat Militaire fut accordée. Le tèrrain de'tr vail de ce
service, que I'on peut comparer à la pdliee judici e auprès
des parquets, s'étendait sm: les provin~es duBra ant et du
Haiqaut. Mais j'ai du constater très vi~e que j~ . 'étais fait
des illusions, même si je pouvaismaiqtenant 'Il1ej romener
enci~iL' I . ij I

Ce ~erviceprenait rarement des initiatives propr . Oe n'est
qu'après qu'unautre service qe policel étai~ arriv à~a con­
clusifnqu'iUne enquête déte~inéeétait d~ la 'c I pétence

~::~:t.. ~.=i~~U~:t, ~~~,::~n.:~::.r.:f. :10 .~..::~~
comI!>tede~a.lcondition social~de~'accusé.: 11; 'I
LorS de mbn passage'à cedé~chetnentjudici~ü.- , j'aiparti­

cipé là l'enguêtesur une séri~ d'affairesinip?* tenelIes
que ~b volde'six révölv.ers et q~troismitraille*sr l~caser':
ne drtteroeek etle sabot~èl~lalDaseaérit1nne Beauve­
eh..a! .; En:1964, j'ai n:~nié ét~lfélicitépar n~U?i~.e ...gén~ral
GI11S en pour mon comporte~entlors de1a greve esimede-
eins,Ipendant laquelIe iun ha~itant de !QuaregQo est mort
des :suites Id'uneerreurde trai~ementdlunméd~c· militaire
dérriobilisé. J'ai' du, lorsdecdtte grèvel, ensem~l avec l'ad'-'
jûdantVanWinckel, r.echercher les autéurs duls otage de
I'instalIation Iradio dé la clinique Edith CavelI à ruxelIes.
Nous avonsmonté la garde pendanttrois jours et trois nuits
jusqu'à ce qlfenous ayonsfinalement trouvé et d masquéle
scélérat, un professeur de médecine ayant grade : 'officier.

Mais tout dahs ce service ne b~ignaitpas non plus !dans l'hui'­
Ie.' C'estainsli qu'unenuit, j'ai été appelé à la maison par un
sous·officier Rui était responsabie de la bonne maI]chedes af­
faires à la casernePrince Albert. Il imaginait qu'qn alIait at­
taquer Ie pal~is roya!. C'est Bourquoi il avait déjà distribué
lès munitions aux hommes rassemblés et appelé clu renfort.
Lorsqueje suis arrivé sur place, j'ai immédiatemep.t compris
que ce sous-officier était devenu fou. J'ai appelé ~nmédecin
militaire, mais il ne s'est amyné que plusieurs ~eures plus
tard.!1'au réussi à désarmer etlà enfermer Ie sous-(j)fficier et à
reprendre Ie controle de la situation. J'avaisentrefemps pré-
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venu I'état-major, mais I'officier de service niera plus tard
avoir reçu un coup de téléphone. Heureusement pour moi,
j'ai réussi à prouver Ie contraire.
Tout compte fait, j'ai réussi à mettre à profit mon passage

au détachement judiciaire de l'Auditorat Militaire. En 1965,
j'ai suivi avec succès un cours de criminologie, organisé par
Ie Ministète. J'ai également suivi un cours de photographie
judiciaire dans une firme de produits photographiques de la
région anversoise et j'ai fait partie! pendant quelque temps
du personnel du laboratoirede lapblice judiciaire à Br$el­
les. Pendant mes loisirs, j'étudiais Wespagnol et l'allem~nd.
Lorsque j'ai quitté ce service en 19171, j'ai été remercié ~our

services rendus. i' i
I

L'étau se resserre autour des trafiqJ;pnts de drogue
I I

Le problème de l'utilisation etdu irafic clandestin, cariillé­
gal, de la drogue m'a toujours én0rmément intéressé.1 J'ai
d'ailleurs constitué au cours des années unedocumentation

" I

considérable sur cette matière qui !m'a servi à d'inn0lIl:bra-o
bles reprises au cours de ma carriète d'enquêteur. !En è;ffet,
contrairement aux héros invincible~des romans et !des :Ijilms
noirs, 'qui font triompher la justice*coups derévolvers tt de
poings d'acier, un vrai policier p~sseleplus dair de!son
temps à consulter et à rédiger toutes sortes de documents.
Ce dernier travail est très frustrant parce qu'il retatde l~tra-
vail de recherche proprement dit. i I
Tout Ie monda aura compris quejesuis un adversaire ~abi­

que du trafic de la drogue et surtout du trafic des drogues du­
res. Que l'on y gagne des fortunes peut sembler! logique,
mais j'en suis scandalisé.

Celui qui vend de la drogue, ne sait jamais entre quelles
mains elle finira par tomber. TI se peut même que se 'soit
entre les mains des propres enfants du trafiquant. La drogue
pour moi, c'est une mort lente pour de nombreux jeunes. La
vente de la drogue équivaut à un meurtre. Dans ma carrière
de combattant contre Ie trafic de ladrogue, j'ai connu beau­
coup de jeunes qui, les yeux braqués surl'infini, ne se ren­
daient plus compte de I'endroit ou ils se trouvaient et avaient
perdu toute conscience de leur propre personnalité. J'<û vu
souffrir beaucoup de jeunes, une fois que l'euphorie artifi-
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cielle de la drogue avait disparu. J'ai même connu un jeune
homme qui, lorsqu'il était drogué, était tellemenjt grossier
envers son épouse et qui en avait tellement honte par après
qu'il a fini par se suicider. I
Jene peux par conséquent trouver aucune excuse1qui justi­

fie lal conduite des trafiquants de drogue. Je me' emande
d'ailleurs si ces criminels ont jamais re~senti phy~'quement

les corséquences tragiques de la toxicOlinanie. Le ti afit de la
drogtie est un crime, mais je regrettê deidire que j'el du cons­
tater~' plusieurs reprises que ~es cerveliux de ce J mmerce
hicratif sont laissés en paix. .' I ! I
Endécembre 1971, j'étais l'ur des pal:ticipant~ J unkours

su.. r la1lut.te.. C'•. on,.• tr.e la dr.~•. g.u.e.. q.U.',..•,.~.."'. éta~ .•t org...••.•. ,.an.iS.• é

I

.•• à....•..~..••. r xe~•. l•.. es en
collaöoratiou, avec les Américains. P~rmi Iles-c rgésde
c?~rsl i~ y avait Ie cOl~m~ndan~i~rad~o!s!;~ui n~u i iti~it à la
le?lsl:hlOn beIge, amSI que!~ ArrJendunid~o geibeige
K~erslunage.ntd.uFederal Bfi.:'r.ea~.. offNarcp.tics nd!.. '.Dan-
gerouk Drugs (BNDD). . ~I ".1 • '..1

Le ~~DD!étaitlap~lic:/anf~d.rogue améri~ain uij!avait
acqms a ce móment-Ia une ce amelrenbmmee dil s·làlutte
c~ntr~ Ie trafic de la dfogue, U~NDD clvait ~té dre en avril
1969~ la suite d'une fusiond~sbrigadds anti-drp~ dexis-
tan.• tes! aux1Eta.ts-Unis. ~a~s. a'jait été Cli.. OiSicro~.~Rbase en
E~ropeet Ie BNDD avalt ~galePtentune unité öpélj,lI-tidIlÏ1el-

· leynBelgiqu~qui avai'Ssonsiège à l'ambassade amfncaine à
· Bruxelles. I I • I i

· Lè choix de P~risn'était pas un ha~ard. La'toxicom~'ie était
devenueun,Pr.. én.omène réêllem~nt visible aus E ats Unis
dans les annees SOlxante. L'essentIel de la drogue (s rtout de
l'héroïne)illégalement importée aux Etats Unis provenait
des laboratoÎIles clandestinsde la région de Mar~eille qui
étaient contrólés par les caïds du milieu: la fameuse French
C:0'nnection. lIs utilisaient toutes sortes de méthodes ingé­
meuses pour passer la drogue en contrebande dans Ie pays.
Cela se faisaitlsoit directementià partir de la Frante soit en
passant par l'Amérique Latine,!par Ie réseau Ricor4, d'après
Ie d'un gangster français étnigré. Comme nous verrons

tard, cette piste menait égiillement en BeIgiquJ.
BNDD a réussi, en collabo~ationavec la policJ françai­
mettre pratiquement un terne à ce trafie illég~l de dro-

dei la France aux Etats Uni~. Au milieu de l'année 1973
i i '
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les agents des brigades anti-drogue am'éricaines ont d'ail­
leurs reçu une liberté d'action encore plus grande et Ie
BNDD a été transformé en Drug Enforcement Administra­
tion (DEA).
Naturellement, dans notre pays également, on portait Ie

plus grand intérêt à ce trafic qui ne supportait pas lalumière
du jour. On ne pouvait cependant pas parler d'une véritable
brigade anti-drogue.· Il existait bien une section Moeurs et
Drogue auprès des différentes Brigades Spéciales de Suryeil­
lance et de Recherches (BSR) de la gendarmerie, mai~ ces
sections ne disposaient pas de spéc~alistes.Lorsqu'en 1971,
d'abord à Bruxelles et puis dans Ie r~ste du pays, cessections
ont été subdivisées en deux organismes séparés, on a com­
mencé à prendre en mains la formation d'experts en matière
de lutte contre Ie Itrafic de ladrogue. Commejeirai déjà
écrit, l'êtat-major a confié au commandant François~ en
1972 une annéeplus tard, la miss:'on de centraliser toute,s les
don~ées des différentes sections a'nti-drogue, ce quia dé­
bouché sur la création de BureaU! National dela.Dr~gue
(BND). . !
La création en 197Ldu Bureau ~'InformationCpmiqelle

(B.LC.) témoigneégalement de la ~éterroinationdes aur0ri­
tés belges de prendre au sérieux la l~ttecontre Ie trafic il~égal

dela drogue. Malhcureusement,~eB.LC. devaitiacq~érir '
très rapidement une mauvaise réputation. L'un dQs inspec­
teursdu B.Le. s'est taillé en 1974 avec une partie de lacaisse
et du fichier. Deux annéesplus tard, I'administrateux;-ad­
joint du service a été condamné à une peine de prison avec
sursis pour faux en écritures et vol d'essence au préjudice du
B.LC.
Le fait que les différents services de police etde gendarme­

rie ne font pas toujours grand cas de la législation a beau­
coup à voir avec la rivalité qui règne entre eux. Pour lutter
contre Ie trafic de la drogue, Ie Ministre de la Justice avait
son B.Le.et l'etat-major de la gendarmerie son BND et ses
sections anti-drogue auprès de la BSR. Cesdemières
n'étaient d'ailleurs pas toujours enchGntées du comporte­
ment du BND. La Iutte contre Ietrafic de la drogue était
d'ailleurs aussi souvent Ie fait del douaniers. Ceux-ci1em­
pochaient une prime non négligeableen cas de succès et ils
n'étaient pas prêtsà la laisser filer sous leur nez. Malgréitou-
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tes les bonnes intentions, l'organisation amateuriste de la
chasse aux trafiquants a contribué à une guerre def polices
qui a abouti au scandale du BND.
Il Yacependant une autre cause de Ia faillite du BN : I'uti­

Iisation, à l'instar des Américains,de Ia!méthode q la pro­
vocation. Ces, Américains utilisent d'ailleurs sou ent, de
façon tout à faitlégale, les soi-disant agepts-under<1 ver. Ce
sont d~s policiers qui se font passer pour qe véritabJeS truands
dans l~ but degagner la confiance de eeriains indi~, us de la
pègre pourmieux pousser ceuxTci dqns Û:s b~as des olieiers
ordinap-es. Ce moyen d'action, ~uicbmportepa,s . de ris­
ques p~ur I'agent en question, es~ légalc:mientinter"d eniBel­
'gique, lee qui inspirait la. réfl~onduivanteàHl ~ me de
IFranç9is apr~si l'arrestation de Iceluf-ci: i 'fMoh I:l~ mei, tra­
!vaille qomml:< James Bond; maisi avec Ie Codel~a~ éot).".
I En effet, a~ssi bienleB.LC·q~eI~BNDséseN, ntl~ou­
feut du moy~ndelaprovoeation, laplupa.rtdti te~ aV,ee la
Icomplipité du parquet, jI. / I . '. I I i

L'absènce drune législation cl:á1re en la matiè~e~t ' nlpo­
litique~ela police conséqu~nte~tbien sttucturée:ü détèr­
miné d~s une large mes'irre Ie~burs Ides~vénemen .
• I I ,. , 111. I

Après te cours:de lutte contre I~'drogue,lj'ai#éaffctéàIa
sec~io~;anti~dr9gued.e ~~~§R de Bruxelles. irétaisfrvi~ tar
e~~ J 'aunus Ir posslbl~te de meconsaerer. àlde ~'fÎt3;bles
mISSIons de refherches, Le chef de ce service, l'aidjudant
".an de Walle,é.tait unhom.me eompétent et toujOu~.'sdispo-
mble.,; 'I
La Iutte contr~ Ie trafic de la drogue exige un trava4d'équi­

pe. Un gendarine a beau avoir j plus de flair que ~herlock

Holmes,il nepi;lUrrajamais liquider à lui tout seulttiute une
"connectior(. On peut compareii une brigade anti-drogue à
uneéquipe de footbalL Un joueur, fût-îl Pélé n'arri~era ja-
mais à battre toute une équipe. . I
Au début, jefaisais équipe avec e.de qui il a déjà été ques­

tiondans ce livfk:.C, qui étaitle tils d'un officier de lfarmée,
était un homme remarquable, Il avait Ie physique ndrd-afri­
eain; ce qui nous a été très utile à,Hasselt au mois de Jeptem­
9re 1974.11 yavait déjà tout untemps que nousétion~:surles
traces d~un trafiquant nord-ai'pcain. C. était vtaiment
l;hommeindiqué pour essayer de contaeter ce trafliquant.
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On arrangea un rendez-vous à la gare de Hasselt ou une unité
d'intervention, dont Ie commandant François et moi-même
faisions partie, a pu Ie prendre au collet et mettre la main sur
98 kilos de haschisch.
Les règlement de service n'étaient pas Ie point fort de C. Il

arrivait pratiquement tous les jours en retard, était pares­
seux et préférait se faire engueler que de se conduire comme
un gendarme ordinaire. Il rechignait aussi à exécuter certai­
nes missions et se limitait à entretenir des contacts avec des
informateurs dans Ie milieu. S'il nous arrivait de partir. en"
mission ensemble, il ne s'écoulait pas plus de cinq rrHnutes
avant qu'il ne déviät du droit chemin: Sa conduite était pouri
moi une source constante d'irritation. C. était corrbmpu,i
abusait de sa position, buvait et mangeait gratuitemeqt dans
les cafés et les restaurants. Chaque fois que je lui dem'andais
pourquoi il se conduisait ainsi, il me répondait qu'il nelfaisait
qu'imiter les officiers. 'f I, '.

Lors d'une enquête sur un vol d'armes, nous avions décou~
vert que ces armes étaient en possession de ressortissant~
bulgares résidant à Bruxelles. IC. se proposait pqur leS
contacter. TI se· ferait passer p<;>ur' un candidat aclieteur·1
J'approuvais son plan, mais nousine voyions pas tout de suitel
ou nous procure:r l'argent que le~ Bulgares demanderaient àJ,
voir. Nous avons fini par trouver lun garagiste qui étai~prêtàJ
nous prêter 300.000 frs .. C. est allé voir les Bulgare~, mais!
l'affaire ne s'est pas conclue. C. a donc rendu l'argent!auga-:
ragiste qui l'a repris sans vérifier;. Quelques heures après, iI
me téléphonait pour dire qu'il manquait 25.000 frs. Cet "ex-'
ploit" parmi d'autres était connu de l'état-major de la gen­
darmerie, ce qui ne les a pas empêché de désigner C. comme
l'un des tous premiers collaborateurs du commandant Fran­
çois.
Au bout d'un certain temps, je n'en pouvais plus etj'aidit à

C. que je ne voulais plus travailler avec lui. Immédiatement
après notre conversation, il est allé se plaindre chez un supé..:
rieur. Selon c., j'étais beacoup trop ägé pour faire équipe
avec lui et l'intérêt du service commandait qu'il fût mis un
terme à notre collaboration. Ainsi fut fait.
En fait, j'étais ravi de pouvoir collaborer par la suite avec l~

premier maréchal des logis Henri Buys. Nous étions à pe~
près du même äge, nous nous comprenions bien et nous nou~
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complétions. Buys était assez bien introduit dans Ie milieu
italien, tandis que mes contacts dans les milieux espagnol,
portuguais et latino-américain ne faisaient que s'étendre.
Nous,sommes d'ail~eurs devenus la sectio.n.latine de ~a BSR.
Au debut nous devlOns nous occuper de tout. Nous Idevions
spécialement tenir à l'reil les hippies, dont on nous!avait dit
qu'ils étaient les plus grands consommat~ursde drbg' e. Plus
nous pourrions en arrêter, mieux ça vau<;lrait, car :ça gonflait
les statiqtiques. Pour pénétrer dans Ie milieu des !PPI ies,on
faisait lappel à ce quenous apJIlelions les Beatles.1 eux-ci
étaien~ des hommes jeunes, qu~ venaient deitermi er leur
iforma~ionde gendarme. lIs étai~nt autorisés à slhatl llet et à

.
,sec0niPorter comme des vraispippies, pour iav9ii in~i un.
meilleur contact avec ces jeulles. Ga peut sembl drole

: I. I. , :;: i ! , I ,/ - " ! ~

!malS ccrs Jeuqes ne recevaient que très peudeliperté 'aotion.
ICllaqu;e soir;,j il devaient êntrer~htré~avant mInuit ' aCFer­
nel co~.rantainsi Ie r.isque d'être suiv.is par les vdis ippies., . . H' I . . ,

jIls!n'a ,aient pas de voiture àIe~rdisposition~e so é q'u'ils
dépencilaient toujours des h)p~ies el p~rdai~nt so ve?t Ie
:contaet. lIs he recevaientd'aill~lursqu'uneindemné mini­
im~~ cd qui avait pouYêonséqu~nce, entre adtres, ~uei nos
B~atles venaient souvent dîneri lou souper à .la ca~ ~neJ. On
letir interdisaitpar dessus Ie ma~ché de se droguertie me de­
mande ce que~es gendarmes'deguisés répondaien~'Chaque

fois qu'on leur pffrait une }'êigarette". Personne n'é ait donc
étO.. nné que les I. résultatstardaient à yenir et que Ie Beatles
ont été dissousL .

Le milieu hippie a naturellement continué à rete~ir notre
attention et à ee propos j'ai pu, constater une nouvelle föis
que l~ f~çon dönt les ~~spects ~taie?t tr~ités était Isouv.ynt
fort dIfferente selon qu ds appaIi1:enalent a une dasse SOCIale
ou!à l'autre. C'est ainsi qu'un j~uneFrançais, plutot hippie,
à été arrêté au cours d'une rafle!près du Marché aux Froma­
ges ,à Bruxelles.
(Jn coIlègue, un officier de la police judiciaire, lui montre

sa médaille de l~ BSR et lui ordo,nne de baisser sa culotte. Le
jeune homme qui croyait qu'illétait attaqué par uh voleur
cne au secours: En moins de temps qu'il ne faut pout Ie dire,
tOlUe une bande de jeunes les eqtourent. Mon collèque dé­
~aipe, mais l'un des présents lui prend son arme en ~rofitant
de Ila confusion et s'enfuit avec.! TI faut dire que l'arp1e a été
, . . I
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rapportée plus tard.
11 y a un monde de différence entre la façon brutale dont ces

jeunes ont été traités et la manière dont se déroule l'arresta­
tion ou l'interrogatoire de certaines personnalités. Au cours
d'une enquête dans Ie milieu latin, nousavons eu affaire à un
officieritalien qui était employé à l'OTAN. Cethomme, qui
était un spécialiste en sous-marins nucléaires avait oublié
son passeport dans un bar qui était connu de nos services
comme un lieu de rendez-vous pour souteneurs, trafiquants
et voleurs. Nous avons retrouvé ce passeport au cour~d'une
vérification de routille dans c;e bar. L'officier italien a fmmé­
diatement été convonqué à un interrogatoire et a ét~ traité
avec beaucoup d'égcirds. Non seulement l'a-t-on intyrrogé
dans Ie bureau d'un colonel, mais il a en plus reçu une tassei

: !!
de café et sa déposition aété recepillie en présence d'-qn Offi-i
cier, c'est à dire Ie commandant François.

Quoiqu'il en soit, les six membre,s de la section anti-qrogue
commencaient à prendre goût à leur travail. Les circonstan­
ces étaient pourtant loin d'être Ûléales. Notre bureati était
beaucoup trop petit pour six per~onnes, nous oe idispç»sions
que de deux machines à écrire et d'une voiture de sejrvice,
une Renault R4 qui aurait dû êtr~ amenée chez Ie démolis~

seur il y a longtemps. Les officiers par contre dispoSaient
d'une bonne Peugeot avec chauffeur pour parcourir quoti­
diennement Ie trajet de leur domicile jusqu'à la ,caserne et
vice-versa.

Nous ne nous en faisions pas beaucoup et unbeau jour, un
officier est venu nous annoneer qu'il avait une idée bril­
lante. Afin que la section anti-drogue de la BSR puisse se
consacrerexclusivement aux affàires importantes, on allait
créer une nouvelle section anti-drogue au sein de la brigade.
L'idée a été mise en pratique, mais menaçait très vite de
toumer à la débandade. En effet, les missions administratives
du parquet devaient être exécutées par la section anti-dro­
gue proprement dite, ce qui freinait beaucoup sonfonction­
nement. La rivalité entre nous-mêmes et la section de la bri­
gade sous la direction du futur agent du BND, Everaert, pre­
nait en plus des proportions telles qu'après une bonne année
on a décidé de fusionner les deux groupes. Peu de temps
après on a créé Ie BND. La querre entre les différents:servi-
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ces ayant les mêmes compétences pouvait continuer. ,
La guerre des polices trouve souvent son origine dans les ef-'

forts démesurés de certains pour augmenter leur ~restigeau
sein du corps. C'est ainsi quele 15 mai1973, laB. R deBru­
xelles a été chargée de surveiller l'autoroute entr~ 'aéroport,
de Zaventem et la petite ceinture. Je filisais'parrti: del'équi­
pe dont l'unique mission était degu9tter Ie p~s~ ge d'une
Ford Taunusimmatriculée en HoUande et qui! tr sportaitl
une grand quantité de haschisch. Au ~oment~tj.la voiture,
passWt devant nous, nous avonsaverti!nos coll~q: es qui s'é-I
taient postés.quelques kilom~trespluslloin dqns: e Pori::he'
ultra-rapide. Ils devaient arnêterila Taunus, F: ctper un
contrölede routine et deco#.~rirIla droq~e I'~.I?' hasard".
Tout ne ~'est cependant pas qfrot4é cq~<1p,r~ . E,;ffrayès
par ke ca~onettede,lagengarmerie; qui pi1S~ là par ha­
sard'?' les tr~,fiquants ont pris l~ fui~e dan~ h~Urivt,i el',;, pour~

, I '" i 'l ., ',I ,I. " ,
sui",s à toute allure par la Ponsche;. Après'\lIlf p suite in-
fein~e, la lfaunus était retro~r~e;maisles ppcpp ts ~Vaient
disparus. lis ont pu être arrêt~sPtV après; i!Les jo aux ont

ra,P~,orté,cett,e action ~I.l-l~glet en, large, ,tJiaI,'H,e jok,',alis;­
tes 11'étaientpas al.!..eóurant qb tous le~ dét~s,! r sinon ils
aurajent sans aucun doute m!entionné que cett opération
avait failli échouer à cause d4 comportement d' .officier.
Celui-ci, av~t, malgré so~ ineiXpérienoe en ma~è ~ de pour­
suites en voiture, pris le"volant, enespérantainsiien se fai-

. re voir de se~ supérieûrs. '. • '
Trois ans plus tard, un enfant éfàit enlevé dans I région de

Bruxelles. Vun de mes collèques à la BSR souffr .t à ée mo­
ment-Ià d'mte dermatose et avait été autorisé à lalisser pous-c
ser sa barbe. Il n'avait donc rien d'un BSR,auxq~elsIe port
de la barbe tfst inderdit. C'esr pourquoi mon collèque a été
"nvoyé dans un café suspect afin d'aller y jeter un coup
i'Geil. Notrtj arme habituelle est un pistolet 7.65, ~ui ne vaut
cependant pas grand'chose. ~on collèque est doncaller de­
mander à l'armurier un.O.P' 9 mm, l'armebea~coupplus
grande qui est portée pax; les gendarmes en unifofme. Com"­
me on Ie lui avait ordonné, mon collèque s'est reridu en civil
dans ce café et y a joué au billard à plusieurs repri1es,décou­
vrant ainsi son arme. Le. pafron du café a immediatement
alerté la gendarmerie et mob collèque a été e~barqué. TI
était hors de question pourJtV de remettre les pi~ds dans ce

I i
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café et il pouvait donc faire une croix sur sa mission. 11 a été
puni par dessus Ie marché parce qu'il avait enfreintles règle­
ments de la BSR en matière de port d'armes.
Mon expérience avec un informateur tunisien de la BSR,

qu'on appelait Ie "Canadien" , est d'un ardre moins h~mori~­
tique. Cet homme, qui était recherché comme petit,trafi­
quant et consommateur de droque, s'est présenté dans notre
service our nous informer de l'existence au Pays-Bas d'une
imprimerie clandestine ou on fabriquait de faux dollars.
Nous avons transmis l'information au parquet et aux Améri"'
caills, mais personne n'a réagi. 0iJ. avait promis au Tunisien
qu'il serait récompensé de ses informations , mais il n'~ avait
pas .d'argent disponible et on lui ~ donné quelques~os de
haschisch en guise de paiement. Le comble était qu'on Ira enl
suite conduit en Hollande dans u~e voiture de service.IMoi1
même et mon collèqueBuys, noUis avons refusé d'eff~ctue~

ce transport car ceci dépassait tou~es les limites. . I

En réalité, cet hamme naus est incClnnu
i ,

Nous recevions un coup de téléphpne de la KriminalP~lizeii
de Francfort pour nous signaier qu'un ressortissant né~rlan",
daisde forte corpulencequiétait ldétenteur d'un pass~port

américain était sur Ie point d'atter;rir à l'aéroport de Zaven..:
tem. 11 serait en possession d'une grande valise diplomatique
dans laquelle étaient cachés une bonne trentaine de kilos de
haschisch.Le coffre était destiné à l'ambassade américaine
de Bruxelles. Tout de suite après ce coup de téléphone, nous'
avons pris contact avec la douane à 1'aéroport, pour leur de­
mander de laisser passer ce voyageur sans trop de controle.
Nous serions ainsi en mesure de suivre ce passeur de drogue
et de découvrir qui il contacterait à son arrivée.
Tout se passacomme prévu. Après un contróle de routine,

l'homme à la valise s'est dirigé vers une Mercedes. Au mo­
ment ou il a voulu y déposer sa valise, nous sommes interve­
nus. Nous lui avons demandé ses papiers et sans faire de pro­
blèmes, il nous amontré un passeport diplomatique aunom
de Vanderstaai, Néerlandais. La valise portait une étiquette
avec la mention "US EMBASSY-BRUSSELS".
Nous avons immédiatement téléphoné à l'ambassade amé­

ricaine ou ron ne semblait pas connaître Vanderstaai. On,
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nous a également donné l'autorisation d'ouvrir la valise qui
contenait effectivement trente kilos de haschisch.
Nous avons demandé à Vanderstaai de nous accompagner

à notre bureau à la section anti-drogut; de la BSR ~eBruxel­
les, ou nous l'avons interrogé. 11 a aV0ué que s,on passeport
diplomatique était faux et qu'il travaiOait au por1t 'Amster­
dam. Il avait été contacté, disait-il, p~r quelq1k'u de l'am~

I , I I i

bassfide américaine, qui lui av~it demaindé de tr~v iller cóml
me passeur de drogue. Cet h0mme lu~ avait re~' Ie passe~
portldu Corps Diplomatique et l'avaitlchargéid1e: mettre l~
vali~e dans les mains de monsieur Roger;s à 1'1 mbassade
améhcaine dans notre capital~. '.., ;
Nohs avons retéléphoné à:ll'ambassade 'amé . aÎI1e. Q~

nouJ a r~p()~du qu'il y avaiteffect~vement un'.~ si~urRo
gers Iqui t~ayaillait à l'amb~.adel,. Une! feüs ce~ d~nt que,
nou& demanàions plus de dét~ilsohnous a~ép()n u qu'il de-
vait ~ avoirune erreur et q~[en/~éalité, il1in'ly!a ait!lpas del
mon~ieur Rogers à l'ambass~~e." . , 'I ' ': i
Lo~sque nous avons diVr'i~nderstaaiq~e Mo sic:;ur Ro-l

ge"rs ~tait, inconnu à l'é!mbaSSalli,e, ils'est." fäCh,é to;u, ouge. 11 al,

vO',ulh, imm",éd".iatement téléP..h.~,~n.er et nd",usa"i,ndi
g
"~e,., lei,.nu,mé,:r9 dJ l'appareil de Rogers. Un officierih~ia cepy '~ant inter-,

dit de Ie faire. .ir,' I • '

:vanderstaaj a alors demaridé un morceau de Ra ier' sur le­
q4el il a dessiné un plgnáe I'ambassade américaiJb. na dési­
gpé une petite case au deuxième,étage en disant '''Voilà ou
se trouve ce ,Rogers!"

Wand.ersta~~ ~ e~core .ét~ l~n~ement in~err? é. Il av~i~
compns qu'I1 etaIt la vlctlmtt d une machmatlOfl. 11 a ete
condamné à peux ans de prison et expulsé vers l'Allemagne
ou il devait répondre de délid similaires. i

Quoique je'n'ai jamais plaid~ en faveur d'un tr*iquant de
cttogue, j'était convaincu, tOllt comme mes collè~ues d'ail­
l~urs, que Vanderstaai était lf victime d'un ou deplusieurs
~embresprdtégés de l'ambassade américaine. La!preuve en
e~t que nous n'avons trouvé a~cune trace d'un rés,au organi-
sé au cours de notre enquête. ' ,



Un dossier inattaquable est classé sans suite

Au cours de l'été de 1981, les vacanciers dans Ie Midi de la
France furent mis en émoi par ce qu'on devait appeler plus
tard "la tuerie d'Auriol". Au cours de la nuit du 18 au 19 juil­
let, ce petit village de Provence a été Ie théàtre de l'assa,ssinat
sauvage du policier Jacques Massié et de certains desmem­
bres de sa famille et des ses anjris, par un commando de
tueurs. Il apparut très vite que la victime principale, Jacques
Massié, et les tueurs étaient étroitement liés au Service
d'Action Civique (SAC), la milice politique privée delfeu Ie
Général de Gaulle et ses amis. Cette police parallèl~, qui
collaborait d'ailleurs régulièrement avec la police française
officielle et qui recrutait ses membres dans les milieux d'ex­
trême-droiteet parmi la pègre, ayait été créée en 1958 pour
exécuter les sales boulots pour certains notables; Le SAC
pouvait alors également comptet sur la protection de ces
derniers en cas de pépin. Le général de GaulIe en personne
déclarait en 1969: "Je n'oublierai ~amais Ie dévouemerlt sans
failles dont ont fait preuve à mon ~gard les militants duISAC,
au service de la E'rance."! I
Après cette tuerie, Ie SAC a étél officiellement inter4it. Le

SAC, ou plus précisément son r~pondant beIge, n'ét4it pas
un inconnu pour moi. l'en avais fttit la connaissance en 1972,
à l'occasion d'une enquête. Le point de départ avait!été la
conduite extravagante d'un Français qui résidait dansl~sAr­
dennes et qui ne semblait pas nianquer d'argent.U: juge
d'instruction Ghislain de Neufchàteau avait voulu savoir ou
cet homme, qui ne jouait d'ailleurs qu'un röleinsignifiant
dans cette histoire, trouvait l'argent pour pouvoir sepayer
tout ce luxe. On adécouvert qu'il travaillait pour Ie compte
de la société Euromaco de Woluwe Saint-Pierre. On a donc
fait appel à la BSR de Bruxelles pour receuillir des informa~
tions au sujet d'Euromaco. Le maréchal des logis Robert
Deffet était chargé de cette mission dans laquelle je devais
rapidement l'assister. Nos recherches nous conduisaient à
l'Avenue de Mai à Woluwe Saint-Pierre ou Euromaco était
officiellement établie. Les sociétés Befuco et Valicia-Béné­
lux étaient également établies à cette adresse. Nous aurons à
reparler de cette dernière société.
Befuco était un commerce de produits pétroliers. La socié-
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té avait été fondée en 1954 par certaines personnalités de la
capitale. En 1972, un Français originarre de R.04baix, mais

résid.ant en B.elgique, e~ Ie chimist.,e Mi.. 'chel, qu,~ [ éIDl.'gré au•.,
Canada depms, y ont faIt leur entree. Deuxannee plus tard,
la société a été déclaré en faillite d'offïce. I' ,
Au moment ou l'enquêtedémarrdit, Eurob co' venait

d'êtJ;e fondée par l'épouse de. Tib~rghiJen etl'a$1 e <;elui-ci~
Rob~rt. Ce même Robert avait été présent a ]' ssemblé9
con~titutive de la société Prqcédés Parachi~i4J s. [l avai~
mêrrte été Ie gérant decette efitreprisel jusqiI'erl 70; date ài
laquplle lui a succédéThom~e fort de cette en eppse, l~
ressortissailt français <!lomièil~é.à Barcelon~,!~ riqp Bou1
card~ Robert a également tequ la! firm:e Opal b d'Anvers'
sur les fonts baptismaux. Cette! firme av,iit rep*~lts ctilwtés dE.
Typhoon 0il après la fail1itede ceie.Jc~.()fficien ertt, Pr'
cédés Para'chimiques faisait IJ! commerce de tbrit sdrtes de
produits cosmétiques et ilya+~itdesli~ns.~tebh ab6ratoi~

re p.harmac.. e.utique à Sl::.ha.erb~.. ie(~.ont.. 1o.n s,P,J.p~. nJ.•..itqU'il.• ['
étaitlimpliqué dans uneajfaii1è de fraude d';l1ri~h tartunes.'
Au, début du mois dejliÎvier [972; Ie chauffeurld n~ splen-

d..idel,DS Palla.s s.'esttué dans ~.es cirCOb.s.tanc.. e.s .. stén... ·eusesl.
s~r !l'autoroute ,Paris-Bruxd~es;1à h~ute:ur d Tournai.,
L homme fut tue sur Ie coup[i'On a trouvé sur lui une carte
d'identité au nom de Q:asto~Brun,emploYéI1ela firmel .
CIEDA qui avait son?iêge à faris. Sous l~s déDr~~ 011 a éga­
lement retrouvé des liasses delbillets de banque français, bel­
ges, italiensi suisses et canadiens; un nombre Hnpression­
n.ant de clés; !des factures dé la' société Valicia-SuiJse; des let­
tres en provlbnance du Brésil, d'Argentine et de Panafua et
un petit livre en espagnol sur la fabrication de toptes sortes
de drogues dures. Les agents 'de la circulation ont! décohvert
en plus un document tout à fah remarquable sur l;equellétait
apposé un sceau de l'état français et qui autorisa!it sou! pos~
sesseur à revendiquer partout et toujours une pl~ce dahs un
avion d'Air France. I I

Cependant, Ie document était rédigé au nom cJ;e Mauric~

Boucard mais la photo était celle de Gaston Bnut. On ~ dé':
couvert aussi un permis de conduire au nom dJ Christian
Calvet, mais avec la photo deiBrun. Vous compni:nei qu'on
était Idans Ie brouillard. Qui était maintenant ce maiIheureux ?
Boucard, Brun ou Calvet ? A~ssi a~t-on donnél'otdre dedé-

1
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poser Ie corps dans une chambre froide. 11 ne s'agissait pas
seulement d'identifier la victime, mais il était év;dent aux
yeux de tous qu'il y avait quelque chose de louche dans cet
accident de voiture, même si on admettait que Ie conducteur
ait été ivre.

Les premières recherches avaient permis de trouver la
maîtresse du malheureux qui a identifié celui-ci comme
étant Gaston Brun.

On a retrouvé d'autres connaissances de Brun, .mais tous
affirmaient mordicus que Brun ~'appelait en fait M~urice

Boucard. A sa maîtresse il avait toujours affirmé s'appeler
Brun. Ces informations nous ont é,té transmises pendant que
nous étions occupés avec l'enquête sur Euromaco,Befuco et
Valieia-Benelux, qui était établiei à la même adresse. iCette
dernière société était aussi une eré~tionde Mauriee BOl~eard, .
qui avait désigné sa sécrétaire ct?mme gérante. La s?ciété
possédait des filiqles à Genève et à Paris, mais tant de $uisse
que de Paris, on nous a fait savoir 9u'iIs'agissait en fait ~eso­
~iétés bidon. La ifiliale de Paris était d'ailleurs établie à la. . I .!

.aême adresse que la firrr..e pour laRuelle Ie malhe~reUXj Bou-
card avait travaillé officiellement (CIEDA). Les activifés de
Valicia-Benelux s'étendaient jusCJ,u'en Espagne, -ou elle fai­
sait pas mal d'affaires avec la soei~téFomento Comm~rcial,

une firme installée près de Barcelbne et qui employaitientre
autres Ie fils de Boucard. Après la mort de Bou~ard'iP. et
Michel ont pris la direction de Valieia-Bénélux. lis ont p,évé­
loppé un produit, appelé séonase, qui était supposé fa~iliter

la digestion du pain et semblaient faire de bonnes affaires au
début. En 1974 cependant, la· société s'est toumée vers Ie
secteur de l'immolJilier et a fusionné avec une entreprise de
constructions quatre ans plus tard. La nouvelle firme devait
disparaître après une faillite frauduleuse.
A peine P. avait-il repris les activités de Boucard, qu'il re­

cevait un coup de téléphone de Paris dans lequel on deman­
dait à Ie voir de toute urgenee. Un rendez-vous était fixé à
Luxembourg. Là P. était sommé, menaces à I'appui, de faire
parvenir une grande somme d'argent et un certain ,nom­
bre de documents. P. ne eomprenait pas ee qui lui anivait.
Le Iendemain, l'une des deux personnes, un tueur à gages
bien connu dans Ie milieu parisien, Riton Ie Juif,à été re­
trouvé devant Ie commissariat du cinquième arrondiss~ment
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à Paris. avec unc balie dans la tête.
Il était maintenant établique Boucard n'était pas précisé­

mént un citoyen au dessus de tout soupçon. Un nilessage en
provenancc de New York ne ferait d'ailleurs que Iconfirmer
cette thèse. La brigande a~ti-drogueafnérica.in~f~ait r~us~i
à arrêter Carlos et Alfredl Mazza, deux trafIql,l31 ts qUl faI­
saient partie de la French Connectioni Lors dell~ r arresta­
tion; ils étaient en possession de pas mloins de SfB ante kilosl
d'hérolne. Les agents avaientpu inter~enir1pr~s . voir écou-i
té ul1 coup de téléphone desl frèr;es. ryIazza ~ 11 abpnné à
Bru*elles, un nommé DENIZj. Cei nU'réro d'1 t~l' h?ne ap­
partfnait ~ Procédés ParachiqIÏqu~s,la finneld~ o~card.

No~ recherches no~s apprfnaifntque nlO eH à qui"
avai~nt t91,éphoné les frères ~azz~ s'a,ppel<!l.Ï~N1 io IDeniz,
mai~ qu'entr;etemps il ,:\vait p~is la fang~ntt)yn,cp pa~nie de
son amie iP~lberte. On ne l~lret~ouv~r;aitiP,:\sli ant 1974,
lorsque s9P,cadavre a été reWéçJ.e la ,~eipf'l Ij> io,forma­
teur~ dan?ile milieu de la dro*.ue croyaient ~a}'9i ul~lavaitl

é.té.tpé pair.ce qu'il ava.I.·t p/~~.II uneiqual1tité. fn.or e 9.ihéroï..,
ne au cours d'un transport ve~s les Etats Ums. , !: .

•.
A...P~'.ès av.•. i...,..•• Oit.,.•....... retirésèÎn CadaVt1.'.. I'•••.e de..la S~... ine,.•. ~ 1..". a, ,po.",'"•.• eft.,.....•... ançai_l·

I 'I" I ! ' : I ,I I1

se a également réussi à décou}frir Ia vé~itable idç itéide De~
niz. TI s'appelait en fait Andr~:CondeJI1.Ï1ie.Inc~I rde méur.;.1
tre en Franee, il s'étaite~ ep. Amériquedu SU;d 9u il s'était,
joint à Ia.baJtde d'Auguste Ripord, Ie gangs~erfr .çais nota"
Qire qu'on appelait "Ie roi de rhe!.oïne d'Amériq't~dl.l Sud".!
C:ondemine :avait d'ailleurs jouéun róle imp0:Frt dans la
réorganis~tiondu traficde drogue illégal de en e l'kéri­
que du Sud, et les Etats-Unis. En 1970, il étai rentré en
Europe et s'était fait embaueher dans une des ~oeiétés de
Boucard.

L'importan.ce de toute cetteiaffaire était devenq-e évidente
à nos yeux e~ nous en avons falt rapport au juged'fnstruction
Ghislain de ~eufchàteauqui fvait la responsabiI~tédei,cettt:;
enquête. Celui-ci décidait de!transmettre Ie dossiier au par­
quet de Bruxelles, ou il a été confié au juge d'instruction De
Brabandere.! Après avoir etudié notre information, ee Jillagi..
strat nous à ehargé de contin~ernotre enquête. ~ so.nl avis,
il s'agissa~t soit de l'affaire ?U siècle, soit d'unl' roman de
science-fiytion. A l'enquête de l'établir. .
Un,bea~ jour cependant, -Inous étionsdéjà e~ 1974 -Ie
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I, ,

Il n'y a qu'un gendarme de haut rang qui soitcapable d'un tel
exploit . ' ,

,

Un dimanche'de 1974. J'étais thez moi en train db matiger
': ma soupe, lorsque Ie téléphone sonnait. C'était Ie bomman­
I,dant:E;rançois' du BND. Il n'arrivait pas à toucher Ises hom­
'Im~s et c'est pourquoi, disait il, il faisait appel à la section
" anti-drogue de la BSR de Bruxelles. François me d~mandait
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livres d'occasion que L. avait ouverts entretemps.
L. menait une vie sans soucis et ne manquait certainement

pas d'argent. Tous les mois, il payait Ie loyer de ses deux ma­
gasins et de deux appartements sansaucun pr(j~lème. Il
avait Ie choix entre deux voitures japonaises et ilp Irtait sou­
vent en vacances pour plusieurs semaines. Il ne fai ait pour­
tant rien de ses journées. Il passait Ie plus clair de s n temps
à jouer aux cartes dans un café près de la Grand Place de
Bruxelles,qui était aussi fréqlienté par de nombrux poli­
ciers.lC'est de là qu'il donnaiqes coups de téléph ne.
Unei enquête discrète rious apprenaitque L. !av . pas mal

d'amts daris Ie milieu. Ce cerde d'amisétaît d'~i urssur­
veillél de près par la DEA. Nû6s s~pposionsqub . s~rvait
parf0fs d'info~ateur àla DEf'.. i . •J !. i ,I

Le tJeau-frère de L résidait 8gale~eritdaris h+t p1tys.Il
ressefbl.a~l:j~ F~delCas~ro.co~edeux gou~t~s!di~ u sr c'est
POurquOl cl ietaIt appele amSI ~a~s.lescTrcle~ qU'1 fre~uen­
tait.Lui aussi possédait une Hbrairie, mais ill'<i nqu par
après let il dst parti en Espg.gnél~urunbaiteau qu'il aitamé­
nagé Iui-même. Il deva,itl;utili~brpour 6rgamserid s croisiè­
res en' Méditérannée:/A peine rine annéyaprès sdn 'éprrtde
Belgique, la police espagnoie; inous anilonçait qu ell~ avai­
ent trouvé cents kilos de hascmsch dans Ie 'bateau de "Pidel
C~stro" etqu1elle l'avait arrête.
L'épouse'deiL. a égaleriÎent eu des démêlés avec la police.

Elle était partie en Uruguay en compagnie d'un mi. Pen­
dant Ie retour~ ils ont passé quelquesjours à Miam~ ou ils ont
été trouvés en possession de drogue. I
L. que l'on soupçonnait être un receleur d'antiqJités et de

tableux, n'a été inquiété qu'upe fois par la polic~, notam­
ment pour vente de pornographie.

I
ij!
\:.,

juge d'instruction De Brabandere a fait savoir à l'adjudant
Goffinon que cela suffisait maintenant et qu'il fallait arrêter
l'enquête. Mois-même je recevais une note dans laquelle on
me demandait poliment de remettre Ie dossier. 1'étaisindi­
gné et j'ai protesté, mais en vain. Même après une interven­
tion du premier substitut Van De WalIe, Ie juge d'instruction
n'a pas voulu en démordre.
Robert Deffet et moi-même étions sur Ie point de prouver

qu'il y avait effectivement un trafic:de drogue vers la Suisse,
la Suède et quelques autres pays. Nous avions égaIement été
envoyés en mission à Cologne et à Faris, mais on a pas vj:mlu
en tenir compte: cette enquête deva.it être arrêtéeà tout prix.
La BSR de Bruxelles et Ie commandant François me co~seil­

laient de continuer l'enquête à l'insu du juge d'instruction
De Brabandere. Je l'ai fait, mais Ie juge d'instruction afini
par l'apprendre et Ie dossier a été cIos. 1'ai pensé à quitter la
gendarmerie à ce moment-là.
Ce n'est que par a;près que j'ai appris que Boucard avai~été

un membre de la bande de Jo Atti~,Ie chef de la hand,e de
la "Traction Avan~", très célèbreávant la deuxième guerre
mondiale. Il avait de nombreux amib dans les services de ~en­
seignements français et il était unc<j>llecteur de fonds p01Ir Ie
SAè. Après Ie terrible meurtre d'Auriol, j'ai été convoqué à
la BSR. J'apprenais à mon grand étonnement que Ie dossier
avait disparu. On me demandait également si je connai~sais
les deux Français qui auraient séjourné dans notre pays'peu
de temps avant la boucherie d'Auriol, mais je ne les connais­
sais pas.

Il est interdit de vendre de la pornographie
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Au Iendemain de la libération, L. avaitmontré un commerce
de voitures d'occasion en collaboration avec un officier su­
périeur de l'arméé américaine. Mais L., qui avait été un petit
collaborateur pendant la guerre, devait quitter assez rapide­
ment Ie pays pour aller s'établir en Uruguay. Il y épousait
une beauté locale et exploitait un laboratoire qui allah ex­
ploser tuant un chimiste de ses amis;
Des années plus tard, L. est rentré'en Belgique. Son épouse

a d'abord exercé Ie plus vieux métier du monde, mais ensui­
te, elIe a travaiIlé comme gérante dans l'un des magasins de



de venir au bureau Ie plus rapidement possible, car il y avait
du pain sur la planche. .
Lorsque je fus arrivé sur place, Ie commandant FrançOls

m'expliquait briévement de quoi il s'agissait. ~es N~edan­

dais avaient pu mettre la main sur quarante-cmq kI10s de
bangui (de la marihuana du Zaïre) qui était emballé dans du
papier d'emballage gris sur lequel était inscrit l'adressed'un
compatriote: un certain Hoolans, domicilié à Schaerbeeck.
Nous montions dans une voiture de service pour nous: ren­

dre à l'adresse en question, unmodeste immeuble à app~rte­

ments. Hoolans habitait au deuxiètne étage. Il ressorta~tdes
renseignements de la police comtnunale que cette famille
était composée d'un père beIge, !d'une mère zaîroisç, de
deux filles d'une vingtaine d'annêes et d'un fils beau~oup

plus jeune. Lesparents résidaien~ toujours dans notrb an-
. I" Iclenne co ome. , , i
Comme d'habitude, nous avons[effectué une missiop de

surveillance et no* avons remarqtié que les deuxfilles tt un
jeune homme sont descendus d'u~e voiture et sont reftrés
dans Ie bätiment. Comme nous ne pisposionspas d'un !pan­
dat de perquisition, nous ne pouvi9ns pasentrerdans la~ai-
son. i,' i

Le commandant François s'est alOl.-S adressé au paiquet afin
; , I

d'en obtenir un mais on Ie lui a d'<:tbord refusé. Rien n~ jus-
, ~. -, I

tifiait cette demande, disait-on. Nqs recherches nous aBpre-
naient que l'une des filles louait ~n autre apparteme~t au
premier étage et avait omis de Ie signaIer à l'administration
communale. Ce fait finit par convaincre Ie parquet; de la né­
céssité d'une perquisition.

Lorsque nous avons finalement pu perquisitionner dans
l'immeuble et que nous sommes entrés dans Ie deuxième ap­
partement, nous avons constaté que celui-ci n'était en fait
pas habité. Nous y avons trouvé par contre un grand tas de
papier d'emballage et de caisses qui venaient du Zaïre. Nous
y avons également trouvé des adresses et des numéros de té­
léphone à Terneuzen aux Pays-Bas.
Au cours de l'interrogatoire, les deux filles ont avoué qu'el­

les se faisaient envoyer du Zaïre, du bangui, emballé dans
des petits sachets en plastique et cachés dans des caiss9 de
viande, de poisson et de manioc et qu'elles revendaie~t la
drogue par après. Je suis parti pourTemeuzenavecmonicol-
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lègue Fromont. Nos collègues hollandais nous onti racont.é
que Ie trafic durait déjà depuis pas mal de temps. I1s posse­
daient en outre les adresses d'un certain nombre d~ Belges
impliqués dans cette affaire. Une enqu~te plus app ofondie
devait faire apparaître qu'à cö~é ?es de~x f~ll~s il y va!t en­
core un BeIge et deux Améncams qUli falSaIent partle du
complot. Tous ont été mis à ladispositipn du pa~ql et. A ce
momelJt-là, ils avaient mis en circulatioQ presqutj 9i q cents
kilos de marihuana du Zaïre. ,i 1 1

Lorsque cette enquête fut teqninée., un colon'1I' e J:état­
:majoris'est enquis de l'officierlqui avait eUe ~a Idtr ti<?n de
I,cette 9pération. L'adjuçlant Vfn *Walle P1 la SR de
!Bruxelles lui a répondu qu'auc~;m officern',,:~altp idipé à
Icette ~nqu~t~"I"Maisce n'estp~s !'0Fsib~e;', rép~i~ . it Ie c~-
'II~nel, ri~ d?,,it t~u.t ~e,:nême y ar"I',OIr 1u uf:SOl,l~,,-~,f{,1 er ~,,:upe-
neur gUl a pal1tlclpe. ,I 1 ! I ,I;
Ion, a lfi,ni P,artro~ver qu,~lqU'lf,n q~i ré~qnd,',~it\, al, cri~è,re~
!du colpneL.pétaIt!un adJUda~tdélla BSR~1~icr d ~ ~Ul
ilnous afj.ons clemandé d'alleryot daqs un ,cafe ~lr? eqame
iperso~ne étaiUà. Le n?~:de.c11 adjiudant a~ét~qiit' e~pre­
'i mier d~ns la lettre dejehcItatlOffs.,! i. il L I., ., C
! En 1~75,toutcommelesdeuxa~neeSSl,lIVantes,Jfet~en­

Ivoyé att festivqJ de musiquedelBI1zen, <'\U cR~rs ~~( uel des
ipetiteslquantit~sde drogue ~tai~ntvendues etcolls~ m.ées.
C'estcepençlao.t un impqrtánt~old,'0,bjets d1art qUfl,m'avait
occupé Ie plus cette amîée-Ià. !. Ij!'
En février, la petite église du vIllage allemand d'Oyerwesel

surle Rhin, p~ès de Coblence,a~aitété cambri?1ge. Dans
cette église, un~ pede del'art gothique, se trOUVaItun splen­
dide maître-autelorné de plus! de ,cinquante sta~ettes en
bais, couvertes d'or en feuilles qqreprésentaient unetaleur,de
plus dequarante-cinq millions de francs. L'enquête ~e la po­
liceallemande ',avait rapidement mené en Belgiql,le Ide sorte
que la BSR d~ Bruxelles était mise sur l'affaire: q?ffinon
était chargé de mener l'enquête chez nous et faIss~t entre
autres appel à moi. I

Après avoir pas mal creusé et fait beaucoup de reaherches

n.. ous ré..us,Sis.sions à retrouver les. statuettes dans un r.arage à
Anderlecht. Quatre Belges ont ft~ arr~tés. L:un d'.e t~~,eux

ne semblait pas être à son COUPI dessal, car 11 avalt dep eu
des démêlés avec la justice pouri un vol d'objets d'a1j1:.

) ' I
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Des différents usages d'un petitfour à.céramique

Au début de l'année 76, la gendarmerie a mené une opéra­
tion coup de poing à Bruxelles. Cette action était en fait déjà
terminée lorsque Jean Devinck, de la section anti-drogue,
qui faisait équipe avec deux genda~esen~o~e,r~mar­
quait dans la rue de Laeken une VOlture qUl fmsmt dembtour
à toute vitesse. Le conducteur donnait l'impression de vou­
loir éviter à tout prix quesa voiture,fût soumise à un controle
de routine.

Les trois gendarmes réussissaieD:t cependant à arrêtrr la
voiture. Il y avait trois hommes daps levéhicule: Ie cOf\duc­
teur Depue, originaire de Hal, et qeux Canadiens. De~incki
controlait la voiture de fond en cOPIble .et découvrait vingt- :'
cinq kilos de hasc~ischdans Ie cotife à ba~a~es. ~e~~9,. qui i !
faisait comme s'il tombait des nuesj balb.utlmtqu iln et<pt au i '
courant de rien et iqu'il ne conli.ais~aitd'ailleurs pas les ~eux·
Canadiens. Illes aPis pris en auto-stop et les conèuisait ~leur I

hotel, disait-il. Les Canadiens jou~ient également l~s irno­
cents. Les trois étaient amenés au 'poste pour y être mterro- ,
gués. Il apparut très vite au cours 4e l'interrogatoire q~e les
trois se connaissaient bel et bien. IDepue admettait en qutre
qu'il fréquantait encore d'autres <F~nadien~.llfinissai! par
avouer que Ie haschisch qu'on aVq1t trouve dans la vOIture
devait être envoyé au Canada dans un petit four ~ cér;ami­
que. lIs persistait cependant à dire que c'était Ja premiére
fois qu'ille faisait. Les deux Canadiens s'avéraient être les
acheteurs.
1'ai participé par la suite à une perquisition au domicile de

Depue, au cours de laquelle nous avons découvert un cert~~
nombre de données accablantes. Dans une poubelle, J al
trouvé deux factures de l'achat de petits fours àcéramique.
Nousy avons trouvé aussi un fusil 22 long qui était chargé. Il
était évident queDepue n'était pas àson coup d'essai. L'en­
quête nous a révélé également que Depue louait un petit ap­
partement à Leeuw-Saint-Pierre. Cet appartement étaità
peine meublé et servait de résidence temporaire pour ses
hötes canadiens. Nous y avons trouvé une partie dU,has­
chisch. Pendant que nous visitions cet appartement, Depue
a réussi à nous enfermer et à prendre la fuite.ll a cepeIl;dant .
été repris quelques jours plus tard aux Pays-Bas, non loin du
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domicile d'un trafiquant de drogue.
Depue a été condamné. Il avait envoyé, au cours des mois

précédents plus de cinq cents kilos de haschisch au iCanada,
ou des arrestations ont d'ailleurs été effectuéese~ rapport
áV~C ~ett~ affaire. ,I
Fm JanvIer 83, presquesept ans après les faits, De ueétait

arrêtér une nouvelle fois. Il était en po~session py drogue,
d'unejgrande quantité de boissons alc0lfliques e~ ct sif ma­
traquf(sde police. Son séjour eJil prison ne l'avaitip s amené... ! •

I·· Ia se r9pentrr. I i '

I .1 . I

LecOlman~antFrançois se je1e der fleurs I !

LorsCI\ue j'é~ais encore à la secJon ~ti-drogpedé 1
Brux9lles, l~ commandant Frari~oisfaisait réiulièr
pel àl~es, sFrvices. ~'est ain* qujau débu1i del,
1976, rl maldemande de 10ueelUD;e enquêtl1 dails
latin <:\ans et autour du port d' 1 nvers, ou de \tonte vidence
on vevdait et consbmmait de"l dre:r>gue. 1'étais t t seul à
exécuter la mission et jelJfivai~même pas deivoit de ser­
vice à fna disposition.·Plein de ~ourage, je comme 1~ismon
enquête. Je me promenais dan$JeSTues du quart~e ·fu port,
je stm:'eillais a~ec un intérêtpl*s qu'habituel les IJ rset res­
taurants fréqu~ntésparles Espagnols etles'Portllgpaiset je
m'appliquais ~prendre?-oté de tous les évértements!, des pla­
ques d~immatr;culatiortet des adre~ses dont je penskis qu'el­
les pourraien~ me servir plusAard. Un ami espàgnol de
Bruxelles m'introduisit dans Un café-restaurant à ~'Ariker­
rui;, C~ café étai~ fort fré~~en.télpardesE~pagn.ols, des Por­
tuguals, des Latmo-Amencams, des routIers et de marins• •. 'j IqUl pouvalent!y manger un b~n repas pourpresque·rien.
J'écouta~s attentivement les qonversationsdans! l'espöir
d'apprendre 1'une ou l'autre chose sur un trafic évehtue1.
Après un certain temps, jedécl:mvrais deux autres ~ndroits

fort intéressants, la Maison du fMarin et la Casa Loisa, qui
étaient fréquentéspar des Esp~gnols et des Portuguais.Je
suivis les marins espagnols dès Ie moment ou ils quit~aient Ie
batea~, c~r il se pouvait qu'ils ~illent à un endroit ~6e je ne
connmssms pas ',encore. Je devals cependant conclure très ra­
pidement que ceci était une mis~ionimpossiblepou~un seul
,nquêteur, méme ,i j'.vais réu,/; à ra"embler pas ial d'i::
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dre à la Maison du Marin et d'y prendre place à la réception.
Tandis que notre informateur y entrait, Besbrugge et moi-
même Ie tenions à l'oeil de l'extérieur. I

En regardant lentement tout autour d1eux, deux ,ffispagnols
passèrent devant notre informateur et j'un d'eux I,jissa tom­
ber sur ses genoux un petit sac en papier. Notre informateur
alla à la toilette, ouvrit Ie sac et constat~qu'il conte ait envi­
ron 2jgrammes de cocaïne. 11 revint à la!,sallede rét ption ou
Ie dub espagnoll'avait abordé; Ils lui oht affirmé ouvoir lî-
!. I i . I

vrer trente grammes de coca~ne pOur douze , . e francs.
Notrç informateur acquiésça;1 mais répéta fllf'il 'tait inté­
ressé idans de plus grandes qua?tité~. lIs se sqnt rri d'accord'
qu'en attendant, il viendrait toujours payerl;les d zei mille

" ' ' "I', , ',' 1 ',',
franc~ Ie leqd~main. Ii I ! 1. ,/1
NotteinfoIl1)ateur nous a imrnédi~tem~ntrrtis:au

nous ~ommes retournés à Brureelle~ pour Y~air~

commandant François et pour~uidemander,deino
1 . I' I

douzlf mIlleifrancs. Le camma .danlt nous a r~Ron qp'il se
charg'rait de trouver l'arg?R(" t que nous n'avio qu'à re­
pas~:r Ie len.dem~in .. 11, dirait ~~ mot ~n, notry fav r a,pprès
de I dat-major, dIsalt-Il. Le le~demaIOcependant "] n'avait

I I'

pas tenu parole et il disait qu I,nous n'avions qu'à aller vair
l'état-Jmajor nous-mêmes etle , demander l'argen~Jnrle fal­
lait toutefois révélér sous ,aucJn prétexte la Vérit~ble desti-
na",tion de l'argent. Dit~s.4èurqu,e l',a,rgent doit sej'ir à payer
des informateurs, nous suggér~it-U,

De major deil'état-major ne semblait au courant e rien et
était très méfül.Ot. Pourquoiest-ce vaus, un marécHal des 10­
gis en chef qui faites cette demande? Vous êtes ~e la BSR
tandis que votre colIègue Besb~uggeest du BND. ~esbrugge
lui, répondait que ce n'était pas ',lui, mais moi qui étflis chargé
de la mission! que j'étais celui qui entretenait les! contacts
avec les mariqs espagnols, parce que je parlais leJr langue.
Ma,is pourquo,i vous faut-il eX'+,ctement douze mil~'e fran.cs,
demanda Ie major. Je lui racontai qu'on m'avaithargé de
m'introduire dans Ie milieu espagnol d'Anvers et que cela
entraînait nécéssairement quelques dépenses. J'aj?utai que
les Espagnols oe restaient à A~vers que deux ou trris jours.
Le' major proposa alars de me ronner trois mille francs par
jour. C'est impossible, lui réPor,., dis-je, car ça pourJait nuire
à l'enquête. Dne fois que j'ai un contact, poursuiv~s-je,il se

i

I
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formations. 1'avais en outre Ie désavantage de ne pader que
très imparfaitement l'espagnol, comparé aux Espagnois,
bien entendu. 11 était donc fort possible que Ie bruit circulat
que quelqu'un s'intéies~aitde façon trop voyante à tout ce
qui se passait dans Ie milieu. l'ai donc fait un rapport pour Ie
commandant François et je lui ai demandé de m'indiquer un
bon informateur. Le commandant n'en voyait pas l'utilité.
Lorsque je lui ai proposé de m'accompagner à Anverspour
qu'il se rende compte sur place de la difficulté dela mission,
il s'y est formellement opposé. Finalement, Frank de la
DEA devait m'accompagner pour constater que j'avai~ ~n­

trepris une mission impossible. ,
Après que j'aie insisté, Ie commandant François alla'it tout

de même me sortir du pétrin. 11 achargé son subaltenj.e Bes.,
brugge de m'assister. Besbruggy etmoi devions d'~illeurs
devenir de bons amis. Nous nous sommes mis en rOlüe en­
semble et après quelque temps, nous y avons pris goût.lYhlis
en fait, Besbrugge étaitencore m~inspréparé à cette ~ission
que moi-même: il ne parlait pas un mot d'Espagnol, n~ com­
prenait rien à la marine et n'avait rien d'un méditérariméen.:
Heureusement, il était un rechercheur dyna.mique etl talen-'I
teux et il avait un grand amourd~laprofesslOn., I
Frank, de la DEA, devait venir à notre secours une s~condei

fois. 11 nous appela dans son bureiflu et nous présenta ~ un in-i,
formateur. C'était un homme d'aJge posé qui parHl.it cduram~
ment l'espagnol avec un accent s~d-américain,et qui en tan~
qu'ancien marin connaissait Ie mbnde mieux que toutiautre.i
Mais jusqu'alors il n'avait pas été très actif dans notre pays,
de sorte que nous l'avons d'abord bien informé sur l'état
d'avancement de l'enquête.
Cet informateur était de bonne composition. 11 visita sans

réchigner les endroits qu'on lui indiquait. Dans un café espa­
gnol, on lui fit une offre de mille litres de whisky, qui devait
évidemment être négociée ennoir. Notre informateur rejeta
l'offre et dit qu'il s'intéressait seulement aux stupéfiants.,
Comme faux-fuyant, il inventa qu'il voulait gagner Ie plus
d'argent possible sur peu d'affaires. Mais l'auteur del'offre
répliqua qu'il avait des enfants, et que par conséquent il ne
trafiquait pas de drogues. Mais, ajouta-t-il, je peux vous ren-i
seigner certaines personnes qui pourraient vous aider. I,

Le même jour encore, notre informateur fut prié de se ren-i



peut que je doive Ie suivre en Hollande par exemple, et il
m'est alors impossible de rentrel' à Bruxelles. Le major hési­
tait encore quelque peu, mais finit par ouvrir Ie coffre-fort. 11
ne me donna cependant que dix mille francs au lieu des dou­
ze mille demandés. Je n'avais qu'àme débrouiller, ajouta-t­
i1. Nous quittions Ie bureau du major en rälant et en mau­
gréant.
J'étais très déçu. Il me semblait évident que Ie commandant

François aurait dû nous accompagner chez Ie major. Qlie de­
vions-nous faire avec seulement dix mille francs? Dansle mi­
lieu de la drogue, un prix est un prix et on ne vendpasià cré­
dit. Il fallait payer cash. Besbrugge a mis les deux' mille
francs.de sa poche, en étant convaincu que Ie commandant
François les lui rembourserait par après. Ca n'a malheureu­
sement pas été Ie cas, cal' ce n'estipas Ie commandantiFran-'
çois, mais la DEA qui a remboursé Besbrugge.
De retour à Am'ers, nous avons remis l'argent ànotre in­

formateur, qui skn est retoumé!à la Maison du Marin. A
l'heure convenue, les deux Espagnols sont arrivésetle~deux
paquets ont été échangés. Le duo! a quitté Ie lieu de repcon­
tre et est entré dans un café-resta~rantdu Waalse Ka<J.i, qui
était exploité par un Espagnol innpcent. L'analyse de l~ dro­
gue livrée a fait apparaître que c~ n'était pas de la coeaïne,
mais de la codéïne. Nous avions été roulés.

Nous avons immédiatement chargénotre informateur de
fixer un nouveau rendez-vous. Illeur a jeté les trente gram­
mes à la tête et exigé son argent, sinon... Les deuxEspagnols
ont fait semblant de tombel' des nues et ont protesté de leur
bonne foi. Lorsque notre informateur a menacé d'appeler la
police, ils lui ont rendu l'argent. Notre informateur a dit en
jurant que l'argent ne l'intéressait pas et qu'il voulait de la.
cocaïne, et Ie plus vite possible. Le duo a avoué qu'ils
avaient voulu tricher et lui ont finalement remis la cocaïne
qu'il avait demandée. Encouragés par ce premier succès,
nous devions nous donnel' beaucoup de mal dansles semai­
nes et les mois qui suivaient. C'est ainsi que nous avons trou­
vé les traces d'une bande composée d'un Sud-Américain re­
cherché dans Ie monde entier, de l'Espagnol RafaëI qui mili­
tait en faveur de l'indépendance des TIes Canaries et du BeIge
Rudolphe Coudyser, qui avait haIJité pendant quinze ans en
Bolivie. Faisant preuve de beaucoup de sang-froid, inous
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avons réussi à arrêter les membres de la bande et à mettre la
main SUl' une partie de cocaïne, une quantité d'armes, une
presse qui servait à fabriquer de faux passeports et une
Volvo qui avait été volée en Hollande. (Au militu de l'an­
néee 81, Robert Coudyser à été arrêté là nouveaUJ,~1 avait été
pris en possession d'une partie des billets de, b nque qui
a;raie.nt été ~tilisés pour paye~ la ran~on pourl, I~ libérationl,
dun mdustrIel espagnol enleve.)I I I I 1

Cotnme Ie veut l'usage, l'arrest<üionl de la baJn ~ e a donnél
lieu ft la rédaction d'une lettre ~e félicit~tions.'Ni ! esbrugge.l
ni rnoi étions mentionnés. Ed soi, il n1y avaitip'a{ là de gOOi

j

l

s'enifaire, mais cette fois-ci, il~ aváient toutide me eidépas­
sés tes,bornes. En effet, un ~djudantde l~ B$ d'{\nvers
qui, lau mqment de l'atrestatii9n é~,ait en vac;a?d1e en ~uisse.

étai~ félicité de sa conduite. Aj~nsi \{ont les s~ose~ la ~endar-i

m~~~'le iicommandantFranç1!is eJ
I
pers~n~l ~l{t a i,e spec-I

tacl~,' I ' i:l/ i J 1 I i 11,

d::~~t;~~~~~~,~~~~:!~~~~t:'~rh1i ·';i~~r~~1
:;'~;t~~~~~";:i~~~; ~~~ia:::l,!j~i~~~i~t~.:~i"ri~~i~:~~
intervenion~. Pendant q~e Ie tTIO était emmené Ip?lur être inJ
terrogé,un Icertainl)ofubre ide gendarmes selIf-ettaient à!
fouillel' la m~ison, causant de npmbreux Idégäts Hui bnt du
être payés par après. Lecommandant François ±scJncóté
avait profité de la confusion'causée par l'arrest tion pour
s'emparer dlf paquet de cocaïne sans en avertir p rsonne. Il
est allé Ie remettre au commandant du district d'~nversqui,
tout naturellement, l'a félicité de sa capture. Plusltard,lors­
que ce commandant a appris ~e qui s'était réelle~entpassé,
il s'est fäthé 'et a crié que plu$ jamais il ne tolérerait la' pré­
sence du BND à Anvers, que sa BSR se chargerai

J
I bien d'ac­

complir cette corvée toute senie.
Comme on !Ie voit, il n'était pas toujours facile e collabo­

rel' avec Ie commandant François. Il se fàchait rég~lièrement
SUl' moi parce que je portais tpujours au cours d~s missions
une serviette sur laquelle éta~t apposé un insignd militaire.
Le commandant était d'avis que cela ne pouvait qjue renfor­
cel' les soupçons des gens en be qui conceme ma Iqualité de
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policier. Le commandant François lui-même par contre,
lorsqu'il était en civil, exposait son arme de façon tellement
voyante qu'il fallait bien être aveugle pour ne pas la remar­
quer. 11 n'était jamais avare de ses cartes de visite non plus.

Un barman qui se fait de l'argent de poche

Dans Ie courant de 1977, mon chef à la section droguede la
BSR de Bruxelles, l'adjudant Van de Walle, fut invitéià ve­
nir discuter à la police de Woluwé-Saint-Pierre au isujet
d'une éventuelleaffaire de drogue. Etant donné 'lui': des
Sud-Américains y étaient mêlés, j'accompagnai l'adjl;\.dant
au commissariat. Notre collègue los Peeters nous y aqcom-
pagna également. .

SUl' place, on nous présenta un homme très bien habil~é 'lui
parlait parfaitement Ie français: aarlos. L'homme nous ra­
conta qu'il était devenu propriétaire d'un club privé, q1i ser­
vait en même temps de centre culturel.11 avait reçu la ~isite

de trois gaillards sinistres, 'lui étaient selon Carlos des cFents
réguliers d'un café du voisinage 'lue 1'0n soupçonnaitld'ac­
cueillir des trafiquants de drogue. N"ous avons pu déduire de

I
la description de Carlos que l'un <;l'entre eux était peur-être
un boxeur 'lui s'exhibait souvent tlans des attractions :l'orai­
nes.

Carlos demandait la protection de la police. Ses trois visi­
teurs lui avaient en effet demandé 'avec insistance de pouvoir
utiliser son établissement pour les' trafiquants de drogue. Le
propriétaire précédent l'avait toléré, et ils ne souhaitaient
pas perdre ce marché. Et en effet, quelques années aupara­
vant, en 1973, la BSR de Bruxelles aváit reçu un coup de té­
léphone anonyme concernant la vente de drogue dans oe
club. Le club, 'lui portait alors un autre nom, était exploité
par un Mexicain, 'lui avait été jadis contacté par Ie secrétaire
de la DEA à Bruxelles.

Carlos nous inscrivit comme membres de son club. Alors
que mes collègues Peeters et Francis Jacques fréquentaient
régulièrement Ie club, moi-même, je restais dans l'ombre.
Ces visites ne rapportaient d'ailleurs que très peu d'informa­
tions, cal' au club, on ne parlait pratiquement que I'Espa­
gnol, une langue dont Peeters et Jacques maîtrisaient à pei­
ne les rudiments. Tout ce qu'ils avaient appris était que Ie
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bar était exploité par Ie neveu de Carlos, un ceI1ain Bogo;
'lui se conduisait parfois de façon étrange. Les troi~ individus
'lui avaient approché Carlos n'y ont jamais été r marqués.
Aussi a-t-on mis un terme aux visitesiau club. IA cours de
mon enquête administrative, nous àvons déc6 vert que
Carlos était une bonne connaissance ~'un cert' .• "colonel'~

~., dont nous aurons à reparler en détfri1, et dr$~personnai
hté de la capitale 'lui avaifde ponnes *,lations, ~d mériqud

l
,

du ~ud. Nous n'avons par contre trouvé aUclui trace de
Bogb. 'I I

Le ~uantier de Bruxelles ou~taitinstalléile tlu delCarlosl
étaitlconnu. de nos services corhme!un eiuarti~~ oû oxissait lel
trafie de qaschisch,de'LSD eM d'héroïne~ l1avai',s arl'consé~
que9t jugtibon de de~and~r~'assiktanfedfiB:~ ;b gge. En­
se,?~le np,',ll1S, lavons executeld~,', nO~br~,l1Ses" 'I,m"~S.i s liIe sur­
vell1~nCe! fW,de recherche. ~ett~ foisl.ci C~Re~ n~~ nous
~Vio+sp<+~,l~ tacb: faqile. L~ !clu/ étaitrdal1s ~rt ruJ à sta­
tlOn~eme~t Illlterdit de ~orte~i~[Ü'ill~~U.Sétaft~+ ssi~le'de
noter les plaques de voltljreSj des VISIteurs et id~ reSser de
cyt~eifaço*'4:~li,stedt?~-dientfcJst pourq40i B b~gge et
mOl tvonsi declde de faIre apP~1 un~ no~vel1~ fo~s nqtre' _ ­
formliteur espagnol 'lui avait ~té d'une si grande tilité lors
de notre mission à Anvers. C~lui-ciesfdevbnulkmbre du I
club privé [et a réussi très yitéà[ gagner la confianc Icte Bogo, ,I
Ie, barman, Ce dernier l'á présenté à son neuvert ~'!obertoet
au" proPrie,'tair"e d'u~ ê'a,t,é:r,est~lUr~nt espagnol de bnfu,'ons,
que noussoq.pçonmons etre unheu de ren.contr de trafi-
quants de drogue.Nous avöns appris ainsi que B go viviait
avec une Fra~çaisemais n'était pas inscrit à cette adresse.
Notre informateur connaissait son métier comthe pas de

deux. Il s'était présenté à Bogo comme un meclbre de la
maffia de Marseille 'lui était à[la recherche d'un fJurnisseur
de co,:aïne. ttu début Bogo fit l'innocent, maistr~s rapide­
ment il confia à notre informateur gu'il était dan

t
[Ie pétrin

car, son ."assoaié" avait été arrêt.é à Anvers aI,ors qu il était en
posseSSlOn drune partie de cocaïne et il avait été ulsé de
notre pays;

Comme notre informateur insistait, Bogo finit~ar lui ra­
co,nte: qU'i,,1 connaissait qU~lq~,'un à Londres qu I,POU.r,rait
fournlr della drogue. Notre mförmateur lui dema da s'il n'y

, avait pas moyen de contacter cb fournisseur. II étalt mainte­
I

101



103

nant établi qu'on vendait de la drogue dans ce dub. 11 s'agis­
sait donc de réunir les preuves nécessaires. TI y avait cepen­
dant un problème : les papiers de Bogo n'était pas en règle,
de sorte qu'il ne pouvait pas entrer en Angleterre tandis que
son contact londonien était interditd'entrée chez nous.
Nous avons alors proposé à notreiÏnformateur d'écrire une
lettre à l'ami de Bogo pour lui proposer un rendez-vous à Ca­
lais. Au début, Bogo n'était pas très chaud, mais il a fini par
accepter.

Le jour du rendez-vous. je me suis rendu à Calais ,avec
Ameloot. Nous nous sommes installés dans la cafétaria du
port de mer ou nous pouvions tou:t surveilIer de près. Nous
avons vu comment Bogo et notre informateur, qui était venu
à Calais dans une voiture avec une; plaque EUR, sont entrés
dans Ie local et ont tout de suite engagé la conversationl avec,
un homme fort et barbu. Une fois ljentretien terminé, l'~om­
me est monté à bord du bateau qui partait pour l'Angle~erre.
Je me suis rendu tout de suite au co,mmissariat de policeilocal
pour y téléphonerià la police de Dquvres. Je leur aidon*é un
signalement de l'ami de Bogo et ,demandé de plus a~ples

renseignements à son sujet. Apr~s quelque jours à p~ine,

nous avons reçu les renseignemer-ts demandés. L'hofllme
corpulent s'appelait Franco et il s'aggissait de la 'perspnne
même qui avait été attrapé à Anvers en possession de' cinq
cents grammes de cocaïne, après quoi il avait été expulsé.
Lorsqu'ils s'étaient vus autour de la table crasseuse au port

de mer, notre informateur avait proposé de faire régulière­
ment des affaires et Franco avait tout de suite donné son ac­
cord. On commencerait par la livraison de cinq kilos de co­
caïne.

Notre informateur s'était entretemps lié d'amitié avec
Bogo, à tel point même qu'il allait regulièrement Ie visiter
chez son amie française. Besbrugge et moi avions alors déci­
dé de ne plus nous limiter à la surveillance de Bogo. Au
cours d'une de ses visites à Bogo, notre informateur était ac­
compagné de Besbrugge. Celui-ci a été présenté à Bogo et
son amie comme Ie fils d'un caïd de Marseille pour qui notre
informateur travaillait. Et comme,Besbrugge s'exprimait en
français avec un fort accent flamand, nous l'avons fait passer
pour l'enfant de l'épouse néerlandaise du caïd marseillais.
Bogo ne se doutait de rien et racontait de tout sur Ie club pri-
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vé de l'onde Carlos. Carlos, disait Bogo, Ie laissait faire à sa
guise parce qu'il était trop pris par ses affaires. I

Entretemps Franco avait écrit qu'ilétait retoutné dans sa
patrie, la Colombie, et qu'il y avait nbué les cOn acts nécés:"
saires. 11 pouvait livrer, écrivait-t-il à Bogo, cinq! ilos de co­
caïne, pure à nonante pour-cent. IJ p~étendait icJ eridant ne
pas 'disposer de suffisamment d'argent pour acIitd er la partib
et napporter en Europe. 'Notre inforrhateur a h rs proposé
de contacter lui-même Franco. Bogo tui adon~~ n humér~
de Ü~léphoneà Bogota. "i i,! ' I
Bdgo n/avait que trop bien~omprisgu'il pdurr it faire de~

affa~res.en or ave~ ~otre info~mateur.n propbsa de!'fournit
des !petl~es quantltes de drogue paf' leporit <irA. vets; mais
cornme ~ !s'agisait dequanti~és télleilient:! ~n~ ul~s, nou~
avops décidé de ne pas penbiP de Itemps aybqcb e Piste.~
En~retemps, nous a"ionsntis:la DEj\! au!cç. t de cett

affa\«. ~s Am~rioainsétaif'ti~rtinth~'s~~ c~!que d

grari,des q.u,antItes,de d.,roguc!,~',' ass'",alen,t,en~,O!.,~f",r aiJ."'i,de,,a~Eta~s-Unis en transitantyari I'Amérique d,u ISu Lh DE '
I . . "i I ' ;" I

nou~ a proposé d'enyeyer n, tre info;rmat~u!r I,à ogota 0'

Fralfco devait mettré surpie41un rése~m FrflllcÇ> aitravi de
cette propositioni quoiqu~iln'~ soupço~nätnulle entnos in!
tentions.!TI arépondu parunJllettre dans lague~l dêcrivaii
Ie scénario d'une rencontre àIBogotil.Lorsqu'~ll en'été in~
formée, la DEA a cependantjugé!l'affaire peu tn ~ressante.1
Nous avons alors proposé au commandant Franç IS de payer,
Ie voyage à iBogota de notre,informateur I mms Ie chef du
BND n'a pas voulu donner suite ànotre p;oposifon. '
Bogo ne désarmait cependant pas et affirmait t nnaître un

autre fournisseur. Uu rendez-vous a été fixé dans unbeau
, I,

café de l'Avenue Louise, ou Ilotre informateur à êté présen-
té au Colombien Alvaro. Celdi-ci conduisait une ~oitureim­
matriculée au nom d'une flgure bien connue 'I du milieu
bruxellois, une exploitante d~ b,or~eL I ~

Comme Ie trafic avec Franco etaIt dans une impasse,'nous
avons décidé, à la section aIiti-drogue, d'interv~nir. Nous

avons, fait,., unicontr6Ie d'identi.t,é au dUb", de, carlO.,~",et B'i. 0,go aété arrêté parce que ses papiers n'étaient pas en règle. Au
cours de la perquisition à son domicile nous av ns décou­
vert, à c6té d'une petite quanhté de haschisch, q elques té'­
légrammes et des adresses intéressantes. Au cour tie l'inter-

I I!

I



rogatoire, Bogo niait avoir affaire en quoi que ee soit avee Ie
trafie de la drogue, mais quand je lui ai fourré mon bloc-note
dans lequel j'avais noté les dates, les numéros de plaque des
voitures et toutes sortes de noms, sous Ie nez, i1 n'a pu
qu'avouer.
Au début, Alvaro prétendait également n'être au courant

de rien. II niait même jamais avoir rencontré notre informa­
teur. Il a cependant, lui aussi, fini par avouer et il a comparu
devant Ie juge en compagnie de Bogo. lis ont tous les deux
écopé trois ans de prison. lIs sont allés en appel et ont reçu
deux ans en surplus. Les frais de notre informateur ont été
remboursés, mais il n'était pas question de lui donneriune
prime. Gràce à mon intervention,auprès du comman~ant

François, il a pu oqtenir un permis de travail. Ni moi, ni Bes­
brugge n'avons été félicités de cette capture. Le parquet de- .
vait pourtant par après citer cette enquête en exemple pour
la façon dont nousobtenons beaucç>up de résultats ave9peu
d'argent. _

Pourquoi certaines notes de téléphone sont tellement sal~es
I

Au cours de l'enquête sur les agissements de Bogb, j'àvais
comme bien vous pensez, rassemblé un tas d'infdrmations
au sujet du propriètairedu club privé, Carlos, Ie nev~u de
Bogo. Celui-ci était né à Lima, la capitale du Pérou, au mi­
lieu des années trente. Il était Ie fils d'une famille très distin­
guée dans ce pays. Il étaitmarié et père de deux enfants. La
famille Carlos habitait une coquette maison dans Ie banlieue
élégante de Bruxelles.

Notre enquête nous avait appris que Carlos avait été Ie ca­
pitaine d'une unité de paracommandos dans sa patrie, ou il
avait gardé beaucoup d'amis dans Ie monde politique. Pour
des raisons peu claires, il avait été prié poliment de quitter
son pays et s'était établi dans notre pays. Son passeport men­
tionnait comme profession : ingénieur commercial.
Le sujet péruvien ne possédait pas moms de trois voitures:

une Alfa-Sud verte, une Mercedes noire - toutes deux Ïm­
matriculées en Belgique - et une Chevrolet Break. Selon la
DEA, eette dernière voiture était immatriculée au nomde la
société américaine RM, qui faisait partie de l'empire mon­
dial du marchand d'armes bien connu, Sam Cummings, qui a
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toujours eu des relations étroites avee la CIA, Ie service des
renseignements américain.
Carlos était un homme riche, il n'y avait pas à en douter. Il

était non seulement Ie propriétaire du club privé iOnt Bogo
était Ie barman et du restaurant de spé~ialitéssud~ méricai­
nes qui était situé dans Ie même bàtirrient, mais é alement
d'un !commerce d'objets d'art d'Amérque. Ce y mmerce
était F:xploité par une femme qui, touticomme C,," los, était
née à! Lima. Elleavait d'abordtravaillé à l'amba&sa e du Vé­
nézu~la et e~suite à la missionlcuba~neJd~nsno~H ays.,

UnE1 autre flrme, du nom deJjv1X,'etaI~mstalle~ la meme
adresse que ce commerce,!d'objets: d'art,! p side la
Gran~'Place de Bruxelles. MPC é~ait la stl1lqt1r d~! droit
comlfercial derrière laquelleilCar~os&'abIjtait,,[ sbciété
avaitlété c~~ée aprè~ la re~ri8f d'.~~ejWrej~f1t f~ryte; A
cette pccaslpn Ie capItal socml ~valtl eteport~ aiup lll~on: de'
francf et WIe· femme' beige· ~~rigine •espagnole v3;it été.
nomtJ~e au poste de gérante:i~ett~fonctiö~~'èt it P,as ré-
mun~ree. /!.I!! I

~a rrison s.oc~alede J'1X'étai~!très iVaste. Lal socié nrvou-'
lalt Pfls se lImIter au/secteur ~oreca, Ifais,~e l~n r égale­
mentldans Ie p~mmercéi de,l'a~~meritati~m etid'o~j ts Glrtisa­
naux ~t folklqnques. Elle se d~finissait:en:o~trei I 'mme so-
ciété d'exporyati~met d'~port~~o~._ :' 1 [I .
C~rl?s POSSl1,daIt une :utre soclete!, egalement etfblIe,' dans

la reglOn de ~ruxel1es.Cette finn~1'ossédaitson:~roprenu­
:néro de ~éle'G, ce qui eu. égard.à ces activités,exP9rtation et
lmportatlOn qe' toutes sortes d,e marchandises, ~fit.tout à
fait normal. Ce qui était étrange par contre, c'é~ait qu'on
n'avait jamai$ remarqué aucune acitivité au siège de cette
entreprises.Siagissait-il d'une société-bidon !dondes activi­
tés ne s1,1pportaientl pas la lumi~re du jour? NOus dgnorons.
Ce que nous:savions par contlie, c'est que Carlos voyageait

souvent à l'étranger et que ses notes de téléphqne attei­
gnajent toujours des montants fort élévés par suite de ses
communications internationales. Le controle ,de ses commu­
nications téléphoniques à la RIT nous apprenait ~u'il était
surtout en relation avec des marchands d'armes. CL-Ios télé­
phonait à l'Allemand A., dontlla participation en ~975, à la
vente de quatre cents armes età la fraude de pas moms'de
quatre mille fusils, était notoire. Il téléphonait à BI., un res-
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Le "colonel"avait aussi téléphoné plusieurs fois à un Amé­
ricain, résidant en Allemagne et dont on soupçonnait qu'il
était dans Ie trafic de la drogue. A quatre reprises, il avait té­
léphoné à un autre Américain résidant en R.F.A., 'n ancien
major de la force aérienne des Etats-Unis, trois foi~ à H., un
commerçant d'armes et de véhicules niilitaires,i é, alement
Allemand, huit fois à une firme d'import-expqrl à Ham­
bourgl et vingt et une fois au Kamerad LI qui colla~? ait avec
Guntqer. ".i i
Au qours de l'enquête nous !avons également f couvert

qu'il eixistait. un lien entre Ie "{xillonel", e~ unIIlarc ' ndd'ar­
mes abglais; qui avait livré, e~tre <lutres, des: ca ons à la

Thail~nde,!Leurpremièr.erencp.. '. ntr.~. ava,.it eu.)... ieu.I'.d ns te dé­
cor splendide:,d'un hötel bruxrllois, mdpel1fe etlil a~aient

traI.'té.·f:sse.n'~,.iell.ement de. jeeps,... 1 et.d,... i.e gaz.,So.. ~oin•.. ·~,.i e.I.. i."PIUStard,l Bntannlque devaIt proppserld'autres a[falr au "co-
1 I" Ii 1 " "I 1one; 1 '111' '11 i I'
Unjt~r, ~el"colon~l" A .. aVai~tJ'té~~onta~té'~a{ttn ~rois.

CeIUl- lUlwoposaIt deJlvJ~r : es arnesia la 1l'qaIl de, qui
pourrfent!~erv~rIà~ba~~:dans la ~ iuttei~on~relel~o~ nisme.
A .. av~It cornpns tre.s·vlte que f~C~mo~s; qU,'I! af\' t connu
pat l'~ntremised'un BeIge, n'é~aifen fl1-Ïtpas inté ssé par
des armesmais cherchait de la1lirogue. Par. cons~ci1i1edt, A,
ne donna pas suite à cette propqsition. Mais! àpefn~ un,e se­
ma:ine plustal1d, Ie mê91é'ChiIt~is sonnait de noH~au à la
porte du "colqne!?'. Cette fois-pi, il"demandait si, lei colonel
ne Ipouvait ipa~ affrêter un avion: à bord· duquell keraient
transportés en, Europe de riches habitants de Hohg Kong
pour y visiter Ie.s villes les plus im.. portantes ety dépl.~enser:un
tas d'argenLUe "colonel" A. aégalement rejeté cette pro­
position. Le Chinois devait d'ailleurs être condarPné plus
tard en Allemagne à une peine de prison de vingt àns pour
trafic d'héroÏne. '. I

IJ n'y avait 'Pas que des indivi.dUs qui faisaient afpelaux
bops services du "colone!". Bo~s services, si on en ruge par
ses activités multiples. Les Etats n'étaient pas en reste. Pour
l'armée française il traduisait des périodiques et des ~ivres en
langue anglaise sur les chars et les canons. Les ~utorités
israéliennes l'avaient même cortsulté au sujet de la Üvraison

: ,
d'armes belgesaux Arabes. Ceci n'empêchait d'aiI~eurspas
Ie coloneld' avoir des relations ~vec un "complice"lde l'Or-

, I

1
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sortissant de la R.F.A., qui avait vendu en 1977, pour trois
cent cinquante mille dollars d'armes au Brésil, à l'Allemand
de l'Ouest c., qui n'était pas non plus un inconnu dans Ie mi­
lieu des trafiquants d'armes, au Genosse D., qui, au début
des années septante, avait été complice de la vente illégale
de plus de mille pistolets, à E. une firme allemande spéciali­
sée dans Ie commerce des armes avec l' Amérique du Sud, à
Herr F., qui avait vendu, au milieu des années septante,
d'énormes quantités d'explosifs en!Afrique du Nord et dans
Ie Moyen Orient, à G., un citoyen de la R.EA. •qui était
connu pour avoir vendu clandestinement des armes et à un
armurier à Bonn.

Carlos avait également eu des.coritactstéléphoniques avec
une institution en, Bavière qui fournissait toutes sort~ de
matériaux aux trolipes américaines\, avec un ingénieur ~ San .

. ! I

Salvador et avec uh couple de Madrilènes, qui étaient sbup-,
i I !

çonnés d'escroquf1rie, de.fraude e~ detrafic d'armes ~tde

drogue.Par pers6nnes interposé~snous avons découvert
que Carlos travaillait aussi de tem~s en temps pourle c9mp­
te d'un Américain dont les liens avec la CIA étaient n?toi-
res. I I

Dans notrepropre pays,' Carlos~omptaitun certain dom-, ,

bre de personnalités parmi ses ~s, ce qui ne l'etnpê4hait
pas d'avoir en même temps de liensl avec desindividus p~utöt
louches, tel que par exemple Ie "cblonel" A., qui ise fmsait
appeler chef d'entreprise. A. était un ancien colon, q-pi, à
notre connaissance, n'avait jamaisété colonel, mais dahs Ie
monde des marchands d'armes intemationaux, ou A. était
bien iritroduit, il était de bon ton d'arborer un titre comme
"colonel".

Tout comme nous l'avions fait pour Carlos, nous avons de­
mandé à consulter la liste des communications téléphoni­
ques que Ie colonel avait eues entre avril et mai 1977. Cette
liste confirmait nos informations au sujet du trafiquant d'ar­
mes, Ie "colone!" A. Au cours de cette période il avait télé­
phoné pas moins de seize fois autrafiquant d'armes alle­
mand Gunther , sans doute l'un des plus grands trafiquants
du monde. Dans Ie passé, ce marchand de la mort allemand
avait été impliqué dans une affaire de faux-monnayage, de
fraude dans la vente d'armes, d'e~croqueriersl'anneéid'a­
vant dans une yente illégale d'armes en Irlande et en Lybye.



Vingt mille bouteilles de whisky pour des combattants liba-
na~ !

"Sea Horse" était Ie nam de code donqé par Inte10l à une
affaire de drogue intemation~le,dans jaquelle~bateaux
étaient Ie moyen de transport Ie plus btilisé. ~ti cours de
l'annge 1978, j'ai été chargé d'en.quêter sbr labran ti b~Ige de
ce trafic qui avait des ramificatiOns dan~. Ie mond tier. In­
terpol avai.t att.iré I'atten.tion de.. lnotf.e J "stice s·.. u.r l.. e it h,'.u'un,I. . 'I :. i I 1"'1

certaïp nombre d'étrangers qW ét.pen' Isuspe~t~ scette
affair~ avaient des'contacts téI~phdniqlires1!~~e a~ec un

abonné d'Ix:ll~s.. I .' "'~i' 'i 11. 1'1 1
1 . 11. .

Get~ppa!nhletalt au nom d'l1 baron qUl eta de lrt!jcteur

i.della iliale PT.lged:une~U!ltin' tio~aleM.PftJlf: I s~vé~
en ou reque,ce baron etaIt ~el: l1s d'unIanCIen J.Jl stî' Ce

i..no.bl~. n'ha.'.. b~tfl... itceP.·e.nd.a.•. nt.p.a.S.,IIIU.·i-.t~ ...nI..e.,.• i... d.p, a.!t e.i.. t. COl.' i' I :. I !.'! , 1::1 ~' . I I.,.

~u~t!. t l~eusement n;teUbléiUS t anparfil é!l' ho I ique'

.~..ta.. lti... l staf.l~,.• d..,•....,.C..• omm.e~..e.l.locata.Vj....•. e:~.d... l.. l'a~.',.p... fl... ri...~.... .e
p. tai~. t011.,Jours bsent, Je m~ sUlslreI!sel- e appresldlfp €lIl

gel ·-c~;q~ih'~va:itd)'iIIéursll'en; a vo~r~~s,'Sê .H4rse" ~
m.ia e p~lque qu 11 loualt son a~i'art~meftlalu?eer n t 'qUl
lUI pa, alt tin loyer mensuel de ua~ant~milIe'fr s: VUui
avait çonfiéq~~il n'utiliserait'et appa erit~ntcJmme'
pied-à-terre àJBruxenes par;ceq, 'enlfaitthaqita~ Lop.dres
ou il étaitclan les affair~s:'Pourimpressioner en~o,ediavan-

ta~... e l..e barP. n, "y. av:aitPrétend~. êt~e.le pr.oprift.air. ~.e in.'i.nes .
d'etam eniTh 11ande. H i i. i11 1 ,Ic

O'est en tout,bonne foiquele paron avait accepté la propo­
sitionde V. de gar~erl'ábonnethentau téléphone ' sonndm
et (l'avancer IJ paiertlent des no:tes de téléphone;i cet(effet
V. avait payé ~ne garantie de binquante mille fra111.s aUiba-
ron. I I ! I

La femmed~ ménage du baron; qui nettoyait 1 appairte­
ment en l'abs~ncede V., m'a ré\'élé queV. iroulait dans hne
Cadillac grise qu'il ~vait acheté' dans un garage du quartiier.
Lel garagiste m'a appris plusie4'rs autres détails int'ressánts
au Isujet. de Vi. Il avaitpayé qomptant les cinq c nt iriil1e
francs'. que co-o.tait la voiture et avait fait visser ti e plaque
minéralogiqu~ américaine surpa voiture. Lafact '. e men­
tionnait aussi 9uelques donnée personriellesqui i lont per-
mi~ d~ compIéter l'identité de .
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ganisation de Libération de la Palestine, rüLP, qui devait
être condamné plus tard au Liban pour trafic de drogue.
Le "colonel" A. avait fait la connaissance de Carlos par sa
femme. Lorsque Carlos a fondéi son club privé, ila su
convaincre A. de devenir membre du conseil dradministra­
tion. Le "colonel" devait cependant démissionner à la fin de
I'année 1977, après avoir protesté contre Ie manque deIcon­
trole sur les activitésdu club, qui !était une sorte de c~ntre
culture!. A. pens~t d'ailleurs que ~e club faisait office ~'an~
tenne de la CIA, qui surveillait aiqsi de près les agissements
des Sud-Américaihs en Belgique. i !
Au cours de sonlinterrogatoire, Ib neveu de CarIos, Bogo;

Ie barman du club 9ui était impliqué!dans un trafic dedro~e, a
fait des déclaratiops qui, à première vue;nous avaient sem­
blé fantaisistes. Alen cro.ire Bogo, Farlos,seraitauservÜ;e de
l'un des plus gran~s fabricants d'atptes dlil pays.Une vi~ite à
cette entreprise npus a cependantIapporté la c0nfirm~~ion.
Carlos était effec~ivement leur représentant pouril'Aféri~
que du Sud, I'Esp~gneet Ie PortugAl. Lorsque nQusav~osat­

tiré rattention de!.l'un des directe~rs SUt Ie faiti qu.... e rlos.
roulait dans une voiture immatric léeau nom d'u'nefi e-
bidon de la CIA, cethomme.n'en rut pas sesoreilles, uist
que, lors de son entrée en service, arlosiavait sigrléunf dé­
claration dans laquelle il niait tout,lienavec la Cli}. I
Cet aspect de la vie de <Carlos ne im'était pas enC0re connu

quand au cours de l'année 1977, j'ln été invité au fmreJu du
colonel Doms de l'état-major. Cetlentretien avait I~eu ~ l'oc~
casion de la visite d'un enquêteurl de la Kriminalpoliz~ide
Wiesbaden,qui portait Ie 'plus grand intérêt aux relatibns al­
lemandes du "colonel" A. et de Carlos. Le coloneI!était éga­
lement curieux de savoir une fois pour toutes ce qu~il en'était
de ces deux-Ià.

C'est à la fin de cet entretien avec Ie colonel Doms, auquel
assistait également Ie commandant François, qu'il aété äéci­
dé que j'allais être mutéde la BSR de Bruxelles ver~ Ie BND.
Lorsque j'ai quitté Ie BND, une bonne année plustard, j'ai
transmis Ie dossier complet à ce stjrvice. Je ne sais pas isi on
fait un quelconque usage de ce dos~ier1aborieusement~ons­
titué. J'ai remarqué par aprés que Ie nam du club prité de
Carlos avait été modifié. Carlos ldi-même est p~i poJ.r les
Etats-Unis. . I
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en avion de V.
Après que j'aie quitté Ie BND, Ie nom de V. a di paru de

l'ordinateur de la gendarmerie et du fiehier de Faét port de
Zaventem. I ' :

Beau"j"p trap polipou' êlee honnê~e ,I . i i

"Pepe!le Barcelonais" s'appelai~en faidosé Gerq I etlétait.
né à G/ren~.ae.')Il é~ai~appeléai~si àlc,a~ke dU!barr tej-res-

J' • t~:1.:.:: ~~~j.~.:::':.~;~~.. ni~I..•~.I..~~~.. ~.Jf. r.~,..~ :if~;
gnol e latI~o-l;lmencam de B~elles. IllIill ,r~. ('I' .
Gräc àsYs1n!pmbFeux.amiSdánS.I~pOI~teIPC~'I' se;sen2

taitto t~ ralt:jà~on'~is~ ~t!p~~vait Sel J:lbM1tt ,; ,t~s qe

~~~~:s..sl ~i~d.l~;;:'~[t1~\.;:~I:'~~~ :J!~.i~;~ 'fl,. :J.0E:
léchan1e dei c~situyaux, c~rtainsl g~n s sd !"o~Ji~n .. ri~ dês

~~~~~cFserfspagneetJ~;;r~Pld;S~éTli1~arlrrta ra,t de

I. un·j96-, ?AS J.)ijoux-a'V'aient ét: vo*sau.CI?AS. ct Sc~aer­
beek. lis étaient'llla propriété d~un .. ' ." "d!fjl'.é! etjé~e t ~és
en d.épbt j~squl?àceque1'.hé..ntÄkee~té .épa.~tagte tr~ les
proche~ p~~ents du défunt.!-es b~jouXon, 'étélietr9 ésplus
tard.dans I une ~escha~btesde\l'hóteI d~ Pepel 'CFI i-ei n'a
pratiq~ementnas été inquiété. '1 / /)! i! 1 I I 'i I

Au début,lle "~arcelonais"roulaitdans lunePorsb erduge
hors de prix. IJ ne l'utilisait/qu~ très peû dIa ~I part du
tempsc'éta~tury certain Victor, ~1un de sesamis, qv.i était au
volant. Ce complice de Pepe ruti~isait'pourse renilie en Hol­
lande, en Franc~ et à! Francfort. Nous n'avons jamaipwdé-

~~~:.~:s~:,lil:t:.:,.,.~d;a~..:~td~a~~S :t.~~~' ~ai~~: .ll~.:~:.•. i~
pUIsque Francfqrt par exemple, etaIt à cetteépoque I Itemii-
nus d'une route de la drogue sud~américaine.Ce Vic ,or était
en outre soupço~néd'être unsorlteneur. Lorsque la·1 olice a
vouIu !'~ttraperJ il a di.sparusan~]aisser detraces. TJ j 0 1!C je
mesU1sinform~de VIctor auprC1s dePepequi m'a! r'polldu
qu'il vi~ait en France maintenarit. Cetteinformati lil a'été
cpnfirmée par Interpol. Victor y lavait ouvertl un b6r lel.
jPepe araitéchangé sa Porschejpour une.OpélnÖ moins
i ; ~ I
i i il

I1
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V. était né avant Ie deuxième guerre mondiale dans une pe­
tite localité non loin de Bruxelles. IJ était marié. IJ se faisait
appeler financier et avait une adresse à Bangkok, la capitale
de la Thailande. II avait séjourné quelque temps au Camé­
roun et s'était fixé ensuite à StekJene, pour atterrir finale­
ment, après un passage dans la région de Tournai, à IxeIIes.
II possédait une résidence à Malag~ et à Londres. 1'ai cqpen­
dant appris par Interpol que V. ét~it inconnu à Londres. Je
n'ai pas pu receuillir d'informatio~ssur la plaque inin~ralo­
gique américaine,i mais iIest prob~bIequ'il I'avaitrapphtée
d'un voyage aux If.tats-Unis.. I i
V. travaiIlait à B~uxelles pour un~ armurerie internationa­

lement connue. Ce commerce aPPFlrtenait à un Britamlique
et avait été ~~rée durant les pre~fr:s,aIinées,'p~unB!elge.
Lorsque Ie slege de cet armurene ~ ete transfere a'une kutre
adresse dans la région de Bruxell$, Ie Beige a étéremplacé
par un Américainlbeaucoup plu~ agé àpröpos de qui no~sne
disposions d'aucune information &ms notre documendtion.
Le marchand d'armes britann!que. s'avéraitlêtre!une

connaissance du ':colonel" A. qui à son tour faisait du ~om­
merce avec Ie fameux marchand darmes allemandGu ther
qui ne possédait pas moins de neuf navires. Nous aironst'ail­
leurs déjà parlé du Britannique, d "colonel" et dG: Guhther
à I'occasion de ['affaire Garlos. I i I
Un beau jour, un Américain estlentré dans l'arrimrere.Il

~ena~t demander I'a~de du p:oprié~airebrita~niql!lepq~r la
hvralson de pas moms de vmgt mIlle bouteIlles de WhISky
Grant'sà .un banquier libanais. Pendant toute laldurée de
son séjourà Bruxelles, cet Américain a logé à I'appartement
que V. louait. Acette époque lescombats faisaient rage au
Liban.
V., qui devait arrêter par après ses activités au service du

marchand d'armes britannique, faisait ausside I'importation
d'objets d'artthailandais. Ce commerce, tout lucratili qu'il
puisse avoir été, n'aurait cependant jamais rapporté,assez
pour payer la vie de chäteau que menait V. I

J'ai transmis toutes les informations que j'avais receuillies
sur V. au BND, à la DEA, au service del'ordinaleuride la
gendarmerie, aux responsables de la surveillance à I'~éro­
port de Zaventem, à gui j'ai demandé en même temps 1e me
transmettre toutes les informations sur les éventuels voyages

I



en savoir un peu plus sur tout ce qui se manigançait dans cet
appartement, nous avons persuadéles voisins de nOfs préve­
nir lorsqu'ils y voyaient un signe de vi~. Pendant e temps,
nous contactions la DEA et Interpol ~ui nous 'l-P renaient
que Perez et Hernandez étaient une seple et m~n1 person-
ne, et:.. qu'il appartenait à une ba.nde de tf.'afiq~an~ , e dr,'ogue
qui cqmptait également des Américain' , des: ~érr~ ndais et
des~ud-Américains parmi s~s mem res. No i oll~gues
néerltn~ai~:nous av:aie,nt d'aill,Yurs ii. nfq. mé. q.,~~ ,e4M"'­
nand~z etaIt recherche :chez e x ppur I,' eliIjtrr Ie qUlon Ie
SOUPtllllaitde trafic de dro . e. Sll pCjtitet~~ néfrlan­
daise 'tait d'ailleurs bien intro, uitej dans Ie mOr? 9ltrafi.,
quan au P ~s-Bas. 1 'I '. I i i I I, ii,

VO:~SI, . lIs tV~lentlvu qvelqt+1 en rer l:<:m~..'l~p e~ent.
N?u~ omm .s!.a~lé~ toutide!suil .~~. p'aw~, .. ' i i unl~ an~d~'.,4 per~ ...•..•. ~.•.I~on'La~.on.e." t. I. s'.a.•. J,.. ~.,•. ~.,.Ple.:r~. !',' '. '.J.,.?:r. '~t.~~elm<r~t ermee.'!<? est p~urquOl ~ uI>4vqnsjf1~8i~~ ~1~e4P~
pel ai n ser~ner, malS Ice~o meieutltpu~es te~· IJ~S
m9?~ à oU'yJir la port~~d'e l'ap;~,arteme~ÎiC~~il!nry v~tpas
mCllqs de trqis! serrur.es qui y a~ ient ét~1 inst~llees. li ",

IIl n' •avait pIps personne,mai
l
.il é~ait c!<;iir!~w~o4 ai~j,filéà

to~t~ y.itesse e~ passant par.. unÇjfenê,tre ~,ur.I.'arriJr -cq~é <;lu
bätiment. Darts l'appartemetit nous iavohs trduv9 s cadres

'pourtableaux,1 des sta~ettfs artistiques et d'!a~tres bjets qui
pouvaient seryir pour y ,cacheIilde)a dr~g~e.! N~u Iy a,vons
déçouvert aus~iune mappemol~delsur laqueUe av ienté,té
tracées un çer~ainnombre/dé li~qes qui reliaient Ie ontinent
sud-américain! aux !Etats-Unis!! à Bruxelles, à M drid,1 au
Luxembourg 1t à Rrancfort. Gràce à des photos ue nous
avions trouvé(js et que nous av%~~s montrées aux voi~insnous
avons pu iden~ifierles deux jeunes Sud-Américains: i

i· I !
Le duo a été larrêté quelques j,ours plus tard par~a poHce,

après que cell~~ciai~ été alertée par Ie fait que deux ~trangers

faisaient sans ~esse: les cent p~s dans la roe ou sel trouvait
l'appartement f:Iue nous venion~ide fouiller. Au cours de mn­
terrogatoire, ijs ont avouéqu'~ls travaillaient po r PereZ/
Hernandez. lIs étaient d'origine modeste et av ient été
contaqtés dans leur patrie par iqueIqu'un qui leur avait dit
qu'jl pfmvait leur garantir un jJli salaire d'appoiI;It ITout ce
qu'ils avaient à faire était de ~ransporter des obj ts d'art
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Jaime Perez avait loué à Anderlecht une voitureau nom
d'Ignacio Hemandez, un ColomJ:>ien qui habitait à Brpxelles
et qui était marié à une femme néerlandaise. L'enquête faii
sait appanlître que ce Hernand~z n'était pratiquem,ent jai
mais chez lui. Les seuls occupants de l;appartement ~taient
deux Sud-Américains. Comme rious voulions tout delmêm~

1

!

Une proposition alléchante pour les garçons pauvres.

chère. Une nuit. cette voiture était stationnée devaI1:t un res­
taurant espagnol dans la rue Haute à Bruxelles. Un homme
est entré au restaurant, a foncé sur un dient argentin, a
abattu Ie Sud-Américain abasourdi, s'est enfui hors de l'éta­
blissement et a pris la fuite dans la voiture de Pepe. Interrogé
à ce sujet par la police, Pepe a dit qu'iln'était au courant de
rien, qu'il avait prêté sa voiture àiun neveu. L'enquête n'a ja-
mais été poursuivie. I
L'appareil judiciaire ne savait que trop bien que Pepe, qu,

était d'ailleurs soupçonné de trafic dedrogue par l~ police.i
néerlandaise, étilit très bien infoJmé de tout ce qui se ~ramaH
dans Ie milieu. Uorsqu'en 1978.1~ baron Bracht a été bnlevé(
j'ai été chargé ~IinterrogerPep.eJà ce s~jet, ca~ ~n ~r1~u~ait
que des mauvaI~ garçons du mIl,eu latIno-amencam ~taIent

impliqués dans fette affaire. J'é~ais a':ltorisé àlui pr;:ettr1
un tas d'argent len échange d'informations, mais Pe e m~4

répondu qu'il n9.. savait pas gra~19.' chose si ce n'était qfe l'aut

teur du rapt pa~.•• lait Ie n.. éerland~.is. Cette info.rm.atior aétJ'
confirmée par les faits : Ie raviss~ur du baron Bracht etait u

Flamand. I ~
Dans Ie cerdedes amis de Pepb, iLy avait aus~i un ertai

Sanchez, qui avait mis Ie feu à s in dancing avant! de· endr
,la fuite, ainsi qu'un certain Ang~. Ce dernier étalit unancie~
chauffeur de taxi gui était au choPtage, même s'H n'alfait pa~
pointer tous les jours. ,II habitait à Asse, roulaiit da,ns und

~ : ! I
Ford Capri et dépensait extraordinairement beal1cou;p d'art
gent. II devait également s'enfui~de notre pays.1 i !

Pepe devait d'ailleurs Ie précéder de très peu de teI1]lps. Ld
"Barcelonais" avait constaté que la Justice commençait à
s'intéresser à son cas. II était parti à Malaga après avoir ven"­
du son commerce. II a ouvert un magasin de chaussures dans
son pays nata!.
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d'Amérique du Sud en Europe et ensuite en Holland~ en
passant par Bruxelles dans une voiture qui était mise à leur
disposition. Comme ils étaient d'une origine modeste, ils
avaient accepté la proposition.

A leur insu, les deux Sud-Américains ont passé dix kilos de
cocaïne en fraude en Europe. Ce n'est qu'à leur deuxième
voyage qu'ils ont découvert qu'ils servaient de passeurs de
drogue pour Hernandez/Perez. i I
On n'a jamais retrouvé les trac~s de Perez/Hernanqez, ni'

des autres memb:res de la bande.ILes deux Sud-Amé*cains i
ont eu chacun deiIx ans de prison,lmais après un an ils 9nt été 1

expulsés du pays! i i '
i I

Frank a toujoursiun compte à rég~er i
I I ::

Frank, de la DE4\. avait reçu un tèlexau sujet d'un év~ntueil
trafic de cocaïn9 .dans Ie quarti~r de la Garedu*idi tà I
Bruxelles. n y a~aIt longtemps q+e la BSR de Br:uxelles sa­
vait que ce qUarti~.r était fréquentfpar toutes sortes d'ilnd.ivi:-I
dus qui fuyaient ia police commeJla peste. Cest ainsi ~u'un
certain café, domt I'exploitant I uaitaussi des ~hat.b.res\ I
était connu pour être un' lieu de r ndez-vous et d~ résifence I

temporaire pour des personnage I du milieu latin.! I I
L'un des clients fidèles de ce bistrot était un certain Flieddy~

qui vendait ses services au plus oftrant et qui étaiti rég41ière-1
ment en possession de drogue"Sahs nous en préve.nir, f.'rank I
a pris contact avec Freddy et lui a demandé de fournir de la
cocaïne à un prix d'ami. Freddy<l. d'abord hésité!et lui a ré'-i
pondu qu'il ne possédait que quelques grammes qu'il ~oulait I
bien lui vendre. Frank a insisté pouravoir une iJlus grande I
quantité et lui a dit gu'ilreviendrait bientöt. I
Frank a eu plus de chance lors de leur rencontre suivante.

Freddy lui a dit qu'il connaissait un homme gui pourraitmet­
tre Frank en contact avec un type dont on était certain gu'il
possédait des quantités plus grandes. II s'agissait du Ghilien
Morales, dont on devait apprendre plus tard qu?il était un
bon copain de Hernandez, autrement dit Jaime Perez et de
divers autres membres de cette bande. I
Frank et Morales ont convenu d~ lalivraison deldemj: kilos

de cocaïne, mais aussi étrange Igue cela puisse pmraître,
Frank n'a pas mis la section ahti-drogue de la BSR de

i I
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Bruxelles au courant de)a.\(ente imminente. nriIe pouvaiti
pas ne passavoir qlié nous étions bienintroduits i~ans Ie mi-'
lieu latin et qu'il ne nous manquait gue l'argentlp 'urfojlrnir!
de lfi belle ouvrage. Au contraire, Jous Ie p'ré exte gu'il,
n'avkit pas pu joindre Ie cdmma!ndat:t Françbi' , Frank a'
contactéla police judiciaire. Ce servic 'était trè~W u au cou-J
rantidu t~.afic. de la drogue, ma~s san.·.sd:, ute.F.rà~kl vai.t-il en-I
corel"uncompte à régler"..! .1. . i I' I 'I

L.e1joür.•.~U l'écha.ngedeVait.:1 avo..~r I.. id:U.. ' F.. ra.h~ es~. ren.d.u,i
ave~~'i~tf~~édiaireà I'a~paftemtnt ~e ~~rflfs L9ur v?i-
ture etalt!. f..Ilt1.e d.el,. façon d.lscri.....te p.a.rd~sap~9ts. 1~1, IpolIce.
j~di iaire,', lJ'i.ntermédiaire: : u~ ~'ap~ès ~ot~eI c~renta-

tl.on~.•.s'a.J".~'.•... el,.,•. fL,l:A..i~gell...I. est.e•.'.1
1

.!,.r.. e... t. u
f.... Si..e.,.••.. !.Ul. i,.ql~•.•p•. :.1 b~.'.lt.. I~.,e'~..,.t..,pou en re&SÖrtir quelqpes Illllfutes ph.lJ tarGlla'{ . , petlt pa'-

g.uet. F.r~r, f. i!.~ ~O.~.. 'tr,ö~ê,. atten.,t..'~.~.'èm nt l~....!m.r. t.,.~.,? J, i.S~, \ et est,'
part~apres! a~Olr paye.! ,111 ' ,J :1'1 I I ! '1 1 '1

~.~ ~ge~.:,.~.:si:.~,.ela!p.o~i3ej~d.,i.~lii,.'~,r~, sel,i,Srn.:.. ~ •. p~,éf.i! '. éSQan.'~I.ll,
mal n. lls ont sonne a.lapo~ de ()diI~,~m s. s'TtbIlm
pass vinMIirinutbs avan~u eei: --cil~~#'~al~ rt !etqu~

l~.s Pr.tlici~.,.~s.î)lliSSbn~Jrfi....~~.. ,s.." Ie,s.lm.en.:?... '.tte. Ij. qs ~..;..ts. ?n'l'fouile l'a.ppan:ement malS 0 t constate aveclco ternation

~ue t.out 'a.v.ai.t. disparu par Ie.. " ya~. d'éEptV.. b~•. ·...,..b.,1:t e ~a...'.....' baigh
noir6. :1 . . AI' i ..•.••• 1 I'
L'inte~édiaire a été:arreté!lplusitarJ,'to:utc. e:MoraJ

les. Les deu~ ont éC0B-é unep~inede cipg a*"~r ! d~a éga~ i

lem~nt subi hn interrogatoir~lau/cour~duqueliJ I expliqué I

eh long et en! large à la police·dudiciaire .qlJ.'il!av~i 1sighalé la'
plaque minéfalogique allemamde que Frariki avait attJchée à
sa voitur~ à ~ette occasion, àides amis à lui en! épubligue
Fédéraleet que de cette faço~~ il avait <iécouveq: véritable
fonetion de fra~. Le bniit circulait cependant ue Freddy
travaillait po~daDEA et que Ipour cette raison, 'il 'avillit été
entendu 9ue Ipour! la forme . .qbrsque j'ai posé la. uestion à
Frank, il ne rp'a pas répondu.1

!

I

Les maux d'e'$tomac peuvent être gênants
I

u~ reFeveur des Postes de la gkre Idu Midi avait is'gna~é gue
certajns S~d-~méricainsenvo~aientet fecevaient· léglflière­
ment Ides petIts paquets en paSsant par soU'burea ~e poste.

I I I

I I I
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Paris il s'était directement rendu en Suisse. En réalité, il
avait pris Ie train Paris-Bruxelles sans que nous, ~oyions aJ
courant. ' ,
Au début, nous attachions peu d'impbrtance à la découver,

te d1une quantité de drogue par un d~uanier,z~r , Ie mêm~
jour! dans Ie train Paris-Bruxelles.,:' ~ I. .

. Le I..lende~ain, nous avons 9.t.é alerté~•. par l..,a F. n: ierge d'ud
ImIllieuble a appartements'à' Ixel1es. , uelque C rangers ~

l'~ir Isuspect, d~nt l'un re~srmblait • o~l11.e, 1e koutt9
d ear au. t.er~ons~e .r~doute,'!carl.. ~s,:ly' et.. 'tI~nf es~endu.s ..
NoUf avon.s:xmme.,dmtement. ',. Eon.stltue un.•~.AqU. e~. 'in.'. te.r-.
vent~on, I118,IS lorsque I nous ï'ymIl}es 4ntré~ qap l'apparte:-

menf, t~u~ Ie mo~de ay~ait. diW3" J..! \1 Illi::
N.orremte.. !., 1W

1

'.'.. enb
P....n n',etaI.~ C..i....', pen an.!~. p,.a~..!.,.to...l!~,'..,'ai~iVaIn.'~'..'.NqU!YaVp~~trouVé une n9Id.. tél~~hq+el'dfmbntant

de d x~seplIPIlle frranc~ ~u.qo! .d'An~YljN~u~ '. nsl~éco1L~

ve.. rt. PlUS. ta,',:.d, q.u.e. 'celu•. I-Cl .ai•.•.~I.t~,..~, de,,~... i. co..ut.. <t,~..'s éI9PhO.. ~if..
q,u.es avec1.llI.tal.le.n 0.. 4',' etdl':trafiql.lra.Pt~ .. I.d.l~,Jl ~e, allef.•~an s. Lorsqu~~ous ay~ns ~i olltrf Ulle p~ot4 dl hilien au
co.n,cIe,r~e"ce..lUl-CI a C?JI.finne ue!q.et hP.mm.~. 'tV' eftlb.ctiveï
men~ ete dans l'appartement.11 'I' :1' i. 'I

~o.~t c~lanbus a incité à eff~ctu~r u*p~:uqui i
Il}IcI~e d An~el Go~zales, u9i!amI! de.reI?~l ~e ., ce~onais.
Nou& y. avon~ trouve uneJ~ttrr~u FhI~I~ni<lflilSllq ,'UIT ticket
dequaI de lal Gare du MIdI qUl etaxt date du mê e jour que
celui,auquelleChilien devait ~tr~,arriV;éàlBruxfl ~s. Ç'est à
c~ mo~ent-l~ seulement q~e1nous a~~ns saisi l'i portance
de la decouvrrte du douamerfl Le ChIIIen:avait'c ché;le pa­
quet de drogpe dans Ie train ~IParis et Angel dey it Ie récu-
pérer à Bruxelles. !', . .

Deux jours laprès son arriVé~:' à Bruxelles, Ie C~ilien a été •
a~êté. !l a é~é. coq~amnép~la ~uit~. à deux.ans_~e prj.son.
L enquete aVflt clalrement et bli qu il connaIssait un tas de
personnages fU,mpie~ bruxel~ois. I,

Cette captu~e et~t1une des plus bellesauxquelles j'ai col­
laporé. Mais! il y rvait aussqe revers de la mé aille! On
m'avait chaq~éd'interroger AI!Lgel, mais celui-ci re sait1tou­
te collaboratipn. II commença:pardire qu'il ne pa laitlpas Ie
français. Je Ni proposai alors fie faire appel, à se frais; aux
servi~es d'uni interprète. Il r~fusa brutalementi ei se,mit à
parler françaiS toute de même11Il faisaiticependan ~emblant

Il finit par se faire prendre

La police uruguayenne avait signalé à la DEA qu'un Chilien,
qui cachait de l'héroïne dans ses valises, devait voyager en
Suisse en passant par Bruxelles. A son tour la DEAnous
avait mis au courant en demandant expressément de ne pas
arrêter ce trafiquant. La DEA présumait que l'homme vou­
lait vendre sa marchandise dans notre pays. Nous devions
nous limiter à une surveillance secrète afin de pouvoir identi­
fier ses contacts dans notre pays. !
Le Chilien n'est jamais arrivé à Zaventem. Nous appI-îmes

que son avion avait atterri à Paris et nous présumions qhe de
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Ils ne se présentaient jamais en personne, maisenvoyaient
toujours quelqu'un avec leur passeport. Cest pour cette rai­
son d'ailleurs que Ie receveur avait décidé d'en informer la
BSR.
J'ai ouvert une enquête et j'ai réussi à intercepter un envoi

en provenance de Milan. Le paquet contenait une poudre
contre les maux d'estomac. San~ doute s'agissait-il d'un
échantillon.
Le destinataire était une connaissance du précité Morales,

qui avait atterri eb. prison par les sbins de Frank de la IDEA.
Cette connaissance était arrivée len Belgique la veille en
compagnie de delix autres Chiliett\; poury assister au match
de bQxe entre un Uru'guayen et Cdopman à Anvers. Cqmme
l'un des deux était un gastrique etlqu'ils ne savaient pa~ si Ie
médicament était]en vente dans nptre pays, ilsl'avaie$t en-·
voyé par la poste. Du moins c'était làleur version. Ipour
ét~an~e ~ue l~ pro.cédé puisse par~ître, Ie parque~ n'yltrou-
valt nen a redlfe.'. i' '.

Le lendemain, j'e rencontrais Ie trio au Palais des S~orts
d'Anvers, ou j'étais venu assister u match de boxe enf.'om­
pagnie de Frank de la DEA. Apr' sle match, ilslsont I' ntrés
à Bruxelles dans une POTSChe que .e devais retrouwer 1 len­
demain en stationnement devant 1. café de Pepe Ie Ba celo­
nais. J'ai noté Ie numéro de la plaque et j'ai appris'par Inter­
pol que la voiture appartenait à lin Milanais du nom ~'O.,
qui était soupçonné d'être un trafiquant de cocaïne. Cc~mme
ces infonnations pouvaient me seMI' plus tard, j'ai conhitué
un petit dossier.
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bie. Si, par malheur, je Ie rencontrais quand mêm~, je devais
toute de suite appeler au secours des collègues et qe pas lever
Ie petit doigt sur lui.

Plus d'uneannée plustard, en 1978) Ie diamàn: aire Apers
était enlevé à Anvers. Lorsguela BSR d'Anye: s avait dé+
couvert! qu'uncertain nombre de SJd:-Améric~nsétaieni
impliqués dans cet enlèvement, j'ai ét chargé (19 es assiste,
dan~ leur enquête. Vous jmagine~m, n ét?ninb ' ent quan
je vis Angel dans Ie local de I~ BSR. 111 avait cbrld itlh voitu. '
re *1i avait été utilisépour l'eplèveme t etp~t11 recouvre
me t de la rançon. .1 1 I I I
A el ia purgé sa peine. Je~'ai renc ntrPl e e e Unè foi

I I M I

apr' s sa mise en liberté. Il aait lorslunel IJ r e. Qfielque
moi~ plJsl~ard il a'lquitté Ie pa-~s. 'I~est ~a'rt~ ~n!.~ g~,e, san
doute pont V retrouver SOIli g[and mil iPep~ ~e rc 'lonais.
An~l n:'estjamais revenU.1 j I, \1 I I, [: ,I" I "

I I I I

i i 'j I ,j ,/1- 1'1": 1 ,I I1

L'a nuaiht des téIéphones n'e .tpds utiie dcm.s tJ Ie I:cas
11 ' ! 'j 'I' ~,, I ." J/'l '!, ,,! 'I _ 11."'

AUI fou~slrl~ mOlsd'a.ont1de 'annee, 979t Imjoh ttepnona

été atti~ér,.., su,r une·pêtite fi e, cI,~i é~aita,',10,'~" lé b,l~e dans,
une .tue ~*éralede l'Avenue uise à BruX~l~es.. el~n mon
i~foJ,mat,e,u,rJ on n'y notaitJ'a,Jkais, aucJn,e aC,ti,·viÏ'. • 1,1,'

~, , '~I .' .' I 'jL'unedesPFrsonnes liées.à: C, tte'~oci~té ~oSsé u*Ford
~ustang ;dahs laquelle"/on," vait ' déj~ sb~Ye t e~arqué

Oenis M~rinf Celui-ci n'était :t 'j'estp,," ~nlllJ u P,our l~
justice. Ilj av~: étéAi~pliqué~ntr~~~tres!9ans!u; h91d-u~L
En 1982~ ila ~te arrete pourc~mpliClteldans,un~ecrq'quene
sensatio~nelfeaupréjûdice dts PTT. Dans pett~ffa~re,les
troands araient encaissé en une seule jotimée pUs de; cent
soixantel faurc chèques post~~x, pour une' valej.1r globale'
d!~nviron!sewtmillionsde ~alks.En 1979, Marinlm'intéres­
SaItsurtout ein tant qu'anclenlmembre de lal "Farey-connec-
tion". 1 I , i I
La société eh que!>tion avait ~té fondée quelques nnées au­

paravant avet un modeste caPttal dedépart de de millions
de francs. 1So~ but était de cn~er et d'exploiter d s bureaux
d'études; de foumir toutes so;rtesde serviCes à d'autres en­
treprises~et d'importeret d'e~porterdes marcha äises non
spécifiée~.1En. parcourant les documents déposé~ ~ régistre
de COmmerce, je constatais q~e la firm'e pouvait ~ulement

',Ii, 1

II I

de ne pas comprendre mes questions et niait tout. Il se levait,
il faisait l'ours en cage malgré mes ordres répétés de s'as­
seoir.
Je Ie confrontai aux résultats denotre enquête sur Ie Chi­

lien, dont il apparaissait que de toute évidence, il connaissait
ce trafiquant. Impossible, rétorquait-il. Et les autres, lui de­
mandai-je. Vous savez, dit-il, je les ai rencontré par hasard
dans un bar d'un de mes amis.
Je décidai de lui faire passer une Inuit dans une cellultj et je

lui réclamai ses souliers, sa cravate et sa ceinture.Le lende-
I I

main, il déposait, iune plainte par ljintermédiaire de sort avo-
cat. Je l'aurais obFgé à s'enfermerlpieds nus. Lacellul~était
pourtant chauffée. ,I " i
Le lendemainmFitin, jedemand~is la permission de èonti­

nuer l'interrogat9ire d'Angel, mats Ie j~ge d'instructiJn re-,
poussait cette de~ande parce qU\il n'y avait pas:suffisam~
ment d'élémentS!, pour legarder' endétention Brovi oire.
Lorsqu'il quitta lei caseme, il se m t à danser comme u fou
en nous montran~ Ie poing. Il partàit ensuite pour ~e c é es­
pagnol ou Frank ge laDEA avait cpmmencé sonen,quê e sur
l'affaire Morales. 1 I i

Il s'est passé des s,'emaines avant qf,e je rencontre à no veau
Angel. Mais au cours d'une enqu tederoutineqans ia ré~
gion méridionale de Bruxelles, je me suis une nouvellt fois
heurté à lui. I i

11 jouait aux cartes pour de grosSes sommes dan~ un~café

espagnol. Lorsque nous somme~ entrés, il s'e* le\lé en
hurlant à notre adresse et à celle des autres clients : "On ne
va tout de même pas se laisser faire par ces minables.l' Ses
compagnons de jeu ont essayé de Ie calmer, mais lil a conti­
nué à nous provoquer en jurant. Tout à coup cependant, il a
cessé son vacarme et il est sorti du café~Ila marché,tout droit
vers notre voiture de service et il a frappé son frqnt contre
celle-ci. Quelques gouttes de sang coulaient de la! blessure.
Vous m'avez battu et blessé, criait-il, je déposerai plainte
contre vous. Heureusement pour nous, un tas: degens
avaient été témoins de cet incident et ils étaient prêts à faire
une déposition en notre faveur. 1 ,

Quelques quinze jours plus tarq, mon chef à la BS~ de
Bruxelles, I'adjudant en chef Louis, recevait une note du

, I

parquet disant que je devais évite~Angel autant que ~ossi~
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vers une',commune de la périphérie bruxelloise, Elle n'est
toujourspas dans I'annuaire destéléphones, étD rk V., qui!
est décédé entretemps, a étéremplac~ au posw 'adminis-!
trateur-délegué par un proche parent (ji'un homlJ1politique'
important. Est-ce peut-être làla r~iso~ pourquoi ' n ne cher-!
che pas une réponse aux multiples quhtions qtlre! ose cette!

,firmi;:?1 ! I 'I i

Des iball~~ de golfdes ~hUiPP~es : !:I. 'jl I ! !

E.é ait din hommeaisé etr pec~é q*iiVivki da s tin pe~it

villa e de.:.~.. ',Arden.nes. i.Il y h..... itaii. da.. n.i..S.,i Ulil,.:e,p~ di~ev.·. ill.a.
quiáural~ fait baver dlenvie; aintch~tela~n.So d~mainé

~~~I~S..t:.i~l.r;r..EJ.:::~ '1.t..1~,~.L.:~,ri.. fl~.; ~~~~,
~j~'~~;::=~~~iAh"tmrf iTS~~
EJ 'tai~!lll~directeur\polwl Be~giq~~ (rH~ r st~rtteur

di'.. av ons iritl.1I ~,·ridiona.l. 1:r,~gel e:la.·.I.firme.iétN.q...n~t llé~•.:.. ansle.
l-fai audl Ua BSRde1'arrond sern,ent jud1ciaiir~ .ét~itdo+

m."iCi.l..ié E.,~,.,l. Ja.v..'ait été ch.argé.e 1.lt.me.~.ertn..• ~ ~,.in"q~.ê 'àS.'on.sut.jet.'. n :Il!9V8, lorsquejefaiswsenco .iPláltie~ Bfn,le[
cbrrJnan~antFrançois m!a.en~oyé!dan,les:Ard~ eSllpour,y,

~~~l:~~.~etl::g~~~~::ai:~·~~;J.:t;rI7:~~j:~~; ~~j~~1~~J
nhé ,d'Et~t 1t Ie Comité,su~êrièur deSontrql Isèintéres-;
saient égalerpent à E.,qui disposait apPflrammnt d"amis
très influênt~.

Des rappo+s de! mes coIIègfes,j'avaisjappris u'il avait
reçu dans Ie passé, la visite d~. ministres, de milit ires fran~

çaiset philip*ins. D'autres br its circulaientenco e à son su-'
jet, maisdls In'avaient aucun . importance POUT lenqmête.
D.,poss~dait une: société dahs les environs de· harlfroi.
Lorsque nou~ sommes allés j~ter un cbup d'oeil sur place,
cette enttepr!se s'avérait être :Un grand'hangar pour avions.
11 y avait!'en butre! un grand dombre d:étrangers u conseil
d'administration de cette société. . !

Les dou<~niersde I'aéroport ~e Gosselies,qui étai itout'pro- ,
che niouskmt,appris'par rappoirt à D., qu'un.jour Is avaient
été temolhs de I'atterrissage travions de la forc laérienne

i I I

I
i
!

I
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être contactée par téléphone, mais à ma grande surprise elle
ne figuarait pas à l'annuaire des téléphones.
Lorsque la petite firme avait été tenue sur les fonts baptis­
maux en 1976, Dirk V. avait été désigné comme administra­
teur-délégué. 11 était né aux Pays-Bas et avait été longtemps
au service d'une entreprise d'exploitation de gravier à,Kes­
senich, établie à Bruxelles. Ensuit~, il avait déménagé à Co­
penhague, ou il s'était marié avec une Danoise, puis avait di­
vorcé. 11 devait se remarier plus ~ard en Tunisie aveq une
dame Jordanienne qui était née au! Liban. De retour en Bel-

. . I I

gique, il avait été Iongtemps empl9yé au quartier génér~eu-
ropéen d'une multinationale amérjicaine, I

Dirk V., avait d~s contacts régu~iers avec un cadre d'une
firme de produitslpharmaceutiqu~s,dont la DEAsou~çon­
nait qu'elle était iIrpliquée dans Ie ~rafic de.Ia drogue. ID était,
en outre bien introduit dans la ha~te société bruxelloisF., ou
Ie télé?hone ne st1rt pas uniquemert àfair.e. desr.endez.lvous
d'affalres.! !' !' , , .
~ :écriteau à l'ent,réementionnait!quela firme était ass ciée

à me firme égypt~enne. <Cette der,ière n?avait paS!d.e n~mé~
re de téléphone non plus. Je de~lVaiS'apprendre!plus!tard
qu'elle était d'ailleurs totalement inconnueenEgypte. Le
facteur déposait régulièrement de lettres pOUf lesdetx fir­
mes dans la boîte aux lettres, qui é lait aussi régulièreme t vi­
dée, sans pour autant qu'on y aie ~emarqué quelqu'un,

Dirk V. roulait dans une Pontiaq rouge immatriculéeidans
l'emirat de Dhçmbai, mais par Int~rpolnous apprenion~que
cette plaque n'avait jamais été dél~vréedans ce pays. Tbute­
fois, il semblait avoir de bonnes relations avec des persqnna­
lités de Dhoubai et faisait de fréquents voyagesa!J M6yen­
ürient.
Je ne sais pas si la firme de DirkV. estimpliquée dans un

trafic de drogue. Mais je me suis heurté à tant de pointsid'in­
terrogation au cours de mon enquête, que sije n'avais pas es­
sayé de dissiper Ie brouillard autour de cettefirme, j'aurais
entant qu'enquêteur consciencieux, commis une faute pro­
fessionnelle. J'ai transmis Ie résultat de mes recherches à la
BSR de Bruxelles. Comme cela ne semblait pas fort lesjinté­
resser, j'ai transmis mon dossier ala police judiciair~ plu­
sieurs mois plus tard. A ma connai~sance,aucune suite *elui
a été donné. Cette firme étrange a' été transféré entretemps

,
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frère, il avait ouvert un bar dans Ie q)lartier dy lil Porte de
Namur à ,Bruxelles. Il en avait fait soniquartierlMréral d'oul
il réglait s~s affaires. Le milieu chinoisiux Pay;slB: IS était son,
plus I..grand partenaire. Il traval.llait aus,. i réguliè

x
'~ ent com- ..

me informateur pourle B.I.0:i•• IHau bienc(!) s11 tel! que lal

:~~~cia,.'.lOn. est une pratique.•. !.'or1.
ai

' ht:'1 iIe ~ans I,.e. i
En~anVIer.1978' Bruno F'l-rcy rtal~'am1tel *a laipohce

néer and'4se. Il a été enfermé :~ans ~a IIJiaisop de Ptt ention séT

:~:'e:~Z~:{t~;t~~~r~1si5
. B,Jenef'O.1iiavai'. déj~ rendi.si'~ ~P,•.·.•.'. Sie.:r.~ riSk.A.u.'.

courf de l'tt~~de cesr.epcóntr~:s;.Ff"cyltP~f+ ' e~à prof
~pq~er la, 9h~te ?es ca~dsd~. i~ep?~Ilil1~oNe ~oisen
ec.ha ge ~.~s~.. IDlS.~.,en li.bert.ei "n.tiCl.. P<1et i..n.: fffaI

.. Itf!ell~'cette
fin,' 1'~~e~sespl~sfid~I~S~r~~4~lmflfntjO p~,,!~n-
ne,uPho~.. ,0~.exueletapC1en . emÖ.ireid~.,.i.lan.'1rQt,.c.. o~ICtYlltj
à:B~.llgeSll;fatcYenverrai~:Vil nnel qui Ilaifr.tl* v~1 à sori

:::~ :~\~a:.~~i1~~~t:e~t ~~~~.'·~~.til.~~\k~.:. rr1.::ri
,~ 11. 'Gh··' .' ~tl '1·" , ir' Iappa er Y~I . mOlS. I 'il 1'1 Ijl li!'i
L'a4jud~tIGoffinon!a. mis e com~anda'nt F J,is1au

c<?u~~ntdl. dai...,.propOSitio.nC;le· fITcy, Le!lco~.'!. ,a.~d tä. al.o.rs.
l:na:~é ~e.sb?tgge d'a~mpa I er G0fpnQpJ, lor~ e s~ 'pro~!
cl).al~evlsl~eaFarcy. Besbrug Fa,cepeqdantldeqJ .d~iàêtre
déchargé ,1e 'lette mission par f qu1il ne:savaitp~a jqu~ment"

ri~nde Fa~cy ~ Le commandàn IFrançois n'accep~a·pas cette i

~bjeGt~on,1 m~is ilc?mpren~~1 qu'il étaitJd~.. S!,1' ntéfêt de
1enquete ,qu~ Goffinon s01t~ccompagn~ d'un nquêteur
plusexpérimenté et mieuxinfbrmé. Leich<?ixs'es pOt1é sur
moi, memiJreldu BND depuis :~uelquesmois.!
~ucoursQu~oyage envoiture à Scheveningen;-G flinon et

mpi-même a~ons expliqué à B~sbrugge tout~ qu nous sa- .
viop.s de FarcY. Goffinon nous ~ expliqué en outre e plan de
Farcydans to~s ses détails. Vi~nne devait acheter ept à huit
kilos d'h~roï*e, à Bangkok. l)e notre! cóte,illoudevions
louer à Brpxelles un appartement luxueux avec un arage en
sous-~ol,ou nous inviterions l~s Chinois. Une fais ue ceux­
ci senHent en possession del la 1rogue, nous devion ,les arrê­
ter. ~us espérions qu'une foisi sous les Iverroux, il :seraient

I I i

1\ \

L'incroyabLe fuite de Bruno Farcy,

Le mercredi 20 avril1983, Ie tribunal prononçait son verdict
• I

dans I'affaire dit~ "affaire Farcy-yienner'. Les onze a~cusés

écopaient ensemble quatre-vingt~ quatreans de prison. Le
chef de la bande, Albert Farcy étajt condamné par con~uma~
ce, car il est fuiteldepuis la fin de ~979. j

Albert Farcy, "13runo" pour leimilieu, est né à Pans en
1945. On ne saitPfatiquement rieq desajeunesse, Il ahabité
au Zaïre pendant ide longues anné~set il y a épousé un~fem­
me noire. Son be~upère; un ouvri~rdu pays, travaillai .dans
une mine de diarnants. Il y déto~mait régulièrement quel­
ques pierres pourllesvendre par aWrès.Ses plus grands che­
teurs étaient des Chinois qui s'en*chissaient égaleme t par
Ie trafic de la drogue. Farcy const~taitqueson beau-père se
faisait souvent rouier, aussi décid~it-il de prendre en ~ains
lui-même Ie petit commerce. C'est de cette façon que Farcy
s'est retrouvé dans Ie milieu du d,rime, ou il devait ra~ide­
ment s'imposer comme caïd, crain~par beaucoup. iA ju~teti­

tre, comme on a pu Ie vérifier parlaprès.
La nuit de Noël 1970. Un important vol d'objet d'ar;ts est

commis chez un marchand de tapis à Courtrai. Les auteurs
sont rapidement démasqués et arrêtés. Farcy se retrouve
derrière les barreaux pour une durée de trois ans et! trois
mois. Il était Ie receleur des objetsivolés. L'un des complices
de ce vol sensationnel avait fait des déclarations comprómet­
tantes pour Farcy. Son cadavre aiété retiré d'un canalplu­
sieurs années plus tard - Farcy était sorti de prison entre­
temps. Son corps avait été alourdi de dizaines de kilos de
tuyaux de plomb. Farcy a été gardé en détention préventive
comme suspect, mais on dut Ie relacher, faute de preuyes.
Cest surtout dans les milieux de!la drogue cependant que

Farcy devait se tailler une réputation peu enviable. AveF son
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philippine, d'ou I'on a déchargé des caisses pleines de balIes
de golf. On les a cependant empêché de contróler ces cais­
ses. Celles-ci ont été chargées dans des voitures qui sont pé:Jr­
ties à Anvers peu après ou elles ont été tninsbordées..
l'ai du arrêter cette enquête après avoir transmis Ie dossier

à Ameloot quand je quittai Ie BND. Ne me demandez pas ce
qu'il en est advenu.



suffisamment bavards pour nous permettre de liquider I'en­
semble du réseau chinois en Hollande. Tout compte fait.
nous avions là un scénario excellent pour un film policier
plein de suspense: une collaboratipn entre truands et poli­
ciers néerlandais et belges en vue ide I'arrestationde trafi­
quants de drogue chinois, Ie tout pendant que Ie parquet ~er:­

me roei!. Car Ie parquet était au .courant du plan, mq.ls II
voulait être blanchi en cas d'échec. Le commandant de la
gendarmerie du district de Bruxell~sétait également au FOu­
rant et ne manque~aitpas d'annonqer la bonne nouveIl~aux
gros bonnets de la: gendarmerie er! cas de succès, ne f4t-ce
que pour être associé aux felicitatiqns. I
Tétais chargé de Itrouver I'appar~ement et je suis aIl~de­

mander de I'argent à I'état-major. pn ne voulait me donner
que dix mille francS, ce qui était lar~ementinsuffisant.G~äce
à mes relations, je iréussis tout de rrlême àdégoter un awar­
tement cossu avecl'garage!en sous-io.I etsitué danslesfvi~
rons de I'Avenue .I+-ouise ti
Selon Ie scénarîoj Vienne devait 'Iéphoner de Bangk .k à

Goffinon après aV0ir trouvé une,. r rtie de co.caïne.i,.' II d vait
envoyer la drogue: à Bruxelles da s une vahse sUlllaq elle
étaient apposés des autocollants ,nforme de V.! Po~r Ie
reste, on me tenait complètement ~n dehorsdu coup. I .

Ce n'est que par après que j'ai apprîs que Vienne lavail été
arrêté ?l I~arachi, Ie 13 octobre 1979, alors qu'il n'~~uai~ pas
du se trouver dans cette ville s'il avait respecté l'itiné~aire

prévu. Il y avait été trouvé en possession de vingHept I{:.ilos
d 'héroïne, une quantité qui dépassait largement ce qu'il était
supposé apporter de Bangkok. ! '
Frank Eaton de la DEA, m'avait raconté entreternps qu'il

se pourrait que les Etats-Unis demandent l'extradition de
Vienne. Plusieurs années auparavant, Vienne avq.it écopé
une peine de prison de vingt ans aux Etats-Unis pour être en­
tré dans ce pays avec une voiture équipée de nombn:~usesca­
chettes pleines de drogue. C'était à l'époque de la French
Connection.
Comme nous I'avons déjà décrit ,au premier chapitre, Ie

commandant François s'est rendu tout seul à Karachi pour y
interroger Vienne, ce qui est tout à fait inhabituel. Je n'ai ja­
mais vu une mission à l'étranger q~i n'était composée Ique
d'une personne au cours de mes v~ngt-cinq ans del sen;ice.
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Même Ie major Vernaillen n'est jamais allé to,ut seul à
l'étrangerau cours de son enquête sur1e BND. I
Vienne a fini par être expuIsé en BeIgique ou il a" té empri- i

sonné. II y a survécu à une crise cardiac\ue. Le'vta~ chef de la
bande, Btuno Farcy,a réussi à 's'échapper dlel la 'prison

néerlanda..I·se en 1978 et était d,.O...• ne p..'as p•.~ésen.t a.~'pi OCè."s. Son
épou~e a d'aiIIeurs pu prendr~ un avin pour,I résil sous
les ytux de,s policiers, sans êtT...e inquié ée Ie nl.. 'Iid du mon-
de. ~ I 11 I i 'i' i

Pourguoi,1 par exempIe, n'y af:-on Isoufflé ni0~ d 'B~r Ma­
drid"l à Bangkok, ou Viennei devaitC?nta'<1te~ ,e atron Ie
beIge Voge!;;ler, 9ui d:v~irI\ id~edalil~: s~ Ir c ch~ drup:
vend~uT db'ldrogu~ ? II eta1rp9,· t qUR~tIOP I t h~.mmf.

da,ns ~e dO~.. ~iër. Qh.' i pIlfs esti,jlrai 'é é ~.~.a"..r,g4 tI' 1... e eh.! rcher,
desre.' nseignê.,ment,s aUprè~tl~IIa., .sabe.I1.,a,.'.,.i,. au.•.'.. I.s~j,.. t e I lun de
ses PilioteS~tiiétaitsur une p i to/Jv~c kJ~~~g~~a 'Ii' '

si1~r,~~~;;t;on~"Pf llpjodèr'fe1r rt i~tmis-,
Po~ quoil h'a-t-on pas-parlé e lal façbn rn!ys~~ii us~ dont

Fard a p~js'échappé; id'une 'risöpd~lhafitelsh eiI~ance.
Or .PF~t se1ppser dès Iors l~~~est~on ~e s~t~irlp ur~uoi iI
aValt faltsaf~meuse propoSlf1~n quelql./-es mplS a ar~vant.

Le procès n'alpas apporté/dé i~ponse àlcett9 qUfS foni
Pourquoille fomman/dánt Fr~nçois et !I'adjydaft Goffinon

n'~::mtliIs pas fté cités en témqins,au ptocés1cOJ;O. 1 e l'avait
d'aiIIeurs demandé I'avocat d~!Vienne?
Pourquoiln'*i je pas ét~eifé 9~ témoini?
Pourquoin'~-t-on pas pris pIu~ au sérieuxiIa décI ration de

Vienne seIonl Iaqu'elle I'un d~s accusés, un nom é CriIli,
était aIlé à K~rachi! pour I'y tudr, lui, Vienne?

, ,
Pourqu9i!enfin n'a-t-on pas ~voqué auproeès Ier;óIe joué

par la DEA.' Gnsavait qu'au dtSbut, les Américains s'intéres­
saient très !fott à Vienne. On !tn'a dit qu'iIs avai nt même
songé à demapderaux autorit~s pakistanaises I'e tradition
deVienne, mais iIs ne 1'0nt jarnais mis en pratique.
Je n'ai aucu?e pitié pour des individus tets qu~IFarcy et

Vienne, mais vous admettrez qli'une comparaison du verdict
duprocès François avec ceIui du proeès Farey-Vie f;le appeI-
Ie tou~ de ~ême certaiIies réfl9xions.. • i i 1

uacr d'accusation faisait état de ving,-septdélit rcharge
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du commandant François, dont l'offre-et Ie 'lente de drogue,
faux en écritures et destruction de documents. André Cam­
merman était accusé de dix-sept délits. A charge de Vienne
et de Farcy par contre on avait retenu respectivement six et
sept délits. Vienne a été condamné"à une peine de prison de
dix ans et Farcy (par contumace) à quinze ans. Le comman­
dant François par contre a reçu un an avec sursis et Cammer­
man aété acquitté.
Dne conclusion s'impose : on a titilisé deux poids et deux

mesures ce qui estindigne de la justice.
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TROISIEME PARTIE

I t I

Les "Mouchards" sont punis. ~ I i
I I I I I

I 'I I~A la fin du premier chapitre, fai décr t comtit nt maIgré

.;~h't':=:.;t~~::OsU::~~~:J'.O=~.. i~:l.. e.d.•..u..eJt.:~nn :j~~:
~e~e I~ mo~ns.ct.u mo.nde. J'at e ". Ie~ent!d.e.'etilt 4.oln erij:t j'ai
fmt P; en mformer Ie parquetJ.· I I, li i .11 '

C'ét Ot à Ia!fip du mois i:l'aÖÛth979tJla~~isi~'té~.ct in~ à ce:
morne t-Ià ~ I!1adjutlant iGoffi~()fi ct lalBSRpb! u~X.,t#Ieiecis.t.',,"', I

qUi.'ét.. 'tcha~gF.,;.•• de.. I1,.•enqrl.•..~t1.• s.U•. lq.~'~ffl" irf,. lP.. ,'.',a,.".•.. rg,'•.,... :::',,'Y1T:( .Ir .,.
ma~".. gr. I~ f~t~ g.",.. ue statut~,•. tre'..,.m.e t ij. '~'.',t.ais I,m.. ',. e.~, e,'.. I. ar.. :,' et che.,.m~ht ] dtcta/rê du 9~nsetl de ' rr~ .dis(1)s, t IBaf et !ptili-
,tatre.: 1y,av~tdéjà un bobb (d, .tethpsl~uelc service
!fontti. nnait Isans officier r;<sP' sable,' m'~is! ~ettè tu~tion
in'allaf pas drderàcha9gér. i (iil Iii i It
iL~ ca taine~cbmmandant,WiIriedlFrahse~~Ia ~t O~pté
rh~f ~rl début 1e septembrei Je e,lecorlna~s~a,isp . J~ sa­
~at~ se6Iemen~1 qu'il avait tra. illéià rétat-lrt]lajor t gU'ii
s'étaif ~ttiré'db ennuis à caus~de ICerÜlins'faitJ assibles

d'une •s.anction!Lorsqu'il U<;us al.. ét.é, prése.. ntê.' b,.ffiti 'I.Ieth.,.'.e.nt
Ie 10 s~ptembr , j'ai noté dans ihoI:l~ageridaI~ l'lielchmri1án-
dant Fransens mble plutot fraid et distant" j I i I,

A peine un jO!:r après son.entr~eofficielle eh serVite il im'a
fait 'I.en!r dan~.0 n bU'.,reaû. um'~'.c~mmUIliqti. é:rinttdietibn
decontmuer a ,ollaborer avec l'~dJudantGoffinon t iIs'est
mis à me toiser.i Il disait qu'il n'appartenait pas à un rem~er
maréchalo des Iqgis de critiquer Ie fonctionnement dtBNb.
Je I'ai Iaissé fuhjnineli et j'ai gard~ mon calme. ' I

Entretemps, lé commandant F~laançoisavait été mis au cou­
rant du fait queä'avais déballé Ie Iinge sale de son se ice au
parquet. Le cOlnmandant avait d'ailleurs été mis au ourant
avant que Ie pa~quet ne commence son enquête suriBND.

, I
Le Iundi 27 novembre 1979, j'ai 1!té convoqué à l'im roviste
ch~z'Ie commandant Fransen. IlI!m'a Iu un rapport iscipli­
natre daté du 23 novembre. selfn ce rapport, je sjfaiS 'un

'I I
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élément indiscipliné, qui ne foutaitrien de toute la journée.
J'aurais en plus quitté Ie service sans autorisation Ie 22 no­
vembre.

Que s'était-il passé? Le 15 octolpre, j'avais reçu un coup de
téléphone d'André Cammermani, l'agent du BND. ~Iui-ci
m'avait offert une pépite d'or etcomme je l'avais ca~égori­

quement refusée, il m'avait Ianc~ à la tête toutes sort~s d'in­
jures. Quelques jours plus tard, Ie 22 octobre, je receVais de.
nouveau Uil coup de téléphon~, cette fois-ci d'unj autre,
agent du BND. Ifui non plus n'av~itpas arrêter de m'insulter...
Le 21 novembre, Ie téléphone soimait ànouveau, cet~e fois­
ei chez moi à la maison. "Premie~maréchaldes Iogis"~ disaiti
une voix dans UIi français impecqable, ~'je suis désol9de nel
pouvoir me faire:connaître. vou~ avezmis l'état~majordans!
de grosses difficultés. Faites gaffr ou vous mettez les ~ieds. i .
lIs tenteront de '1ous Ie faire pay~r. Bonne chance".1 1

Comme Ie pre~ier substitut pèytier m'avait ordo né dei
l'informer de to* ce qui m'arrivhait, je lui ai tout d suiteI
téléphoné Ie lendemain~ II m'a irhmédiatement conv I qué àl
son bureau. Comme Ie comman1ant Fransen était a~sentà
ce moment-Ià, j'ai demandé la petmission au chef:de s4rvice,
qui n'a fait aucune objection. Cftteprocédure était ~out à
fait conforme au règlement d'or~re intérieur, qui daps sonl
article premier stipule "Tout chef d'unité ou de serviçe, qui,
est absent, est remplaeé dans ses fonctions par q~elqulundul
même grade qui suit en nombre 9-'années de ser~ice, ~)U pari
celui du grade inférieur qui a la plus grande ancienneté." i

Ce 22 novembre, j'ai done informé Ie premier substitut!
Peytier de tout ce qui s'était passé. Celui-ci m'a demandé de!
revenir dans Ie courant, de l'après-midi afin que Ie major:
Vernaillen puisse acter ma déposition. Après ma visite au:
magistrat, je suis retourné dans ,mon service, ou Ie major
Fransen était arrivé entretemps. II m'a demandé des explica­
tions et m'a dit d'un ton rassurant qu'il comprenait parfaite­
ment mes problèmes.
Le lendemain cependant, il devait rédiger Uil rapport disci­

plinaire parce que j'avais prétendument quitté Ie serviqe sans
permission . Je veux faire remarquer en passant que Ie bu­
reau du premier substitut Peytier!était installé dans Ie fllême
batiment que Ie détaehement jrdieiaire de sorte que je
n'avais même pas dû quitter lei bätiment. Mes coHègues
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m'ont appris plustard que Ie commandant Fransen he s'était
mis en colère qu'aprèsavoirrendu visite à I'étaHrl~jor. Ces
mê~e.s collè~es de~aient ~'aineU1;s mf mettreie: garde à
piusleurs repnses: AttentlOn, Ie !eOJmandart ansen a
étéà rétat-major. Tiens-toi tranquille'" '. 1 'j
En tjffet, ,il sautait aux y~uxqiue.l1iles '. onflits i,a 9 le!,com...

: "ln~~n~ Fr.an~e? s~rv;,nale. nt 1.puJoprs ,p.re,!q4.Cl lUit.ci re"'
venaI~ duqe VISIte a I etat-maJ r. ~mdIate~en après la
~~c.turrdu :i;'apport disciplinaire! arlfc0fum~~qabt r~sen,.
J al fa t un rapport pour)e pre! ier u~s~i~u~~ 'rii .Jfien aii

au m Jor ~rtIggeman des' de~aChefe~tSJuthCf.1 s t au
comm ndart JFram~enIui-mêm~,D~uxj~\lr~,1ah è Ie bo~-!

ma.n.. d. nt Fr......•a.

l

.q,'..••.,s'.,'.en. re.,.,.",dige.. '."a•..••,.• i.t u"."n"..,.n.,!','•.:o,u.•. v au..".'~,.~'.',.. '".•.,••"•. p",.. p'.".. [.'",..~".".,.',I.d",.S Pli'.'. ai.r",.e.'•• !,.....

I' I ;:. I i : 'I:' .' .I; ,'~.lj 'l. I I •

àmonsuje~ljl~rcequej'avaiseUjrau a~eq~tt p.~ tr imon!
pr\?pr raP1?<j>fit à ce qu'il appeI~'fde "pe I~oiirlë$ 0 ..:alihori-
'" .' jll' " . ,.,j I I I1 !'se('(s.. ,I: "!,~, ',\ ii 'I ' i t f

Lr ~.eceflb~e 197~,1~C?rn.I1JfW-d nt'llwn~,~lnf i e ,,'t\,1n
tro~sle e ~pport .dISCIPIllVllrjo'i q tte ,I ~()i*ciJ p ce'l que

j'.av•.a~s. dres~.•. e'. U...'., n. pr.ocèS;t1.éi-?~I· .'in.f.. 0.I·..... rm.. a.:.tI.... '..•·q.•h.. f. I.#.... uls 'etl~.. '... uncerta, nom,bre deTutcs qUl et lentlsoufçonlf~~d ai~e! du

trafi.~c:1.e dr9..,g.u.e_C'est qu~on. mta~ait. sig a.I~!~iO.~.!I f re~,I.. qui
av,vent vole, u,n nombre Impre~slOqnan dei {;he ' s et de
cartes !i'idepdilté ainsi .que ).~"s~~au q'un~ ~OM$ '. - u ~ra-

b"'t'~.aI~on; I~s :ouI,m~ntdansIJl.ne..!.Ja~a.r. aJ.~e.c n Plj1que
an&1aI~e,Im,m~tnculeeau nom 4ru~AngiflisJ fonc i . naireà
I'OfA~. J'~v~is mené une petire enquête et!tran misimes
eon,c1uslOnsla la BSR. Lor~que I? BSR a entamé \Jin action

i • I _-'I: - ; - - .- "; ;'J _ ,

ell~ a trOUVé.. le~. trois frèiesen I?P..ssession... dtfs I.d.oqu ent.s et
desobjets volé$. J'avais donc co:ptribué à la solution d'uq. vol

et S'es.t ~o~r.q~oi !e !comm~n.d~t Fran.se.,.n.• a rédig.é un ra.. p._
port discIphpaIfe' a ~on sUJet, y,ansce rapP9rt, leic mI1).an-
dant ~r~nsenptopo~aitqu'on m~ donne sjx jqurs<l~àrrêts+ TI
me dlsaIt en outred~ns les couloirs du bátimen.t 09 étaif1nt

~ta?lisn.OSSY... rv•. i... cesq~. :ilfi.n~raitP..:a.• Sé,.touffe.rtout.,. eS.I:'td1..'in,.. i­tIatIve en mol.I Je SUlS alleme!,plmndrel auprès d m~jor
BruggemanJ q~i entendit l'adjudant Demay comm tém~in

à décharge, icaIi cet adjudant avrit entendu la conv rsation
entre I~ commandant Fransen et Imoi-même. I,
J'a:"ai~ entwte.mps conçu un telidégoût des ~gisse ~ntsdu

cOlnmapdant Fransen que Ie 5 d~cembre j~ suis allé yoir Ûn

. i 1
1
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médecin. En consultant mon dossier médical, Ie médecin
s'est ditétonné que je n'aie pas bénéficié de plus de repos au
cours des dix années écoulées et il m'a prescrit trentejours
de repos. (Le commandant Fransen y a vu une nouvelle oc­
casion de m'empoisonner la vie. 11 a épluch~ tous les règle­
ments dans l'espoir de m'enlever ma qualité de membre de la
BSR.) "
A mon retour à la maison après, cette visite médicale, j'ai

reçu un coup de téléphone de Cl~ude Herminaire, unjjour­
naliste de la "Gazet van Antwerpctn". Est-il vrai, m'a-tril de­
mandé, que tudûis prendre du r~pos ? J'étaisbouch~ bée.
Comment cet horpme pouvait-il s~voir ? De qui tenaitril ses
informations ? Je: lui ai réponduAar l'affirmative. ' J

Ce même jour,Ie 5 décembre, Ie fommandant Franse~a ré­
digé un rapport d,sciplinaire, dansllequelétaient IIlentionné~
les six jours d'ar~êt sim~le .- m~ pr~miè~esancti~naptès 25
ans de service. Ol} m'y falsmt gnefld aVOlr transmIS des pocu­
ments à des "personnes non auto~".sées'i. Ceci visait Ir rap­
port que j'avais t~,ansmis,aupremi r SUbstitut,peytier" l'au"
diteur militaire, a,ux majors Vem illen et Bniggemanrtous
"non autorisés" cÇlmme vous pomiez Ie constate,r. Önme re.,
prochait aussi d'~voir mené .de ~~ pr~p,re in!ti;atiye uje en-_
quête sur les trOlS Trucs, qUl avm~nt ete arretes par laj BSR
par après. Mais ce pourquoi on ~ren voul~it surtout, d'était
d'avoir écrit une lettre au preml~r substItut et aux ~utres
dans laquelle j'aurais proféré de~ mènaces à l'encontire du
commandant Fransen.: i

11 s'est passé plus d'un mois avan~que Ie commandant fran~
sen me révèle Ie contenu de son rapport disciplinaire. L~ len­
demain, Ie 8 janvier 1980, j'ai demandé au commanda*t à Ie
voir. 11 a d'abord exigé une justification écrite, ce que j'lu fait
Ie 15 janvier. Je niais catégoriquement avoir écritiune lettre
de menaces et je disais que je refusais de subir toutes ces bri­
mades sans bJoncher. J'avais eu vent entretempsd~unelettre
anonyme adressée à Besbrugge, l'un des agents, con~cien­
cieux du BND et qui lui non plus n~appréciaitpas fort la mar­
che des affaires à son service. Dans cette lettre il était açcusé
d'avoir provoqué un accident avec une voiture de,service et
d'avoir commis un délit de fuite. Qn menaçaitd'engager une
action en justice s'il n'arrêtait pas de dire du mal du BJ';'l'D.

I
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Le 14 janvier, je me suis présenté àun rendez-vous chezI'ad-'
, ,'1, 'judant Cambydela BSR de Bruxelles] Notree~twtiens'est!

déroulé en présence du commandant' De Mdn;1 eker~ uni
colla,borateur du major Vernaillen clans l'eIl~~ te! sur Ie
BND. 'Lecommandant Françbis ~ ré~igé uh lrîP' ort confi-I
dentiel à' votre sujet, me dismt-àn. I~il sembIer it qu'e vous I
ayeziété au courant d'une affaire:im~frtan;te e rogue eti

f;,~f"~o,e.i~~;,,i~]~,-~:,~~~,0:fi":,r";,l,f,~,,ft,a :~},~",I
~:~ ~e:r~:::~::.;[.:ETIrJ.iW*~t 1~~~
fi0TI, imBorti.a',nte e.,'t,ait!',imp, I1q~~,el aI?-~,W,,;etl,!,~!,',a e., ~',',B,r,~s".

;; :lT~~~;:I:~t~ :~+'I.:t;~j
;:"t;;, \:,no~,ihOl~~,. ~~,idi,~l·~~..~, ;":~,~',~,:,é~~,,,~~, d~~,;,,·
man antFia~sena'sopbé.'11 vaitêt~!e~~!br hrures!!
Com e IJ cOIIlmandántn'éta, pasUàdl1!ü Hlfctob '. <W'ëtait r

lei cGland Haesaerts de l'éta máj!or. I~.'a~ I~é ·at~mentl
pr~v~~u.Iec°tnmandant ~ra~ 'n'9ui ni'~ ?itHtir s~~am­
mimlçatlOn i~vec' Ie maJ9r , , ~e. ICam6te~~ I N~gant
av~ie*t été arrêtés. II Jll'á d'ai leurs coJ1seilI~ider tet chez
moi dprant Ie ~eek-end; car il i avait de~chance~ 'on vou-
lût se \Tenger Jur moi. -!' !i I

Ilsin'ont to~jourspri~póÛrJhdemeriré.Mäis a cot!rS du
week-end ij'ai! fait ma p'etite enquête et j'äi idéco ve~ ique
pérsonne n'a~ait étéarrêté. C~ n'est que I~ 18 j~ vien1980
que les premiers mandats d'arrêt ont été'pélivrés d ns I'affai­
re François.~11 j~mvier, j'ai ~té reçu par lemajo BJ1lgge­
man qui m'adfmarldé des expqcations au sujet de es J1urs
d'arrêt. Le lendemain je suis re~ourné chez le'majol pour in­
troduire un appel Icontre 'cettf sanctiorl, Mönd'fenséur,
l'adjudantSerJvranckx, quiét~t commandimt de rigadeà
Laeken, a soutenu qu'iln'était'pas du toutd'acto d a~dc Ia
procédure sui~e et il s'est mêllle adiessé par écri~a ,géhêral
Reviers, Ie sous-chef de l'état- ajor., ' i

Entnhemps,lj'avais été 1'0bJft de ndmbr~us~s att~ques
pets01nelles dansles joumaux ISelon leis joiIF~~s ~s, !ene
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serais qu'un petit gendarme minabie, tout juste bon à arrêter
des petits voyoux. A les en croire, j'aurais d'ailleurs été im­
pliqué personnellement, avec Goffinon et Farcy, dans un
trafic de dix kilos d'héroÏne. (Je devais apprendrepar après
que ces bruits mensongers avaientiété répandus par certains
membres de l'état-major ou du B.LC.).
C'est avec insistance que j'ai demandé, Ie 14février, auma~

jor Bruggeman l'autorisation de répondre à ces accusations
mensongères. Quatre jours plus tard, Ie commandant fran:­
sen rédigeait un nouvea~ rapport disciplinaire ?ans le9~el.il
répétait une nouvelle fOlS ses arg~ments. 11 m accord~lt SIX
jours pour me justifier. J'ai rédigé cette justification, Iie 20
février. Le lendemain, lecommanpantFransenm'infotmait
qu'il avait ramené la punitionàquatrejours d'arrêt IParce
que les faits qu'qn me reprochait s'étaient produits ily a.
longtemps. J'ai refusé d'accepter çt j'ai introduitun nbuvel
appel. Le 17 mars cependant, Ie cotnmandant Fransen ~écla-'
rait que la peine avait été confirm~e. .' . I

I . I .. . ., ." , , I"t tQumze Jours auparavant,.J aValS «tte convoque a e a ,-ma.;.
jar par Ie Iieutenant Steenput. C~Iui-ci m'avait iriterr6gé,à
propos de tout ce qui était paru ~ans la presse. H.eurtuse­
ment, j'avais su prouver que certains articles a~aient fait
mention d'événements qu'il m'~urait été impossiblf de
connaître. Le 13 mars, j 'avais en o~tre été confrontéau fom:­
mandant François et à Cammermap. Je ne savais rien d~raf­
faire Khan, me disait-on, car, précisait Cammerm~,leIdos­
sier original avait été détruit au qomicile du conima#dant
François. J'avais seulement été le'!témoin de la destru~tion
de capies . Cela ne faisait que confirmer mes déclarations au
premier substitut Peytier.

Le commandant Fransen avait entretemps commencé à ap.;.
pliquer une autre tactique pour m'en faire voir de toutes les
couleurs. IJ me faisait venir au rapport à onze heures et me
faisait ensuite attendre tout un temps devant saporte. Enfin,
il sortait pour dire qu'il n'avait pas de temps à me consaçrer.
Il a fait ça plusieurs jours de suite. i.

•

Cela me rendait fou mais heureusement, j'arrivais à domi­
ner ma colère, car sinon, j'aurais sans aucun doute coll~une
paire de gifles au commandant Fransen dont il se serait ~ou-
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venu~ncore Iongtemp~, ma~s qui nYauraien~ 'tgalement
condUlt devant Ie conseI1 de guerre. • , "
Le 21 mars; j'ai eu un nouvelient~etiehde deux9ures avec

Ie commandantFransen , au cours duq el il n'a b~ arrêté de
me provoquer. IJ répétait sa#s ce~sei ue j1étLs incompé-

tenl.jJ'ai re..~o.• ulé ma,.COl.ère. B....?,rre'.fm. '.. ~.'. ,Ie,•.p",~.r.~tJ. t ar.• rot eu.. ',

~~:.J::~~.5;.~~idie.~Ë:.":e.H:.. f.. '•.s;~1.J.rt4,.~ e~.l:.E.;
:~;§~fÈ~~~1~älf ~~~
S~t;E~i~?~*J:~ ~~~i~~f,~t:e~.•.,~~.{::.;tjr.c.~ .. ::."..:=:~.:.i', iA.m.,~,~.;:rJ.t~,11.àij..~.l. ;;.,i~.•.a1.·~I.i\un ~~nger Jvident"pou~~ ',Iiltibnl J;ai '~~~ss',' _ ~triserl
l'~?ll~"al et J'~i tél~~h,?1eà!, V'Y~~ddi' mai~ ~ri " ·j~f~~iS~lt~ pp~lé u~evOlt~r9.dela. nä~,rmenr 4Ü~ bst~resur'
place apres'qyelques mmutes peme;IJ()rs4u~ie oIVmánL

?~.n~' ransen'r étéiinfo~.é~~; et.i~C~dt~t.,1.t.II..a.... :v,' rtd.i~~F'a noJveauurlrapport dl§.Clpl aIre a od l$uJe ; ~aJor
Biuggeman.l~lui acependantdécdnsei lé.\'r: ',I, " '1,.

i. -I,' . - I '--'\\1 '1.. I
Le 28 avril,! lecommandan i. FFanseh rli'lilfd
mlétaît désorrais inte~gït'd;aJ~irdes cJntaf~~a~e
dds Etrangers et la DEA. Aveq I'accorq de!mon,
à I~ secti~n,~nfi",d~~gue de la BSR d~ Brlj1X~ll~s,jla .
fe~ travaille reguheremen~c01mel~t~T~9t~p~P 1~I??lice
des. Etranger~1' IJ faut crOlre qn".e ceCl etaI.. t .conslä re d.es.or­maiscomme ne activité qui sápait la gendarmèii .' ,I

: '... 1' ,

Le 5.mai, à 9 Ilieures trente, je fue suis rendu, en c mphgnie
deimon défen$eur, l'adjudant Servranckx; au bure u dulgé­
néral Reviers Ide I'état-major:: :~elui-ci~ ~~b~té ~en.t~v~­
ment tousme~ arguments, malS illes a reJe~es;1 11, 'ietaltde­
sotmais interdit de rédiger un rocès.;.vdrbal d'inn $nations
ou de iprendreune initiative helconqde. Vadjtdani: Ser~
vd.nc~x a répliqué que ces me presétai~nt!illegál ~. En ef-

J .\ 1 133



gré Ie langage menaçant ducommandant de c0rP~ Beaurir,
beaucoup .d:entr'eux~dont ~oi-mêmel, ont,partiç[pé à une
manifestationqui était organisée parl[e Syndi<J:ai National
pourlProtester contre letraitement scndaleux' , t étaient
victimes deux de nos collègues. • •
DeuxjouI;s plus tard, lecommandant ' ranse~

que jy deyaispasser en conseilipe d~sci~ ine~NIf' s vons eu à
~e m.0~e?t-~~ une ~lterca~on~rès~veJauc?qr 1laquelle '
jelUlbl dit. : JamaIs aueoursdmes25lan.néFsld rvice,je
n'ai ~u d~ problèmes. Cen'e: tquiapr ,8 v()tr~ fl 'vGe que

O~ài av~n~em.Le majbdl té 'ph,né~réitt-:a r~tm'a

dit er ~i~e. qu.mse. p.ou.lfa~û j~nj>uis~.'~.!~1.. lfr.. '.r, veytem.
Le 11 jUIn ltependant,:fáppr aISI ~uellletat+rp~j,n~aYait
pas d nnés~maccotdp~ree gu lar!uni~'iODj~WaJit asl~ssez
sé~èr1' ~eufj'oursplus tard,y nt~tfraism~~èH"ll
qes~ final.elfe~t Ie,23juin, el.jes·siPflss~ veiJnt,le

co~.se~.l de,dlSqphne.. Leeo/l)Sei~ié~ai~pre.' id~. I. par. ].~.' apt~e,.
eomman~ant ran MecJlelen, ï~sls~e de,de~ s04s ffifiers.
~ors~p.e j~ s.uIS entré dans Ie l0ftal,}metfpI())jé d~ I ~ta~-ma­
jon m a faIt hrJ une note, datéeJlu 19 juiq., dftns la~ ~l1e.~était
éc$t : Ie 30 juip, mutation/dànsiie pelotop Reece,II'cinquiè­
m~ groupe d1 la Légion Mob~e. Tout de :suite après k '
conseil dedis9ipline', j'ai infonpé man avocatde a n;Iuta-
tion touteprp~he.!j '.

Le25 j';lin'.!,<ii r~di.g~ un app~IIFontrecettemutati n;JJa.ns
cetl appel, je~pnmiaIS monetÖnnement devoïr, utémn
me!Dbre de l~ 'SR domme moi,lavec un diplónie de rimino­
logle et d~ Jut~e contre Ie trafi(J:i de drogue;dansJ Légion
Mobile, l'écheion Ie plus bas d~la gendarmerie.M nappel
n'a eependant *bouti à rien. Le Iendemain, Ie major Brugge­
man me puniss~it de six jours. diarrêt simple à eaus Idermes
~ont~c~s avec la p~es~e. Après rngt-six lannées de!ervice,
J a\èalS äone reçu dix JOurs d'arr t, tous pendant les erniers

• j I
mOlS. I I I I

i ,
I '
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fet, la loi sur la gendarmerie stipule dans son article 37, sur Ie
procès-verbal, ce qui suit : "Les plaintes et les dénonciations
faites à la gendarmerie, ainsi que les informations receuillies
et les constats d'infractions font Fobjet de procès-verbaux,
qui sont transmis aux autorités judiciaires compétentes".
Mais Ie général Reviers lui a répondu quelque chose dans Ie
genre de "Taissez-vous, car ici c'est moi Ie général e~ c'est
moi qui décide". Il a égalementc;onfirmé mes quatre ljours
d'arrêt et m'a donné deux jours supplémentaires parc~ que
j'aurais proféré d~s menaces à l'égard d'un officier. J'Iairé­
pété que cela ne correspondait pas à la vérité. D'aille*rs, si
cela avait été Ie cas, c'esUe consei~ de guerre qui auraitldû se
prononcer. Je neiretenais plus mys larmes. Legénér"l Re­
vier.s, m'a alorsdi.t qu'un homme p..• e monage ne pleurfpas,
ce sur quoi jelui ;ri répondu : Je rte pleure pas à caus~ de la,
sanction, mais à qmse dufait que j~ suisun militaire et queje
ne peux donc pasime défendre." q::'est ainsi que s~estt~rmi-
née la discussion.i I i
J'étais à peine rentré chez-moi, q,ue je recevais un n04veau

coup de téléphon,e de Claude Hepninaire de la Gaze~.van
Antwerpen. J'ai été tout étonné diapprendre qU'il:étai1 déjà
au courant de mes deux jours djarrêt. Je n'ai pu q~e lui
confirmer tout ce qu'il savait déj ~. Je lui ai aussi parlf des
brimades dont j'étais victime et j~ lui ai dit que j{1 ne s;avais
plus ou j'en étais et que je voulais quitter la gendarnierie.
Trois jours plus tard, je pouvais lire tout Ie récit dans Ie ~our-
nal. '

Pour Ie commandant Fransen, cet article était unè nouvelle
occasion de rédiger un rapport disciplinaire. J'avais eu des
contacts avec la presse, disait-il. Le contraire étaitvrail Qui
avait informé la presse? Certainement pas moi ! Quoi qu'il
en soit, Ie commandant était vraiment enragé. Il criait que je
serais renvoyé du service et sévèrement puni. Que se passe­
ra-t-il si je quitte la gendarmerie? lui demandai-je. Sa ré­
ponse fut brève : "Tu ne trouveras jamais un emploi dans Ie
civil, car si un employeur nous demande un renseignement,
nous te dénigrerons."
Dne chose était certaine : j'avais absolument besoin qe re­

pos, mais même ça m'était refusé pour une durée indét~rmi­

née. Je devais attendre la fin de la procédure pénale. I
Le 24 mai était un jour important pour les gendannes.IMal~
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La situation était par trop absurde,-mais personne n'y pou­
vait changer guoi gue ce soit, ni Ie syndicat, ni mon avocat.
Mon ancien chef à la BSR de Bruxelles, l'adjudant-chef
Louis, a voulu intervenir, mais lui aussi est rentrébredouille;
Même Ie parguet qui désapprouvilÎt totalement la façqn dont
j'étais traité, était impuissant. T<put cela prouve à suffisance
de guels pouvoirs dispose l'état-:rpajor de la gendarmerie, un
Etat dans l'Etat, certainement lqrsqu'il est dirigé par!une fi~

gure autoritaire comme Ie génér~l Beaurir. Cen'est p~spou~
rien que Ie syndicat l'a comparé ~ AminDada,

Retour à la case départ I,

Le 30 juin 1980,Ije me,uffi prése~téà la Légiou l"o,Je: rJ~
suis Ie premier :rp~réc~;l.des 10gJ(s~ran~0Is ~aes, J a vmgtj
six années de sefice, Jal 48 aus 4t JesUls Ie pere, ped ux.fi1s
ägés respectivelIilent de 24 et de ~2aus".! ! I

Dne situation <lui dépasse l'en~ndl::menLJ'avilÎsd'pas~é
de loin la limited'age pour Ie P9Ieton Recceq~est ée"
35 ans. A partir d'aujourd'hui,j~lserviraisave~ d~s co èg~es
gui avaient en moyenne vingt-clIfg ans de moms A.ue Ol.
J'ai d'abord été reçu par Ie chef d'escadron Virgo"fui te­

nait fort à l~ disciplin~ mais gui festait to~joursiCOIT ct. Je
devais ensmte me presenter che;z; Ie captame-cqrnm ndant
Haus. Celui-ci m'a dit ne.rien vo~loirsavoirde ceiqui tP'était
arrivé les demiers mois. Si j'exécutais mon serviqe cOJPme ill
faut je n'éprouverais de sa part a:ucun problème.! Ens~ite jel
suis allé me présenter au commandant du pelotoç., Ie lieute-j
nant Brabant qui semblait être un officier consciçncieux qui
se comportait toujours de façon exemplaire avec ses hom-'
mes. Il m'a dit vouloir tenir compte de mon age: et de mon
état de service, mais il m'a demandé gue, de mon coté, je
tienne compte du fait gu'il était lieutenant. Il a aussi insisté:
pour que je parle Ie moins possible de mes tribulations aux!
jeunes gendarmes. Je ne devais pas me présenter a~ com-i
mandant de la Légion Mobile, le~ajorBruyère. Nouf nous I
connaissions pourtant du temps qu je servais dans la ~vale-I

rie, mais il m'ignora. . I
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Allons donc, me disais-je, tout cela se tassera, et,d'ailleurs
je quitte ,lil gendarmerie bientot. J'avais d'ailleur' sollicité
entretemps auprès du Ministère des Affaires Etta' gères, un
emploi d'agent de sécurité dans l'ulle dh ambas a; es belges
en ~p1érique.du Sud. ~ais lorsqubgJ' ii aJ?~ris 4 dlms ce
cas, J~ perpralS ma penSIOn de genda ,e, Jen1a rJ s insisté.
Je fus plWot fäché lorsqu'on rn'a raco, té que le c 10neiAI­

brec~'t, sqlfs les ordresdugue~U'avaiss~rvi 'pe? a t sifK ans,
avait roposéde me muter dam~ l'un ou .'autr~ se. . e de tra.!.

ducti n. ryI.'.',ais, selou un. emplFYé 4e I'~.. t.at-.IP.áj0.'r odiavait

eXig.e.. '. que.,.. [j e L,.. asse à., .. tout., pr.ix•. u.'•. r'. ·serv.'iC.. e...•... norm••...' ....•. áI.I.. Cl.••.. ltl.eve,-'.•.naituret~!~ure morale, ! I ijli!' .1

1

; 'I! ' ...
i '1"'111'1 " I I ',I 1 ,';,11: Ij;

D~pu'smOl ~as~a~e.àl~ LégiJ M~b.il+~ljel ?I i nd ' P~ll

Ce,tte ldé9Ielm~e~~'celiendanjüam iSlvehU~,! '0 ulj'mei
eU!de. Plusl~. !plus~ur, ~.ou.' !~br~..... ué ?... #.s:~.. 'f.b.~1.. ' es fami-'f.
laux.. i...S ~t'v.'!W,nnû.ss'a.J!.. ·o.uté,rà..i.tO.. 'Ie.S•... so.uc•. '.i.• ~.q·.•.·~e.. IY.la.. ·s·re.• '.J·.... à••...:,.,1.•Mals~'al ti,Uu; bon. I I I < i' 'lil 'j'l "'1" '

1

I., .i·" iÎÎ • Y ""'1 .'
Mon avocal;: maître arión; 'a i*orrii~ qu1il áv it ëtiun

entret en J~bc, lecolon~lKine l'oificie~iqwl~ta~t igy{brial '

mlf~a,tion ~~nslla ~égion:M~bil .. K~1eta~~lÎ~!9it~~' m~f~u­
dra~tirf.ste~ffl~ :moms deux ars; ns \1, esct?r?!~ J Ve t~~aJor
aV~ltqher9~ele moment propi pour m'en~e~er . gtj.alité

delme~.breIl.I. del. la BSR'/m'áis. il~~va.i,ent 4c~.~u,'~. p.a.r. eq~.,.·.e J.' e
n'avais paslicornmis de faute p bfessionnell~.i MJî ne Brion
m'a. propo.s.'é d.. 'i.ntroduire un .. I·.PI~in. te lau.. pi.rès.' du I.Cd..n.. s.eil'. i', I. ' i..' .• ,.. • . ,

d'Etatpou~lin~tation illégalé. Jjai accepté $. prop sitibn et
la plainte ~ étél introduité débu1J iaoût. " I i! 'i, i

Cela n'a Clrpendant pas été to:Ut seul pourlobteni uneké­
p0n.se défiq~tiJ,eduConseild'E~at.Débutnovefilb e,je ~e­
cevais une lettte recommandée[ de cette institution danis ila­
queUe on sopt~naitque selon certains, ma plainten'était pas
fondée. Le F0rlseil d'Etat me defandait de formuleÇ'au plus
tot une rép<i>n* à cette 6bject~on. J'ai demandé ä maître
Briond'écrire <i:ette réponse en ~on nom. I

Je p'arriva,i~c~pendantpas à ootenir une copie de ette l~t-

t..... re .. ,AP..... IUSi~,•.U,.,rS,r~p~s~s, j'es.say~.... ·s d.e j~in.d.re.. '. in,. a.,.ît'.,r .. Bn'.o•. n;malS en vaJ.1;l. J al fim par aller ,me presenter pers ,nndle-
ment au greffe du Conseil d'Eta ile 29 avril1980J Je evais y
apprenfre, à mon grand étonnerentqU'ilSniavaien jjamais

I i :
1'1 !
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qu'au cours de 1'un de ces transports, j'étais dans UIl fourgon
cellulairelilVec Barbé, l'uIl des accusés dans Ie proFès Fran­
çois. Nous Ile IlOUS connaissions pas. Je 1'entend isexpli- !

quer àun' autre détenu que dans cel ProFès, on ni; I rononce­
rait que'des peines symboliques parce que beau40 IJ trop de
personnes. h.aut placées y, étaient im.pIJiquées. M faits de-
vaient donner raison à Barbé.', I il '.1 I. !

~; ~1~~~~bIDr:~~~~~i~~~fr~Sd~~eat~1~~1i;::r~:r~t~ :~~~~:~Ii
J'ai I.~trO..9... t.,.it.',ma c.and,idat.u.re~...·•... tma.i.S.... j'ai. e.ss.u.,'Y....~.. u..n efU,.. s .L.e,I.
moti~i~V ..?,~q,I,~e.', éta,it. 'l.U'i,1 faill.a.i..,., d'a

p.or. ! .q.ue,l.j.d". tè" in~,. mo,n. i,term a IlJ~~IOn MobIle. 1II 'l 111 J I; .

D.. e x m.o.'. ~s.iPl,us, ta.rd,,'..' je'.co.,n." tatai.iS a.Vi,',..e... '.c,,.• ~... ~U,P9,,..If tiqn "q.Uel..
mon krait~~;mtnravaitpasétF ivehé·IJlét~lsl~f nitrme,
une'titr~.·'..l1,ee~teà'la main·;'IPrî1}·p*rtirlmm;:d.:f~~ Is.~rveil-l.
l~c4]ddJi~~b~s~ades.'J'ai~t1é~h' n~ ~II~! t?~ri ~qité' de]

nate e s~ryiqe aux tefmes deJtquellel~S'gendi s ~~aientj,
oblig s d~l~d.irà la casbrneh illésen,lcos~~e~ n <!rava.,i

tei,i' m.~m~.. i",. ~b.r~.·.qu'ilsétaient e.perm.',issi~nJ.1.I(e.i. ~r anb..'.•, i.dI.·ra I.

sanS' •outd ~U"il s'agit là d'UlIfaitdiYer4mai~ tel~ d~~par-'

~:t~~:.1.ki.KJ";;~::2.:i~';'.f.,,.'~èie.J;~r,.I:;t.9m.~~.,!.. e~.f.~=;
du co~s~P'ert pou cettl~m~f~raisoni~ue ~~s ~o Itur~ idoi..:
ve.nt etrel.!.la.ve,es,' un apres-trlltl.. I,SUf trOIS. !c.ecl~l.vut e.,.g.ale..!
mentpouhle$ sectionsde la BSR, qui qnt pqurt .à~x~cu.,
ter en tou~ pr~mietlien des ~siOhS juiliciaires.'S I 1011 cette
mêmenoted~ service, il était f.galement interdit e mailger
pendant l~ sutveillance des a"1bassades;. Mais ce s rvice est
tellement mal: organisé que la ~antine est souvent f rmée de­
puis longtem~slorsqu'?nafinpe service. Il n'étai pas fare
en effet de ;voir quelqu'un fin~t son service à 10 eure$ du
soir, alorsiqufildevait être delretour à la caseme Ie leIIde­
main à 5 heur~s et demie.
L'organisati<1>n du transport des détenus est tout aussi ab­

surde! MêIlle s'il habite à cent j;'ètres deila prison, 1gep.dar­
medqitdraÖord se présenter à 'inspection àla case I, e..:Ainsi
Ie veu,tIa ~scipline imposée p~+1es offiqiers de l'ét 't-major. ,

I I.', i.
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reçu cette lettre. Entretemps, Ie délai était dépassé. Je réus­
sis toutefois à convaincre Ie responsabie de me permettre
malgré tout d'écrire cette lettre que je suisallé remettre per­
sonnellement au greffe du Conseil d'Etat.

Jen'ai jamais compris pourquoi maître Brion n'a pas écrit
cette lettre au Conseil d' Etat. A plusieurs reprises, il a plai­
dé en ma faveur auprès de l'ét<;tt-major, tout en sachant
très bien que les membres de l'ét~t-majorn'étaientpas dis­
posés à changer d'avis. Mais il se peut naturellement que les
gros bonnets de l'état-major aieIjt exercé des pressiohs sur
maître Brion. I: . 1.

~umilieu d:r mois~de février., de~x an~ après qu~r~~~ntro­
dUIt ma plamtej Je recevaiS u~e reponse defmItlye du
Conseil d'Etat. Ma plainte avait été rejetéeparce:que ji'avais
quitté la gendartIj1erie entretemp~. Ce verdict ne m'étqnnait
pas Ie moins. du imonde. Si Ie C'lmseil d'Etat:avait pbs en
considération mal plaint~, l'état~m!ajorde la gendil.rmefe au­
rait été discrédit~,ce qu'il fallait ~~iterMout pruu Ce n'était
d'ailleurs p:us néré.ssaire., ca: da?~Y~ff~ire~Françöiset dans
mon cas, 1'etat-InaJor s'est discreeflite lUl-memel aux YIX de
la population. . I i i •.

Mais revenons àil'été 1980. Aprè~ unrepos tellem..ent tten­
du, j'ai repris mon service à la Légion Mobile: laVier et pein~
dre les voitures, l'escorte des dé\tenus, la surveiillan edes
ambassades et ainsi de.suite. A p~oposdes corvées en ~éné.,
ral, Ie Syndicat National écrivait ~n mai 1983:"Arrê~ez les
corvées... Si nous réagissons aujburd'hui, .c'est parc~
nous avons les preuves irréfutabl~queTon fait faire d~s cor..
vées à des sous-officiers. Et pasl n'importe Jesqiuell~s ! ill
s'agit essentiellement du nettoyag~des locaux dans les quar­
tiers, des bureaux, des couloirs... Unpeupartout,iycompris
dans les brigades territoriales, les chefs imposent auxisous­
officiers des taêhes qui n'ont rien à voir avec leur profes..:
sion." Ce n'est pas moi qu'il faut en cónvaincre.
A la Légion, j'ai du faire toutes les tàches possibles, saufle

service au Palais de Justice. Ces messieurs de 1'état-major
craignaient sans doute que j'aurais été remarqué par des ma­
gistrats, qui, connaissant mon passé d'enquêteur auraient pu
poser des questions. I
Ils n'avaient par contre pas d'objections contre ma partici­

pation au transport des détenus.1 Il s'est pourtant trouvé



Frank Swaelen, Ie ministre de la Défence Nationalie, qui m'a
répondu Ie 26mai.:
Ma mutation dans la Légion Mobile, disait II~ ministre, :

avait.étéla conséquence de ma condui e sanctidn éeau dé­
tachement judiciaire auprès de I'Audit ratMmtat e. J'y au­
rais sapé l'esprit de collaborationet d disciplihe de sorte
qU',il n, 'étaill plus possible dem'l....y gar.de;"V~il~ "4 iqu.e rai­
son~e votre mutation dansun~unité Q la Légifn Mqbïle".

~~~.~~~=::r:i~E.,::~~~.~.. ~~~.:.e1.~.i 1i;,~;~:-.'contr ires aUirèglement discip' aijre.. Je v~Jxf enfue en
~ons~' érati9n~q~evo,~s ~veza~'paIj ~to, ftr.",.d9*.·e~ f s jf tien~
:e~~,~~~p,l~~t:~~nIT J,.,.e ne"rr1'P.~S..•,.d.i.'iit'J'". éfren,

[> :, \1 11:1,1 i, 'jl '~

~.·.Ptt.;~:~.":~,~::~~~~~~~.'.'..~J.tiou... , ·;}E"'.'.'.;'::.. '~.ipOUS~frà drsiactes incons~déi s, q~i p~H~~eI1-t': rs I erYÏtIJ
de pr~textelPour.m~expllIser,lagenç1:;mn~Iie( a, uta';' i
tiqn d~lDS la LégionMb\:Jile; l'é helqn lelpIU:~~$~ l'oigani-I

::!~.d.I=~~~.g4~:".~::~,;.~.• ~7~.i~~~.~~,.~.r.~~t n~r.ns,.,..S.~~ i,contaq:ts avec '1ies magIs1;rat~ et ' es c~lIègu,es ~ha1; d~ mis~ '.'
sions judiciairbs. On croyait ainsisedébarrasser d' I téhl,oin
en~o~~Iantd~sintrig{es a~to~r ,!~l'~:iïrtj fra+ ~s:!i:, "
MalS a mon houveau sen;Ice/~ussI,JeYOY,aIS' qlfo ~dl~nne,.

m'1nt cequ'il ~nies~enf~~t.delïlge~d~rnterie~o~t natten?
qUlelIe garan~se I ordre etla sr~untede,s çïtqyeri,s. Le t juin
l~~l;.NaïmIqader'i' I~ réprése ta~t~e11:0:ga'nisat ~n qeLi­
bemtIon de ,lal Pakstme (OLP , etalt froldeinent abattu à
BruxelIes par~m inconnu. La b,'gade anti-gab.g n' ~tétrnise
au 'courant de Il'événementdr ' atique quetrente bq !nï­
nu~es après leslfaits JPar dessus 'e marché, on leur a t\rarisims
un faux signaI~ment de l'auteu Selon cysignalem ht,f~l!­
teJ1r était vêtu Çl'un impennéabl jaune, alors que t ~peI­
méable était le~ possession des ,gents de1a pólic~ jdicicfue
qui'étaient dèjà sur place. Le cq~fdu seryicecj.e sIf eillUce

:~~b~~:~s~~~:~~:m~~:~:n~e~t~~::~~~b~~J:hIc~~~.
courant d'un t~I événement, a a~pris la nöuvelIe p;,rrlr r~clo.

I
1
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La BSR a été prévenue par René Haquin, journaliste au
Soir.
Le dimanche 28 luin, à peine quelques semaines plus tard,

une patrouille de la brigade anti-gang était obligée de quitter
son service parce qu'un officier voulait absolument être
conduit à une petite fête privée àlHoeilaart. Arrivé sur pla­
ce, Ie colonel a constaté qu'il avait oublié ses bottes deicava­
lerie. Les gendarmes ont du ret<purner, à Bruxelles ~our y
prendre les bottes du colonel. Cet pfficier possédait p01[1rtant
sa propre voiture iet avait égalemejnt à sadisposition Uile voi-
ture de service a\(ec chauffeur. ! I

Dans la cadre d~s mesures d'écopomie~ il fallait dévi~ser Ie
soir deux lampesl dans le.~ ~hamb*esd.~célibat~ire.Mris au
service du casernyment, J aI entenhuCIter les chiffres les plus
invraisemblableslà propos des sobmes qui étaient allpuées
aux officiers, pOllr couvrir les défensesde réaménag~ment
de leur bureau. j ., i .' I
A la fin du moisl d'août1981, s'e$t proquitd'ailleurs un au­

tr~ fait b~zarre q1[1i ~~usse à ~é~éthir.;Sur l~ordretex? !èsde
l'etat-maJor, nou,s etlOns obhges de patroUlller,cqntm elle~

ment et plusieurs jours, de suite len- face d'une mais n du
Boulevard Saint-Michelrà Bruxel~es, une missioni..• à la uelle.
j'ai participé personellement. LaJmaisonapparterait, nous
disait-on, à un collectionneur d'olpjets d'art qui crraign it un
vol et qui a."ait par,c~n~é~u~nt.d9~andé la protectioOj ~~ la
gendarmene. En reahte, 11 s aglss'jUt du baron de Bonvplsm;
Ie trésorier de l'aile droite du PSC1, qui avait été comprpmis,
suite à la publication d'articles su~ sesliens avec des gr~)Upe-'

ments d'extrême~droitebruxelloi~.Le3 octobre, Vde1enait
d'ailleurs encore plus clair que ces p1essieurs de l'état-Illajor,
contrairementà ce qu'on a toujours voulunous faire croire,
ne respectent nullement Ia neutralité poIitique. Ge jour-Ià,
feu Ie ministre d'Etat P.W. Segersb qui a été pendant des an­
nées un homme influent dans les c(jlUlïsses de Ia poIjtique, or­
ganisait à Anvers une excursion sur l'Escaut en bateau FIan­
dria. II avait non seulement invité <;ie nombreux politiciens et
des personnalités du CVP, mais t$galement les d~ux Iieute­
nants-généraux de Ia gendarmerif1: Ie chef de corps Bé1aurir
et l'inspecteur-généraI Bernaert. Çeux-ci avaientd'ai~eurs
été des membres du cabinet de P.IW. Segers, 10rsqu'iIlétait
ministre de Ia Défense. i
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Les liens du chef de corps Beaurir avec Ie mond~ politiqu~
datent cependant d'iI y a pIuslongtemps. Le 26 ~f!rs1980, iI
a été nommé membre associé de Ia seqtión beIge: e I'Institut
Européen d'Ecologie· et de Cancéro ogie,un~ i ssociation
,sans but Iucratif qui s'occupe. de la Iut e contm [~ ancer. Ld

I ' I
président de cette association'n'est au re que rart ien minis~

tre VandenBoeynants, Iesvice-prés dents sdnt les politij
Cien~ Damseaux, Cudell et p,e Mhytd . Onpeh~ edeman

der.P?Urqu.. oi Ie c?ef d.. e co~de l.a g' nda.·mn.r l.efiJ s'es... t sen.'
oblige d'e~ devemrmembre:!I' r ,I .! I, :! .

On est égaIement en droit dl;se poselIa qu~stfo d~ sav9ir

g~: ~u~;at~o~~~~~;Jds:~:+t~~J~oJ{~~jthn :r~~~L

Ëgi~~~~~;~jÎ~·l\~i
tl.a~~..ions i.bo.~tr.a~.ictOiT~~. "!. ~~.)~'il.}.FJqi~fï so~~ s.e.l:t
JPen~.. Sonilattltude a df~léususclte;iidabsllb~ ulÖirsdu
pala.i de j1...·s.tice.,il~l'reymrque u'0,f.fer~t b.'.i~.rl. d~i i ïhm.gd
quel uesjours d'artêd Et qUfaU!t-ilpen~dt~e t~fficie:J
". , "'. ,. .. ri_i.' h·: J, ' .. 1 ,I : .1Imp rtant',i'quI'apres une'op atIönauti-er<illn pa~~llei

riIen~ratée!à Fharleroi; Ie 4 se. terilbre 198~ ,Ia ê~é ccJse par
dys thembres du groupeJ)ianjb, d'bbsthtcj:i~~l~ ddl'exé­
cl1tion de lä rlussion. QUe pel1~er enfin Ide ~es! offi e~ supé-

~:~r~a~~ril~j=::;;~:~r~:e1~:;:t~~~t!!~I1~~=~
:~~~ef~~~s~t::a;~;~;a~~~:i~t~1~;i~~~~~~~é .:~~~~:
payspour tt-aflc dedrogue? . ·1:

Seuls les ini~és savent à quoi tout cela' peut rimer.
!., !! !!J I

De 27 octobr~ 1981 Ie comma~dant Calluyt mècJnfia. gu'il

essayerait d.•. e I.m.e fái.•. 're muter d... a;n.sla BS.R. Je•. re*-emÎ1.... ~, es­Poir, d'autanû plusique Ie lendemain, maîtreBri n me! de-
rnàndait par t~Iéphöned'introtluire inlmédiateme t ma de­
mànde de mu~ation à la BSR iJl ajoutait quele cqloneI' Ki­
net, de I'état-tnajor, était d'ac~ord. Je n'hésitài pas mie se­
cond~. Le 5 novembre,j'ai té~éphoné à l'état-m lor,imais
ma dehtande n'y était pas encdte arrivée. . I.·'
Le d~manche8 novembre, j'~!remplimon qevo' êleètbral
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et j'ai ensuite passé la journée en famille en attendant de re­
prendre mon service à 16 heures. l'ai reçu pas moins de six
appels téléphoniques au cours de cette journée. Mais à cha­
que fois que je décrochais, on coupait la communication.Il
ne pouvait pas s'agir d'un hasard, puisqu:après mon départ,
Ie téléphone n'a plussonné.
Dne bonne semaine plus tard, j'apprenaisofficieusement

que ma mutation à la BSR n'aurait pas lieu. l'en ai reçu Ja
confirmation téléphonique Ie 20 ~ovembre. Je me septais
moralement brisé, mais comme je q'enavaistoujours p~s été
informé officiellement, j'ai demanaé Ie rapport au comr;nan­
dant de la Légion Mobile, Ie colqnel Albrecht, Ie premier
novembre. i . I
Le 4 décembre, dix minutes avan~lafin de mon service; j'ai

été convoqué chez Ie major Char~ot,quien tantque fom-,
mandant du cinquième groupe, ét~it l'un de mes supériturs,
L'entretien a duré!.plus de trois quarts d1heure,pendanfles.­
quels Ie major n'a! cessé d'insister pour que je retire ma de-
mande d'entretie~avec Ie colonel.f\lbrecht~; I.

Après qu~ ~aître B;ï0nlait.appri~~eson c?té pa~. t~lérh~­

ne d'un offIcIer de l'etat-maJorql Je devalsrester a l~ Le-I
gion Mobile, j'ai reçu Ie 18 novem re. une note offi!cielIr quil
confirmait cette information. l'av ·s entretempsdema dé à
maître Brion s'il n'était pas possib~ede meconstitll-er ;tie:
civile au procès François qui devait s'ouvrir bientót. M~ître
Brion m'a répondudébut janvier ~2,.que c'était tqtaletPent
exclu. Quelques jours avant l'ouve~uredu procès, trois lavo­
cats de la Ligue des Droits de l'Homme se sont présentés
chez moi pour proposer que je me constitue partie c~vile~al­

gré tout. l'ai accepté cette proposition qui devait s'aVjérer
vaine et j'en ai informé maître Brion. Dans sa réponse ceIui­
ei m'a remereié de la confiance que je lui témoignais et il m'a
assuré qu'il restait disposé à m'aider à ravenir. Le4 février
par contre, je recevais une lettre recommandée duJ syndicat
dans laquelle on m'annonçait que je ne pourrais plus faire
appel désormais aux services de maître Brion. Enhetemps
j'avais introduit, Ie 8 janvier, une demande de mutatiop. au
bureau judiciaire de la Légion Mobile. A l'initiative de quel­
ques officiers comprehensifs, j'avai~ travaillé beauC()up wour
la brigade anti-gang dans les sem~nesécoulées; ntaisj~ ne
me sentais pourtant pas heureux. : . I
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Le procès François s'est ouvert, Ie 18 janvier. Ge jour-Ià,
j'étais de service de 17 heures.à 23 heures. Mais àl.lO heures
trente, j'ai été appelé à la caseme, ou.'On m'a co~muniqué
que désormais, je serais employé au bureau dul barage. 11
s'agit là d'unservice qui travaijleaux Heures del bil reau nor­
males de sorte que je ne serais jamaisl en mesur~ d'assister
aux séances du procès François. Quat •. e jour.s ~h.i tard, j'ai
reçu légalement l'interdiction j~e q11Îtt rle gal1ag9' n9 fût-ce
que pour unmomenL On v~l!J.lait de oute IéVif cel éviter
coûtt que coûte que j'assistei~up~oc"scontre n kneien
chef.1 j' I .... i.i,

Lorkque j:'aiété Ireçu par lelbaj<iJr C, arlpt tep em;ierfé-'
vried celui,.ci m'a dit que je: drvaisl me ~entifl~e~uxllmainJ
tenajt puisCIue j'avais Obtenul,hnàaVaildeib*~a ,Jè lui ai
faitr marqhèrquej'avaisintr" dui un~dem~n(d~ u~llebU:­
reau ·udiciaire et non pour ur! se ·cf) admirUsh~ . o~dinai'"lJ.1 I~I I I I1

re. J~'i souligné que je ne'co eI! lis n~ldIle~il urliUTI tel,
empl i, maïs dans l'intérêt de ès IcolIègueS. je n . rien dit,
surl faitqu'onn'yfai~ai~'detputcl·lajqu:vné
J'ét ·s à bout et je suis.1lllé nsultedm IDfdle .

m'a ecritseptjoursdereposl, tm'lac06sei~éd'~
neurqlogue. Ce que j'ai"fait Idl9 féVrie+ q~lpi-c1, céllonel
Daenlen, a écouté attentivem~httoute ~onihis1J0lr et~ a en-'
sU.ite,tédigéuPeattestatiOIJ>1n~..~.·cale dap.s l~qu.el~e 1con.seil,.,:
lait ma muta*on dans,uri/serviPe d'actiye; le*:y aj !utapt
pend~nt exp~citement que, c~t !!YÎs niobligeait ler~pnne.
C1est! un h0n1mebriséqui estisor;ti dui. capmet id . dqcteur .

Da.enen. Le.tdemain;le'fuiD..I..stère publie•. ~,.u pr C.èS .r... r.an­
çois devait m féliciter de mes ~éclarationsau par et au su-
jet des abus e ·stant au-BND. 'il : I' , i

~ept jours pIps ta~d, l'un des~,ocats du comman 4nt Fran-

ÇOl.... s, devait l~•.e. dan....Scette mê e•. salIe d'a.. Udi.ences, '.,ne,l.. ettre
d~ raneien ,c~ef de corpsLo é, quim'accusait .'être un
SOUS-offiCier. m.auva.is, minabie et vindicatifrMalgrt:..cette ac­
cusation très grave, je continue àgarder tout mo '. respect
pourJe génér41 Lorgé. En vérit~, il n'étaitplusau Cl ur~nt de

tou,.. t ce qui Sé1. passait àla gentl.•... armerie., ca.ri.le m.E"m.e ",.iJ.. ·our,
ragent du BfiD De Kuyper a'rüuait aujuge Iqu'~l ,vait tou-
ch~ d'pne trafiquant une comniission de! 400.000 fr i cspour
maintenir un niveau de vie 'éle~é. I I ,I
GOllime j'avais appris que Ie ~ajorChadot n'avai tenu au-

I ; II ,
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cun compte de l'avis du médecin, j'ai demandé à nouveau
une entrevue avec Ie colonel Albrecht. Le major Charlot de­
vait cependant s'y opposer de toutes ses forces. Au cours
d'une visite médicale suivante, Ie c010nel-médecin Lorie m'a
promis qu'il écrirait au colonel Albrechtafin que jesois ef­
fectivement reçu et muté. Ce ne sera pas la dernière tentati­
ve du serviee médical en vue d'obtenir ma mutation.
Mon service à la Légion Mobile suivait son cours habi~ue1.

Au début du mois de mars, j'ai été désigné en tant que grjena­
dier, pour une mission à Nivelles. Onm'a fourré uneg~ena­

de lacrimogène dans les mains, mais non seulement, il y ~vait

vingt ans que je n'avais plus touché!un engin pareil, mai~ j'ai
du constater également que Ie mode d'emploi avait totale-
ment changé. I '

Fin mars, je quittai la caserne e~ civiLet à vélo, cOIhme .
d'habitude, mais au poste de garde~ j'ai été arrêté par u~1ca­
pitaine qui a VOUIU. vérifier si je poft.ais bienune c.rava en:
dessous de mon écharpe. Quelquesljours plus tard.j'ai nfin
eu quelque chose àJfaire au bureau ~u garage. Je'devais ,ou-
per en deux un grand tas de papier~. . I,
Ce même soir, l'émission de télévi~ion"L'Ecran-Tém9in:'.

à la RTBF, m'a ren)onté Ie moral. Au cours du débal qu~sui~
vait Ie film et auquel participait Ie rnjinistre de la Justice, Jean
Gol, Ie journaliste Walter De Boc~, du journal "De *or­
gen", a demandé des explications surmon sort. Le ministrea

: I

répondu qu'il ne savait rien de moi~ mais qu'il avait l'inten-
tion d'ouvrir une enquête. l'en attends toujours les r~sul­

tats.
Le 31 mars, je n'avais toujours pas de nouvelles de mal de­

mande d'entretien avec Ie colonel Albrecht. l'ai menacé de
commencer une grève de la faim. N17 heures 10, j'ai étéiap­
pelé chez Ie major Charlot et j'ai constaté que ma demande
d'entretien était toujours sur son bureau. Lemajor! s'esi fä­
ché et m'a dit que je resterais au service ou j'étais maine­
nant. Le lendemain, j'ai signé que ma demande avait!été
transmise au colone! Albrecht.
Le colone1 Lhost, Ie commandant '!en second de la Légion

Mobile, m'invita à son bureau Ie 6 avril. Le maj'or Stevdns
; I '

qui venait de quitter l'état-major, était également présent.
J'ai été très mal reçu. J'étais quelqu1un en qui on ne1poutait
pas avoÏI: confiance. Mon travaill et mes connaissanices
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n'a.v.•. aient.... au.cune valeur. Je n.e conn.ai•...... ssais. pa.... s.,.• la[..,gen,.. darmer!"rie. Je n'étais pas un gendarme. Je n'aurais pas d révéler la
vérité sur Ie BND. Maître Brion était un ment ur. J'avais
contacté lapresse"1 i ; !I
l 'ai répondu franc et net, qu'à liavenir, ils dev ient mieu~

écouter ,mes communications. téléPh~niqueS'IL rsqu'enfi*

je Ilris c.o"... nge" Ie colonel Lh.o,s.t e~.t ve,.. u... ve.., •.r,.si..1d
eq.... disan.t, r­"U~'pas de plus et crac", enltourvan~~9npo~qg errpé. I

L suivant à m'inviter fut l'fFöqier', atho,lig1e Co!mme je

ne ~ is p~~ .catho~ique, jene~!o~wenfisnas,tres ie~ à q~01
cel~. p.OU~.'. a.,.lt. servl.f.'. Je.P1. .e.sw. '.' ne.anmqll,~.,.s..p.'.. te,..~.ef. cHP.z lu~ 1..
14 avri1.l~ m'a d'~bo~d féli 'téd

l co~a~e,~or "a*ais faj

pre.~IVe e~., q.e.'voiliUltl~. Vérit.1jet. il.~'r.s~ .. t.. n1~... 'lrfi.s~é...Jpna'i~.1
~""ir~,,'.ama.I,",•.iS,. '.I.'".~.·e n..e.,I..,.s.era~ s" au.,~o..•m.. ·.I,S.,é.. à, e~.o..•.II~..•,..•..rn...•.......e.~,.l :a:'!,JA... S.'~.. "" 1.. di,.S.~t.••,.. j- .11. 'est ~rlfqu01il faJ.lt q~~WOUS~'oJ.l~!!fn~9w~ anun bu

~.. ea,. ou. q.',.U.'l1IVOUSllquitt..i.eZJan.. .r~,.d.',. TIB... i,. e"...~.... i...·.:.e:.... j.N.':l..~·tf•. · e e COI.,O ...ne1~br~dh~newuttiénpOlryo .~11~ '. '~rn es, aro!~
d ~"i' .." ,.,.,' \" 11 'u, retrei,'1 l .. ' ,/. ',!,I \1 '. '. 'i
'J'~.. ' ais ti.,n..,.tr"e~.e~ps. a~.''j-.à. I,á.I.Jc,.qs.i.,o.n.. ,.J.I';e, patien~."....

aVlllj.. 'Irt ~été ~.i.uffi.,.' samm.ent.mi,se,' l'e.'o/,f .. eu.'r.~.j' ~f!. f... OI l~..I.j'.a,i in..]
trO.dr.1ui't uPr~em3:DJlépe mis àl" rett~rtC1 r~tip ée1lAvan~
<fe, arri~erlà,leprell1-iyrsu titW P.e :~?ef~ nepreml1
l?r(). ", oser1i, ?e.,.d.e.venir i.n..sp.e.c .. ur '.à. lal;;;.~.ro.t~c. ~iq. de lila. jeu]..
Ilesse, m.11s f;nalen;"ent ilP;e~" a nyn e~~ !+1;30lj n ~p82.fu~
IJla denuere!jOUrnee c.ommegenct,armf· lp'l-I).sle. 0nt'lllt del
Haptès-~~dil j'ai été iÎlvit~à ren/<:Ire u~olfqy~ m 1,s et j'at
reçu quelques féli,citations si .', Fères. Après cdaj j in quitté l~.
caserne... e~ homme libre: . .

I
1

1
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EPILOGUE
1 1

1 1

En iseptembre 82, Ie commandant rançojs I~ t passé e?
con~eil de discipline. Il était.assisté d deux a~o ts: maîtr~

~~~:~wen, l'un' de ses' dé;~nseis . u P;O~~è i t" lmaîtrr

Le 29 septembre,,fai appris qU~lun OUS~0 1 i d'tme bri-
II . , :1 ,I, 1

ga~ anti~.drogue nouv,ellcme,',nt crée~ av"at,~ ve d~,S carte,.f
d'i~entité à des Chinois. ~., I . UI , I

u;,e~~;~.,~,p.,n:: ~~ ~:e~~ Dc:,t,'~;,!,:,I~,~t"ij"~.' . :,1~,~,1

~s t?"~~,;,,'.,~,I,,·',~r;:J:i,i,,,,~!,~',,'~.j,~,~,~,..B,I.".~,i,}J.,e j,J~"i"'r-,,t
t.::"l~~, E,:t~b,,;~~,~!,~1e,~, 'fl-~l,~":"rn:"u,,,~i~~ ~ I~J~,.,,~
~atF,nch~nte non plu~~~~ d.99Iararwn~t~!1J ~' i

i 1I~Illl~novembre,iappr~ aIsparu~e:PfrsJ e ,utpI~
céeA.uema~)1Utat~a~d~nsla I égiq,n~()bilel.at~t té li ~ci?~
parce que J'auraIs ecnt unllettre dey meWIPrs u gener _
Be~~rir. O:;tte même pers ,me'PI'al dit lI?ar ~ ès ilqu'ell
s'était trompée: ma mu~atio I avrait été iJ1l:PPs~ a~i l'audji
teut" militai~e, qui deyait Je nffr ?\u~ t~rdj'4'}n~ e I~tt:e..1 i
!Le 20 avnI1983, la police ~p.d!ClaIre deJBI1lJlie es ~etaI~
áeux Pakistanais qui étaient fln posses$ion de Cih il~s d'héh
roïne. L'un ~es deux é!ai(so~pçonnéd'ê~re Ie ~a •e~~Asfa~
que Khan, ~vec qui Ie BNDi~Vait trafiqué,dans Ie ~flssé. TI
devait s'avérer cependant qu'il s'agissait d'uni omönyme.i
Au cours de ce même mois Jl'avriI, la Cour d'A pel o'An~

, I", ' .,
vers condamnait par contumace, un c~rtain Mal k, I:~n des
c~~a?orate4rs de Khan, à sept ans de pris~n:TI. vait,9té ar­
rete aAnvers, un an aupara~ant,alors qu'il etaI en r?sses~

sion de treiie kilos d'héroïn9' mais pour des rai ons~ysté':'
rieuses, il a'lait été aquitté. '
Toujours a~ cours de ce mê;me mois d'avril, 0 apprenaitl

que Ie commandant François~,quiavai~déjà.r:eç~ ,lIparilvanr!
l'ordre d'Officier de la Couronne, ét~it su~pe~d :P~Uf unei
durée de trois mois au cours desquelles il ~tai! hV9 d'unJj'
partje de son traitement. •. ! ,I." •

:
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Moi-même, je perds environs onze mille francs par mois à
cause de ma mise à la retraite anticipée, et ceci jusqu'à I'age
de cinquante-six ans. Après cela, je toucherai une pension
qui sera inférieure de six mille francs par mois à celle d'un
gendarme ayant terminé complètement sa carrière. Et tout
ça parce qu'en tant que gendarme, je suis obligé de dénoncer
des délits.
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Dans celivre, I'ex-gendarme François Raes décrit les
scandales du Bureau National de la -Drogue, dont il était
membre. C'est Raes qui révéla les méfaits de ce "corps

. d'élite" et déclencha ainsi la fameuse affaire François.
Le BND faisait lui-même Ie trafic de drogue et bloquait les
dossiers ou étaient impliquées des personnalités. Raes
accuse ici très violement l'Etat Major de lagendarmerie.
Dans ce· qui constitue en quelque sorte ses mémoires,
Raes évoque-tes-diverses-affêlire~ns-tesquelles il fut
impliqué, les scandales du BND - les "Gaston Lagaffe"
comme Raes les appelIe -Ie calvairequ'i'l subit après ses
ré\lélatiÓns, les brlmäoäS,lés saflctions, les menaces...
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